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Sayının 
Ardından 

Hak-Iş 'in ikinci sayısıyla yine sizlerleyiz. 
Çalışma hayatına kendine özgü bir yorum ve ses getiren dergimizin ilk sayısı, ilgi 

ile karşılandı. Dergimiz, siz değerli okuyucularımızın görüş ve katkılarıyla inanıyoruz 
ki, her sayı, bir adım daha ileriye gidecektir. 

Dergimizinyayınlanışı sebebiyle tebriklerini ileten okuyucularımıza, çıkışımızı du­
yuran basına teşekkürlerimizi iletiyoruz. 

Hak-Iş Dergisi, öncelikle, Hak-Iş 'e bağlı Sendikaların bütün birimlerine, Üni­
versite, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı teşkilatlarına, Hak-Iş'in tanıtılması ama­
cıyla gerekli görülen kişi ve kuruluşlara ücretsiz gönderilecektir. Bunun dışında dergimize 
abone olmak isteyen okuyucularımız ise abone bedeli olan 2500 TL.yi 210986 nolu 
posta çeki hesabımıza yatırdıkları takdirde abone kaydedileceklerdir. 

Dergimizin bu sayısında ağırlıklı konu: işsizlik... 
Günümüzün sosyal ve ekonomik problemlerinin başında gelen işsizlik konusu, der­

gimiz araştırma servisi tarafından incenerek sizlere sunuluyor. 
Bu sayımızdan itibaren dergimize gelen mektuplardan da zaman zaman örnekler 

sunacak, okuyucularımızın sesini, dergimiz eliyle geniş kitlelere ulaştıracağız. Bu açı­
dan; çalışma hayatına ilişkin konularda; mektuplarınızı, düşüncelerinizi, tekliflerini­
zi, eleştirilerinizi beklediğimizi belirtiyoruz. Okuyucularımızın sorularını ise sendikamız 
müşavirleri, avukatlarımız veya konunun uzmanları cevaplandıracaklardır. 

Dergimiz, Hak-Iş tarafından gerçekleştirilen toplantılarda bez, afiş, pankart ola­
rak kullanılmak, değerlendirilmek üzere bir slogan yarışması açmıştır, işçi hakları, emek, 
alınterı, iş, çalışma, üretim, hak, birlik, dirlik gibi kavramları içine alan ve Hak-Iş 'in 
görüşlerini yansıtan sloganlarınızı en geç 30 Mart 1986 günü elimizde olabilecek şe­
kilde göndermenizi bekliyoruz. Sloganlar seçici kurul tarafından değerlendirilecek, beğe­
nilen sloganların sahiplerine çeşitli ödüller verilecektir. 

Ayrıca ' 'Hak-Iş Marşı Yarışması' 'nı da okuyucularımıza duyurmak istiyoruz. 
Dergimiz, ilk sayısında da belirttiğimiz gibi "dosdoğru" bir yolda, her gün bir 

adım daha ileri, daha dolgun, güzel ve aranılan bir dergi olma yolunda yürüyecektir. 
Gelecek sayımızda birlikte olmak dileğiyle selâmlarımızı iletiyoruz. 



BAŞKAM DAM... 

Hür Sendikacılık 
Eylül öncesi takriben bin olan sendikadan 

Jbugün sadece elli ikisi barajları aşmış ola-
• *mrak faaliyetini sürdürebilmektedir. Bin ile 

elliiki rakamlarından hareket edersek kanaatime gö­
re Türkiye'de "Hür Sendikacılık"ın ne derece var 
olduğunu tesbit etmek daha rahat olacaktır. 

Anayasanın 51. maddesi "İşçiler ve işverenler, 
üyelerinin çalışma ilişkilerinde, ekonomik ve sos­
yal hak ve menfaatlerini korumak ve geliştirmek 
için önceden izin almaksızın sendikalar ve üst ku­
ruluşlar kurma hakkına sahiptirler..." hükmüne 
amirdir. 

Bu hükmün, uygar ve demokrat bir düşünce­
nin ürünü olarak değerlendirilmesi gerekir, keza, bu 
müsbet düşüncenin 2821 sayılı Sendikalar Kanunu­
na da yansıması temin edilmelidir. Aksi halde ül­
kemizde "Hür Sendikacılık" ve gelişiminden söz 
açmak bugün olduğu gibi imkânsız olacaktır. 

Anayasanın 51. maddesi her ne kadar sendika 
kurmak izne bağlı değildir hükmünü getirmiş ise de, 
bu olumlu hükmü 2821 sayılı sendikalar Kanunu­
nun diğer hükümlerini bir tarafa bıraksak dahi, sa­
dece 61. maddesi fiilen işlemez hale getirmektedir. 

Anılan 61. madde "İşyerinde uygulanan Top­
lu İş Sözleşmesinin tarafı olan işçi Sendikasının..." 
sadece aidat alabileceği hükmünü getirmiştir. An­
cak, sözleşmeye taraf olan sendikadan istifa ve baş­
ka bir sendikaya üye olunması haliyle ilgili olarak 
bir düzenleme, yasada mevcut değildir. Yani işyeri 
veya işletme düzeyinde yüzde yüz üye çoğunluğu­
na sahip olsanız dahi, sözleşmeye taraf olmadığı­
nız hususu yasa hükmüne dayandırılıyor ve aidat 
talep edememekle karşı karşıya bırakılıyorsunuz. 

Hal böyle olunca hadiseyi % 10 barajla müş­
terek bir değerledirmeye tâbi tutarsanız, ülkemiz­
de hür sendikacılığın olmadığını hemen tesbit 

edebilirsiniz. Bugün, Anayasa'nın sendika kurma iz­
ne bağlı değildir, hükmünden yararlanarak sendi­
ka kurabilirsiniz. Ancak, onu yaşatamaz ve 
büyütemezsiniz. Başka bir ifadeyle tabela sendika 
olmaktan kurtaramazsınız. 

Çünkü, % 10'u otuz bin olan işkolunda kuru­
lu bir sendika, otuz bin üyeye sahip olana, yani % 
10 barajı aşana kadar sözleşme yapma ehliyetine 
haiz olamamakta ve sendikasına kaydettiği üyeler­
den aidat toplayamamaktadır. Bize göre bu çarpık 
tablo sarı sendikacılığı dolaylı biçimde gündeme ge­
tirmekte, yüzde onu aşmak için sendikaları ele gü­
ne mahkûm etmektedir. 

Neresinden bakarsanız bakın 61. madde önce­
likle ele alınıp gelişmeciliği önleyen görüntüsü gi­
derilmedikçe, 274. Sayılı eski Sendikalar 
Kanununun 23. maddesi müvacehesinde yeniden 
düzenlenmedikçe, güçlü sendikacılık değil, tek tip 
sendikacılık amaçlanmış olacak ve ülkemizde "Hür 
Sendikacılık"ın sadece lafı edilecektir. 2821 Sayılı 
yasayla çalışma hayatı mı yeniden düzenlenmek 
istenmiş, yoksa Türk-İş mi güçlendirilmek istenmiş­
tir? sorusunu sormaktan insan kendini al/koyama­
maktadır. Bu yasa, tümüyle reaksiyoner bir yapıya 
sahiptir. Kişi hak ve hürriyetlerini, seçme ve seçil­
me özgürlüğünü, hür sendikacılığı ortadan kaldırır 
mahiyet arzetmektedir. Sendika enflasyonuyla da 
meseleyi karıştırmamak gerekir. Allah göstermesin, 
Hak-İş üyesi ve bir kısım bağımsız sendikalar bü­
tün olumsuz şartlar ve manialara rağmen, barajları 
aşıp varlık gösteremeselerdi, bugün fiilen ülkemiz­
de işkolu düzeyinde tek tip sendikacılık, bu yasa­
lar sayesinde ikame edilmiş olacak ve çalışanlar 
ordusu istemesler de malûm sendikalara üye olma­
ya zorlanmış olacaklardı. 

Hak-İş'in varlığının ne büyük manalar ifâde et­
tiğini, bu yazıdan sonra herhalde daha iyi anlıyo-
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Kanayan Yaramız: 

İŞSİZLİK 
"Ülkemizde ekonomik ve sos­

yal içerikli en büyük sorun nedir?" 
sorusu ile milyonlarca kişiyi kapsayan 
bir anket düzenlesek, herhalde birinci 
sırada yer alacak sorun "işsizlik" ola­
caktır. 

Değişen ekonomi ve sosyal yapıy­
la birlikte, sürekli bir artış içinde gö­
rülen işsizlik, ortaya çıkardığı olumsuz 
etkileriyle ürkütücü boyutlara ulaşmış­
tır. Bu boyutuna rağmen ülkemiz in­
sanının yapısından kaynaklanan 
sabretme ve kuvvetli aile bağları bu so­
runu sosyal patlamının eşiğinden uzak­
laştırmaktadır. Gerçekten bu sorunun 
sosyal yapımızda daha belirgin izleri­
ni görmediysek esasta bu olgu yatmak­
tadır. En basitinden, işsiz kalana 
çevresindeki yakınlarının gösterdiği 
destek, işsizi bu tehlikeli noktadan 
uzaklaştırmaya yetmektedir. 

Yıllardır bu canavar, bünyemizi 
kemirip dururken, bunun karşısında 
müstakilen ve istikrarlı bir mücadele 
ortaya konamamıştır. Hükümet prog­
ramlarında ve Beş Yıllık Kalkınma 
Plânları'nda sözde kalan bir yaklaşım 
sergilenmiştir. İşin ilginç yanı, bu yak­
laşımlar iktidardaki zihniyete göre de­
ğişerek ortaya çıkmıştır. Plânlı 
kalkınma dönemine girildiği 1962 yı­
lından beri, beş yıllık bütün kalkınma 
plânlarında bu konuya devamlı deği­
şen politikalarla yaklaşılmıştır. 1. Beş 
Yıllık Plân nüfus artışına, 2. Beş Yıl­
lık Plân döneminde iktisadî kalkınma­
ya, 3. Beş Yıllık Plân döneminde 
Sanayileşmeye, 4. Beş Yıllık Plân dö­
neminde teknoloji ve sanayi ile bağımlı 
olarak belirlenen politikalarla soruna 
çözüm arayışları olmuştur. Öngörülen 
çözümler, uzun vadeli olmasına rağ­
men, uygulamalar kısa vadeli olmuş, 
saman alevi gibi yanıp sönen bir mü­
cadeleden öteye gidilememiştir. 

Bu arada şu tesbitimizi de belirt­
mek isteriz: "İnsan unsurunu birin­
ci plâna almayan ve yerleşik bir 
devlet politikası oluşturulamayan bu 
plânlarla başarılı olunamıyacağı bir 
gerçektir." 

Ülkemizdeki istihdamın ortaya 
koyduğu bu tablo içinde işsizlik birbi­
rinden önemli noktalarda ayrılan çe­
şitlerle karmaşık bir yapıdadır. Bu 

çeşitler esas olarak iki şekilde karşımı­
za çıkmaktadır. 

1- Açık işsizlik: Çalışma istek ve 
yeteneğine haiz olduğu, geçerli ücret 
düzeyinde çalışmayı kabul ettiği hal­
de, iş arayıp ta bulamayanları kapsa­
maktadır. 

Bu işsizlik çeşidi, değişik şekiller­
de ortaya çıkmaktadır. Bunların baş-
lıcaları Yapısal, Teknolojik, 
Konjoktürel, Mevsimlik, Arizî İşsizlik 
tanımlamalarıyla belirginleşmektedir. 

2- Gizli işsizlik: Çalışan sayısı-

isizlik cinnet 
•Önce çocuklar mı, soı 

i?JWSJ •hsfcts* tjJSSr» »si 

nın üretim için yeterli düzeyi aşması 
durumunda ortaya çıkmaktadır. Iş gü­
cünün verimliliği ve ücretin düşük ol­
duğu bu çeşitte, bir kişinin gördüğü işi 
birkaç kişi yapmaktadır. 

Ülkemizde belirgin olarak ya­
şanan açık işsizliktir. 

Adı ne olursa olsun işsizliğin acı 
toblolarını hergün yaşantımızın içinde 
açıkça görmekteyiz. Alınacak yüz kişi 
için stadların bile yetersiz kalması, ga­
zetelerdeki intihar, cinnet haberleri bu 
tabloyu net olarak resmetmektedir. 

Rakamların Ortaya 
Koyduğu Manzara 

işsizlikle ilgili resmi ve özel kuru­
luşlarca ortaya çıkarılan rakamlar ço­
ğu zaman çelişkili olmakla birlikte 
genellikle üzerinde durulan rakamları 
vermekle yetineceğiz. 

İşsizliğin birinci derecede sebebi 
olan yatırımlar yönüyle rakamlara ba­
karsak, bütçelerde yatırımlara ayrılan 
payların gittikçe küçüldüğünü gör­
mekteyiz: 

1977 
1983 
1985 

23.1 
18.8 
18.2 

Öngörülen çözümler uzun va­
deli olmasına rağmen, uygu­
lamalar kısa vadeli olmuş, 
saman alevi gibi yanıp sönen 
bir mücadeleden öteye gidile­
memiştir. 

Yatırım eğiliminin gerilemesi, bü­
yüme hızını olumsuz etkilemiş, dola-
yısıyle istihdamı etkileyerek, işsizliği 
büyük boyutlara yükseltmiştir. İşsiz­
liğin artış seyrini, aşağıdaki rakamlar 
açıkça göstermektedir: 

Yıllara göre işsizlik artışı (Milyon) 
1978: 2.1 
1979: 2.3 
1980: 2.6 
1981: 2.9 
1982: 3.2 
1983: 3.5 
1984: 3.9 

, 1985: 4.3 

Tabloda görülen artışa göre % 14 
ile başlayan artış bugün % 20 oranı­
na gelip dayanmıştır. Bunun % 58'i 
genç kesimdir. 

Ülkemizin tek istihdam kuruluşu 
olarak İŞ VE İŞÇİ BULMA KURU­
MU (İİBK) istatistikleri, sadece kayıtlı 
işsizleri göstermekte olup, sınırlı hiz­
meti ile işsizlik hakkında gerçek ra­
kamları tesbit etmekten yoksundur. 

2-Hok-İş, Şubat 1986 



"TT .  .  Ikemiz insanının 
yapısından kaynaklanan 

sabretme ve kuvvetli aile bağları, bu sorunu, 
sosyal yapımızda 

daha belirgin izlerini görmediysek, esasta bu yatmaktadır. " 

Buna rağmen İİBK istatistikleri de bu 

kanaati vermektedir. 

Yıllar Iş isteği Yerleştirme 
1980 504.780 163.426 
1981 618.137 161.048 
1982 639.142 151.278 
1983 648.837 158.042 
1984 683.717 178.018 
1985 512.590 157.690 

IIBK'nun çeşitli guruplarnalar 
içinde ortaya çıkan istatistiklerinin 
1984-1985 yılları kıyaslaması aşağıda 
belirtilmiştir. Bu istatistiklere göre bu­
ğun için ortaya çıkan kayıtlı işsiz sa­
yısı milyona ulaşmış bulunmaktadır. 

İŞSİZLER MESLEKLERE GÖRE 
1985 1984 

TOPLAM 966.195 863.589 
ERKEK 805.516 721.985 
KADIN 160.679 141.604 

VASIFLI 464.015 390.598 
VASIFSIZ 502.180 472,991 

EĞİTİM DURUMLARINA GÖRE 

1985 1984 
"Ok. Yazma Bilmeyenler 

23.888 22.847 
OKUR-YAZAR 

57.150 56.478 
İLKOKUL MEZUNU 

503.407 459.140 
ORTAOKUL MEZUNU 

116.416 96.265 

SANAT (ORTA) MEZUNU 
725 850 

LİSE MEZUNU 
167.311 142.394 

SANAT (LİSE ÜSTÜ) MEZUNU 
1.383 1.433 

FAKÜLTE VE YÜKSEKOKUL 
MEZ. 

10.192 15.728 

- f ısn-sS' 
Foto: R. Candemir 

YAŞ GURUPLARINA 
1985 

14 ve AZ 
15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45-64 

65-Fazla 

2.274 
133.447 
394.764 
236.778 
109.998 
52.039 
23.793 
11.180 
1.922 

GORE 
1984 

15,070 
111.608 
348.510 
214.944 
98.635 
44.475 
19.729 
9.538 
1.080 

Yatırım eğiliminin gerilemesi bü­
yüme hızım olumsuz etkilemiş, 
dolayısıyla istihdamı etkiliyerek 
işsizliği büyük boyutlara yükselt­
miştir. 



İŞSİZLİK ÜZERİNE 
İş ve İşçi Bulma Kurumu 

Genel Müdürü 
Teoman GÜNER ile 

Ülkemizin tek istihdam kuruluşu 
olan İş ve İşçi Bulma Kurumunun 
"İşsizlik" ile ilgili uygulamalarını ve 
görüşlerini Kurum Genel Müdürü Te­
oman Güner'di?n öğrenmeye çalıştık. 
Bu hususta Dergimiz Yazı işleri Mü­
dürü Zekeriya İlkdoğan'ın görüş­
mesini özet olarak sunuyoruz 

HAK-İŞ: Kurumunuzun işgücü pi­
yasasını izleme, işgücü ile iş talep­
lerini karşılamada takip ettiği metod 
nedir? 
GÜNER: Şu anda takip edilen 
metodu açıklayabiliriz. Once sıra sis­
temi kaldırıldı. Sıra sistemi kaldırıldı 
derken kuruma kayıtlı olanlardan sı­
radan gönderme yapılmadığı anlamı­
na gelmesin. Bu sıra sisteminin 
kaldırılması şöyle oldu: Günlük mü­
racaatçı vatandaş talep edilen işe şart­
ları uyuyor ise gönderiliyor. Birde 
sıradan bir açık işe yirmi kişi gönderi­
liyor. Bu kaldırma bu uygulama basit­
leştirme işlemi ilk önce gene kuruma 
çağrılıp kart verme şeklinde başlatıldı. 
Bunun bazı mahsurları, özellikle va­
tandaşa zorluk olduğu görüldü. Misal, 
300 kişilik bir talep için 6000 kişinin 
kuruma gelmesi , kurum kapılarında 
beklemesi icabında bu kartı alabilmek 
için gece 12'den itibaren kurum önün­
de yatıp sabahı beklemek mecburiye­
tinde kalıyor idi. Bu, tabi vatandaş için 
büyük bir külfet idi. Önceden kart ala­
yım diye bazı suistimalli yollara teves­
sülü söz konusu oluyor idi. 
Memurumuz ve diğer ilgililer de bu 
noktada şaibe altında kalıyorlardı. Bu 
durumu dikkate alarak biz, vatanda­
şın bizim kapımızın önünde bekleme­
sine mani olmak için bu sistemden vaz 
geçtik. Şöyle bir sistem getirdik; Bu sis­
temle, açık işe durumu uyan vatandaş­
larımızın adreslerine kartlarını 
göndermeye başladık. Artık bundan 
sonra açık iş aldığımız zaman kayna­
ğımızı tanıyoruz. Kaynağımızdaki o 
açık işe durumu uygun vatandaşlan-

• U_L I. lOAX 

mızın adresine kartlarını gönderiyo­
ruz. Bu kartlarda şu tarihte şu 
işyerinde bulunun ve orada imtihana 
gireceksiniz denmektedir. Dolayısıyla 
vatandaşımız artık kart alabilmek için 
kapımızda beklemekten, eziyet çek­
mekten ve masraftan kurtulmuş oldu. 

HAK-IŞ: işyerine takdim sayısının 
5 den 2 0' 'ye çıkarıldığnı söylediniz. 
Basında bu uygulama ile açık işe gi­
den işsiz kişinin o işe girmediği tak­
tirde tekrar kayıt yaptıramayacağı 
bu sürenin de 10 yd olduğu şeklin­
de bir haber yer aldı, bu ne derece 
doğrudur? 

GUNER: Hayır efendim öyle birşey 
yoktur, yanlış bilgidir. Vatandaşımız 
o işi kazanamadıysa bize kazanamadı­
ğına dair bilgi geldikten sonra tekrar 
durumuna uygun bir açık iş olduğu 
taktirde tekrar gönderilme yapılmak­
tadır. Hiç beklenilmeden gönderil­
mektedir. 

I.I.B.K. Ank.Şb.Md. O.Nesip KESE-
MEN if ilânları önünde bilgi verirken.. 

HAK-İŞ: Yani kaydında tekrar ye­
niletme gibi bir durum söz konusu 
değü? 

GÜNER: Söz konusu değildir. Aynen 
kaydı devam etmektedir. 10 kere de 
gönderilme söz konusudur. Uygula­
maya koyulmuş bir düşünce olmamak­
la birlikte bir açık işe 10 kere 
gönderilen bir kişi eğer işe giremediy-
se kalifıkasyonunu arttırıcı rehabilite 
eğitimi yapma düşüncemiz vardır ve 

şu anda izmit'te bir eğitim merkezi aç­
ma durumundayız. 

HAK-İŞ: Meslek Eğitimi şeklinde 
mi? 

GÜNER: Evet, meslek Eğitimi şeklin­
de düşünülmektedir ama ilerde dedi­
ğim gibi 10 kere bir yere göndermiş 
isek ve işe giremedi ise bu kişide kali-
fıkasyon eksikliği var demektir. Onla­
rı tarayacak, o mesleklerde onları 
eğitime sokucu bazı tedbirler alacağız. 

HAK-İŞ: Sizin yapacağınız eğitimin 
yeni açılan beceri kursları ile bağın­
tısı varmıdır? 

GÜNER: Hayır, tamamen müstakil, 
kurumumuza aittir. O valiliklerin de-
netimindedir, bizdende elemanlar alın­
maktadır. Bizimki tamamen kurumun 
içerisinde olarak yürütülen bir hizmet 
olacaktır ve bütün Türkiye'ye de yay­
gınlaştırma noktasında çalışmalarımız 
devam etmektedir. 

HAK-İŞ: Sayın Bakan tarafından 
kurumunuzun teşkilat kanununun 
değiştirilmesi ve Modernizasyonu 
üzerinde durulduğu açıklanmıştı, bu 
hususta getirilmek istenen nedir? 

GÜNER: Teşkilat Kanunumuz hazır­
lıkları yapılmış ve Bakanlıkların görü­
şüne sunulmuştur. Bakanlıklardan' 
alınan görüşler çerçevesinde son redak-
te çalışmaları yapılmaktadır. Yeni ka­
nun ile 88 sayılı ILO sözleşmesinin 
esprisi içerisinde bağımsız, muhtar bir 
teşkilat yapısı içerisinde teşkilatlanma 
şekli tercih edilmiştir. Bunun yanında 
Sfeellikle sakatların eski hükümlülerin 
ve korunmaya muhtaç çocukların is­
tihdamında bazı yenilikler getirilmek­
tedir. Bu yeniliklerin başında sakatlar 
ve eski hükümlüler için daha önceden 
bu nitelikteki yeni, sakat ve eski hü­
kümlüleri istihdam etmeyenler için iş 
Kanununda bazı cezalar öngörülüyor 
idi ve bu cezalar genel görevli mahke­
meler tarafından veriliyordu. Bu, ce­



zanın önleyiciliği noktasında pek etkili 
olamıyordu. 

HAK-İŞ: Sembolik cezalardı tabi... 

GÜNER: Evet, şimdi yeni getirilen 
sistemle bu cezalar I.I.B.K. nun büt­
çesine intikal edecektir. Bunun yanın­
da korumalı işyerlerinin açılması 
keyfiyeti vardı. Korumalı işyerlerinin 
açılması ise Bakanlar Kurulu kararı­
na bağlı olacaktır. (Hangi sektörlerde 
olacağı hususu) diğer taraftan özellik­
le,tüzüğe bağlanan bazı hususlar yö­
netmeliklerle düzenlenecektir. (Tüzük 
çıkartmak daha zor olduğu için) Nite­
kim bu zorluğu biz bu anda yaşıyoruz. 
İş Kanununun 25. Md. çerçevesinde 
sakat ve eski hükümlü istihdamı tüzü­
ğe bağlandığı için ve henüz de tüzüğü 
çıkarmadığı için işverenlerimiz sakat 
ve eski hükümlü istihdamından imti­
na etmekte, bunların yargı mercileri­
ne intikalinde de gerek Cum. Savcıları 
ve gerekse Mahkemeler beraat kararı 
vermektedirler. Enson Yargıtayın ver­
miş olduğu bir kararla tüzük çıkması­
nı beklemeden bunların 
cezalandırılabileceği hüküm altına 
alınmıştır. 

HAK-İŞ: Mevcut duruma göre ku­
rumunuzun bu konuda uygulaması 
nedir? 

GÜNER: Sakat ve eski hükümlü yer­
leştirme konusunda kurumumuz etkin 
tedbirler almış bulunmaktadır, işve­
renlere süre verilerek kontenjanlarının 
doldurulması istenmiş ve doldurulma-
dığı taktirde kanuni işlemlere tevessül 
olunacağı kendilerine tebliğ edilmiştir. 

HAK-İŞ: Kanuni işlem deyince ne 
anlıyoruz? 

GÜNER: İş Kanununun 25. Madde­
si çerçevesinde % 2 oranında sakat ve 
eski hükümlü yerleştirme mükellefiyeti 
vardır. Bu mükellefiyete uymayan İş 
Kanunun ilgili ceza maddesi gereğin­
ce istihdam etmediği her sakat için ay­
da 15.000 lira ödemesi yolunda cezai, 
kanuni takibattır. 

HAK-İŞ: Kurumunuz içinde ve dı­
şında birçok rüşvet hadisesi basına 
yansımıştır. İşsizlik içindeki vatan­
daşın bilhassa yurt dışına gitmek 
için buna mecbur bırakddığı bu du­
rum hakkında aldığınız tedbirler 

GÜNER: İ.İ.B.K. Hizmetlerindeki 
rüşvet olayı enteresan bir olay, çünkü 
vatandaşımız işsizlik sebebiyle işe gi­
rebilmek için para vererek işe girmeyi 
düşünüyorlar. Biz geldiğimiz zaman 
büyük miktarlara varan rüşvet olayı 
söz konusuydu. Biz bunu iki türlü hal­
lettik. Bir, alınan basitleştirme tedbi-

I.I.B.K. Gn.Md. GÜNER, Şb.Md. O. Nesip KESEMEN Yazı işleri Müdürümüz ILK-
DOGAN'a işsizler için açılan lokal ile ilgili bilgi verirken... Güner: "Bu lokalde işsizlere 
beklerken ucuz çay ve bisküvi ikram ediyoruz. " 

leriyle, çünkü olayı ne kadar 
basitleştirirseniz o kadar aracıya ihti­
yaç kalmaz. Eskiden açık işi müdür ve 
şeften başka kimse bilmezdi, bugün ar­
tık grup tabellala'rında heryerde bro­
şürlerde açık işler belli. Vatandaş önce 
açık işi öğrenmek için para veriyordu. 
Bürokrasiyi azaltma tedbirleriyle rüş­
veti asgari seviyeye indirdik. Şimdi 
şöyle ifade edeyim, kurumun 40 yıllık 
mazisi vardır. Bu kurumun 39 yılda 
rüşvet ve suistimalden görevden çıka­
rılan sayısından fazla 1984 yılında ben 
rüşvetle görevi suistimal veya haksız 
menfaat temininden elemanların göre­
vine son verdim. İstanbul da kendini 
İş Müfettişi olarak tanıtıp 2000 lira pa­
ra toplayan bir memurum vardı. Bu 
memurumun bir mal beyannamesini 
inceledim; tahmin edemezsiniz 4 Mil­
yar nakit. 
HAK-İŞ: Yani 4 Milyarlık varlığıy­
la halen kurumda bulunuyordu, 
öylemi? 

GUNER: benden önce olduğu 
için geçici çıkarma cezası vermişler, ce­
zası bittikten sonra, İstanbul'da tekrar 
işe başlatılmış. Biz onu başka yere ta­
yin ettik, yani daha az alamayacak bir 
yere tayin ettik. Bizim kurumda 
500.000 lira rüşvet alarak yurtdışına iş­
çi gönderen elemanlarımız oldu. Eski­
den yumuşak davranıyorlardı, biz 
teker teker bunların hepsini suistimalle 
yakalayarak attık, şimdi tek kişi yok. 

HAK-İŞ: Bir rakam verebilir 
misiniz? 

GÜNER: Rüşvet, suistimal ve evrak­
ta sahtekarlık gibi fiillerle 20 kişinin gö­
revine son verdik. 

HAK-İŞ: Kurumunuz dışında yurt 
dışına işçi götürüldüğü, buralarda 
rüş vetin olduğu basında yer alıyor. 
Bu hususta bilgi verirmisiniz? 

GÜNER: Türk işverenleri gerekli bel­
geye ve yurt dışında işe sahip oldukla­
rı takdirde işçi götürme imkanına 
sahiptirler. Bu yine bizim kontrolümüz 
ve iznimiz ile gerçekleşmektedir. Bu­
nun dışında gidenler kaçak olarak gi­
diyorlar. Bu konuda enteresan olaylar 
intikal ediyor bize. Türeyen bir kısım 
işçi şirketleri yurt dışına işçi götürmek 
için para topluyorlar, toplarken de gü­
ven vermek için mesela üç ay içinde 
götüremezsek parayı iade edeceğiz ta­
ahhüdünde bulunuyorlar. Diyelimki 
300 vatandaştan 300 biner lira toplu­
yorlar, ne eder 90 milyon. Bu parayı 
üç ay vadeli faize yatırıyorlar. 3 ay son­
ra işçi götüremiyoruz diye parayı ia­
de ediyorlar. Uç ay içinde milyonlarca 
faizi cebe atıyorlar. İşte kısa günün ti­
careti. 

HAK-İŞ: Son olarak sorum şu: Ku­
rumunuza müracaat şeklinde yeni 
bir uygulamaya geçtiğinizi öğreni­
yoruz; Telefonla kayıt ve danışma, 
bu hususta da kısaca bilgi verir­
misiniz. 

GÜNER: Evet, İşsizlerimize kolaylık 
olarak getirdiğimiz yeni uygulamalar­
dan biriside bunlardır. Vatandaşa ka-
yıtda bir sürü evrak isteme yerine 
beyanını yeterli kılıyorduk. Bunu da­
ha ileri giderek işsizlerimizin telefon­
la açık işleri öğrenmeleri ve kayıtlarını 
yaptırmaları imkanını getirdik. Çok kı­
sa bir sürede bütün yurt çapında 066 
no'lu telefonumuz bu ihtiyaca cevap 
verecektir. 
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Hükümetin işsizliğe Bakışı 
Hükümetin İşsizliğe bakış açısını 

iktidar Partisi tarafından yayınlanan 
kitapçıktan aynen alarak tesbit etme­
ye çalışalım. (Köylü, İşçi, Memur So­
runları/Turgut Ozal'ın Görüşleri) 

Kitapçıkta "işsizliği nasıl çöze­
ceksiniz?" sorusuna şu cevap ve­
riliyor. 

''İşsizlik, Türkiye 'nirı geçmişte olduğu 
gibi bugün d£ en büyük meselelerinden biri­
dir. işsizliği çözmenin yolu kaynak israfını 
önlemekle elimizdeki parayı çarçur etmemek, 
her kuruşu yeni yatırımlara, yeni fabrikala­
ra harcamakla başlar. Bunu yapmazsanız iş­
sizlik azalmaz, artar. Kaynaklarımızın israf 
edilmesini önledikten başka tasarruflarımı­
zı da azami ölçüde artırmanız gerekmekte­
dir. Bunun için yurt içinde serbest faiz 
politasını uyguladık, Türkiye'nin kredi iti­
barını yükseltmeye çalıştık. Kredi itibarı yük­
selen Türkiye yurt dışındaki tasarrufları 
Türkiye'ye kredi olarak ya da yatırım ola­
rak çekebilecek duruma gelmekledir. n 

işsizlikle Mücadelede 
Hükümetin 
Yaptıkları 

Hükümetin İşsizlikle mücadele 
programına ilişkin ilk müşahhas yak­
laşımları bu hususta görevlendirilen 
Devlet Bakanı Mustafa Tınaz Titiz'-
in çalışmaları ile belirginleşmeye baş­
lamıştır. Mayıs 1985 ayı itibariyle 
kamuoyuna açıklanmaya başlayan bu 
çalışmalar ile bugün nereye gelindiği 
ve ne yapıldığına ana hatlarıyla bak­
maya çalışalım: 

. Devlet Bakanı'nın başkanlık ettiği 
"İstihdamı Geliştirme Yüksek Ko­
ordinasyon Kurulu" işsizlikle müca­
dele için 17 proje geliştirdi. 
Oluşturulan bu projeler ana başlıkla­
rıyla şunlar: 

1. Çalışma hayatına ilişkin mevzuat 
düzenlemeleri, 2. Atıl kapasitelerin harekete 
geçirilmesi, (Sümerbank 'ın çeşitli fabrikala­
rına ikinci ve ücüncü vardiya ilavesi), 
3. işletmecilik sorunları olan kuruluşlara 
yardım, 4. Gerice yörelere emek yoğun en­
düstrilere girdi sağlayan yatırımların yapıl­
ması, 5. Güç durumdaki işçi şirketlerinin 
rehabilitasyonu, 6. Turizmde ev pansiyon­
culuğu, 7. işsizlerin beceri kazanma yoluyla 
iş kurmaları veya iş bulmalarını sağlama, 
8. Ev üretiminin teşviki (Halıcık, konfek­
siyon ve hatıra eşyası gibi kırsal veya kentsel 
kesimde evlerde yapılan üretimin desteklen­
mesi), 9. Küçük ve orta büyüklükteki teşeb­
büslere çok yönlü destek sağlanması, 
10. Yatırım projelerinin hızlandırılması yo-

Işsizliği kalıcı olacak çözmenin 
tek yolu kalkınma hızını % 7'lerin 
üzerine çıkarmaktır. Bu da devam­
lı olarak üstüne bastığımız enflasyo­
nun düşürülmesiyle doğrudan 
ilgilidir. Enflasyon düşürülmedikçe 

luyla istihdam sağlanması, 11. Kamu ku­
ruluşlarında verimliliğin artırılması, 
12. İleri teknolojinin teşviki, 
13. Kamuoyunun teklif geliştirme projele­
ri, 14. Kuruluşlara pazarlama desteği ve­
rilmesi projeleri, 15. Aile planlaması, 
16. Tasarrufların teşviki, 17. Öteki ted­
birleri (Ucuz ev yapımı) 

"KENDİ İŞİNİ KENDİN 
KUR" adlı kurulun ilk yayını olan ki­
tapta ilginç öneriler ortaya getiriliyor. 
"Niçin herkes bir kuruluşa girip çalış­
mak istiyor?" sorusu sorularak, "Oysa 
herkes kendi işini kurabilir" deniliyor. 
"Halen çalışanlara sağlanan ekstra 
destekler, işsizliği önleyecek fonlara 
tahsis edilmelidir" önerisiyle işçilerin 
işsizlere yardımı öngörülüyor. 

Öneriler arasında israfa ilişkin şu 
örnekler veriliyor: 

' 'Şoför ve yayalara trafik eğitimi veril­
' mediği için yıllık 10 milyar lira, damlayan 

musluklar tamir edilemediği için 160 mil­
yon lira, kömüre karışmış taşlar ayıklanma­
dığı için 20 milyar lira ve hurda kâğıtlar 

ı 
kalkınma hızı % 7'lerin üzerine çı­
karılmaz. 

Uyguladığımız serbest faiz politikası 
işçi-yoğunyatırımları teşvik etmiştir. Bu da 
işşızliği azaltmakta önemli rol oynamaktadır. 

Işşizliği çözmek için enflasyonun art­
ması gerektiğini iddia edenler, hayat paha­
lılığının, zamların daha fazla olması 
'gerektiğini savunanlar vardır. Sakın bu tel­
kinlere kanmayın. Bunların niyetleri, işşiz-
liğı azaltmak değildir, havadan para 
kazanmaya alışmış olanlara yemden aynı im­
kânı yaratmaktır. 

24 Ocak Kararları alındığında 
IIBK istatistiklerinde kayıtlı işsiz sayısı 
201 bin iken bu gün 5 kat artarak ka­
yıtlı işsiz sayısı 1 milyonu geçmiştir. 
Diğer taraftan gerçek işsiz sayısının 
1980'de 2.6 milyon iken bugün 4.5 
milyonu bulması "İşsizliği Nasıl 
Çözdünüz" sorusunun . cevabı olsa 
gerek. 

yeterince değerlendirmediği için 4 milyar li­
ra maddi zarar içindeyiz. 

"İŞSİZLİKLE MÜCADELE 
BEYAZ KİTABI" ile çalışma haya­
tına ilişkin mevzuat düzenleme proje­
lerine yer verilerek, bunlar aşağıdaki 
15 başlıkta belirlendi: 

1. Fazla mesai kaldırılıp, yerine yeni 
personel alınmalıdır. 

2. Kırsal kesimde halı üretiminde ça­
lışanların, sigortalı olma zorunluluğu göz­
den geçirilmelidir. 

3. Nüfusu 5 binden az olan yerleşim 
yerlerinde, halı dokuma işçilerine tanınan ver­
gi muafiyeti daha fazla nüfuslu yerlere de ta­
nınmalıdır. 

4. Konfeksiyon ve örgü makinelerin­
den alınan Gümrük Vergisi oranının azal­
tılarak, ev üretimi teşvik edilmelidir. 

5. Zamanın tamamını (8 saat) dol­
durmayan işlerde "part-time" (yarı gün) ça­
lışma mümkün kılınmalıdır. 

6. Bir adet tam zamanlı iş, çalışanın 
kabul etmesi halinde, 2 adet daha düşük üc­
retli yarı gün çalışmalı işe bölünmelidir. 

7. Beş yıldan daha az hizmeti bulu­
nan Emekli Sandığı 'na bağlı memurların bu 
süre içinde emekli keseneklerini alabilmele­
rine imkân sağlanmalıdır. 

8. Geçici işçi çalıştırmayı sınırlayan 
hükümler kaldırılmalıdır. 

9. Serbest rekabeti önleyici spekülatif 
kazanç sağlayıcı her türlü sınırlamanın kal­
dırılarak, yeni iş alanları açılması imkân­
ları araştırılmalıdır. 

10. Yeni bir iş kurarken veya genişle­
tirken, gerekli formaliteler basitleştirilmelidir. 

11. Kendi işini kurmak isteyenlere 
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(özellikle küçük ve orta büyüklükte işler) teş­
vik sağlanmalıdır. 

12. Kalkınmada öncelikli veya işsiz­
liğin yo/jun olduğu yörelere, yurt dışına işçi 
yollamada öncelik tanınmalıdır. 

13. Yurt dışında çalışacakların, asgari 
belirli bir ücret ile çalışmaları sağlanmalıdır. 

14. Esnek bir işgücü piyasası yarata­
rak, ekonomik koşullara göre kuruluşların iş­
gücü miktarını ayarlayabilmesine imkân 
tanınmalıdır. Fakat çalışanların da sosyal 
güvencelerini sağlamak amacıyla, yalnız ça­
lışanlara uygulanmak üzere bir işsizlik si­
gortası uygulamasının yarar ve zararları 
araştırılmalıdır. 

15. Toplu iş sözleşmelerindeki ücret 
zamlarının iş değerlenmesine (verimlilik) göre 
yapılmasının incelenmesi gerekmektedir. 

işsizlikle mücadelede gerekli fi­
nansmanı karşılamak amacıyla Devlet 
Bakanlığı'nca hazırlanarak Bakanlar 
Kurulu'na sunulan fon taslağında be­
lirtilen kaynaklar: 
1. Her yıl Başbakanlık bütçesine konulacak 
ve fona aktarılacak ödenek; 
2. At yarışı hasılatında kesilecek % 5'ler. 
(her ay sonunda fon hesabına aktarılacak); 
3. Kamu ve özel sektörde ilk kez işe alınan­
ların ilk ay brüt ücretlerinden kesilecek % 
5 oranında pay; 
4. Gerçek ya da tüzel kişilerce yapılacak ba­
ğış ve yardımlar (Diğer bağış ve yardımlar­
dan farklı olarak bu yardımlar, gelir ve 
kurumlar vergileri yasalarındaki sınırlama­
lar dışında tutulacak); 
5. Kamu Ortaklığı Fonu 'ndan aktarılacak 
% 10 pay (Aktarma işlemi üç ayda bir ya­
pılacak); 
6. Dış Ticaretin düzenlenmesi Hakkında­
ki Yasa 'nın 3. maddesine göre oluşturula­
cak Fon'un % 20'si; 
7. işçi ve işveren sendikalarının yıl­
lık gelirlerinin % 10'u (her yıl Ocak 
ayı sonuna kadar Fon'a aktarılması 
zorunlu) 

Bir Arpa Boyu 
Yol Gittik 

"İşsizlikle Mücadelede Hüküme­
tin Yaptıkları" başlığı altında buraya 
kadar özetlediğimiz çalışmaların sade­
ce Devlet Bakanı TİTİZ ve ona bağlı 
kurulların çalışması olduğu görülecek­
tir. "Başka çalışma var mı?" diye so­
rulursa, vereceğimiz cevap 
'Göremedik!" olacaktır. Buna baka-

rak bir yıl stlI'tjyiL ı^müiiul .numüılı 
nin yine lafta kaldığını söylemek 
herhalde yanlış olmaz. İşsizlikle mü­
cadelede yapılanlar "kitap üretmek, 
inceleme ve tanıtım yapmaktan öteye 
gitmedi". 

Hükümet.cephesinden incelediği­
miz bu kısmı bir gazete yazarımızın 
hecelemesindeki "işsizlik Masalı' na 
benzetirsek, "Az gittik, uz gittik..." 
diye başlayan bu madalı da "Bir arpa 
boyu yol gittik" diye bitirebiliriz. 

İşçilere / İşsizlere 
Aç Karnına Tok Öğütleri 

Ülkemizde işten çok lâf üretildiği hepimizin malûmu. İşsizlik plân ve 
projelerde kalan çözümlerle ele alınırken, bunun yanında bol bol nasihatin 
edildiğini görmekteyiz. Nasihatlere karşı değiliz ancak, temelde bazı mese­
leleri halletmeden lâf üretilmesini yadırgıyoruz. 

1985 yılına ait aşağıdaki nasihatleri", 1986 yılında da iş yapılması 
dileğiyle" sunuyoruz. 

.işsizlikle Mücadele Koordinasyon Kurulu. 
Devlet Bakanlığına bağlı olarak çalışan Kurulun çeşitli illerde kuracağı 

"Tavsiye Merkezleri" ile işsizlere şu nasihatlerde bulunacağı belirtiliyor: 
* Başkasının hesabına çalışacağınıza, Kendi hesabınıza çalışın. 
* Başkasının yanında sınırlı ücretle ömür boyu çalışırsanız hiçbir şey 

elde edemezsiniz. 
* Kendi işinizi kurarsanız hem çok kazanır, hem de çocuklarınıza ku­

rulu iş bırakırsınız. 
* Bir kuruluşta başkasının yanında çalışmak hiç bir risk gerektir­

mez. Bu kuruluşlarda çalışanların çeşitli sosyal hakları vardır, ama iş ku­
rarsanız hangi imkanlara sahip olacağınızı bilmiyorsunuz. 

* Kolayı seçmeyin, kendiniz kazanın. 
* İş kurmaya engel olan unsurları ortadan kaldırın. 
* Çalışanlara tanınan "ekstra" Sosyal Güvenlik hakları da bir fon­

da toplanarak size verilecektir. 
* Sizlere pazar araştırması için fizibilite hazırlama konusunda hu­

kuki, mali bilgiler ithalat-ihracak konusunda da çok yönlü destek sunu­
lacaktır. 

* Kendi işini kurmada para önemli değildir. Kolaylıkla bulunur. 
* İş kurmak maceraya atılmaktır. Ama kendi işini kurmanın maddi 

ve manevi kazançları büyüktür. 

Iş ve işçi Bulma Kurumu 
Kurum "Iş Ararken Nelere Dikkat Etmeliyiz" broşürünü işsizlere da­

ğıtarak^ şu nasihatleri yapıyor: 
* İşverenin ilgisini uyandır 
* İşverene telefon İt 
* Telefon etemeden önce şunları yap 
* Gerekli belgeleri hazırla 
'.Dilekçe yazarken şunlara dikkat et • 
* İş ararken yalnız Kuruma başvurmanın yeterli olacağını sanma 
* İş ayağınıza gelmez 
"Bütün zamanını ve gücünü harcıyarak iş ara 
'Tanıdık ve dostlara iş aradığını söyle 
* İş ararken İşverende ilgi uyandır 

İşveren Sendikası MESS 
MESS Yayın Organı aracılığıyla çalışan içşilere "10 Altın Öğüt" baş^ 

lığıyla şunlar söyleniyor: 

Syİemeyiniz. Çok 

rifnnd razla 

* Amirlerinize çok çalıştığınızı ve yorulduğui] 
çalışıp yorulmayan birini bulabilirler. 

* İş saati biter bitmezjffinwgl^'gRgibi fırlama»'" 
-«mvuii JîTirîrT ..., 

Asanızın üstü t»m.«. oısun, ama boş kalmamasına dikkat ediniz. 
* Kendi yapabileceğiniz bir iş için başkasından yardım istemeyin. 
* İş arkadaşlarınızın yanlışlarını, onu kırmadan, yardım ederek dü­

zeltiniz. Yanlışsız kul olmaz. 
* Üst kademedeki kişilerle ailevi ilişkiler kurmayın. Hanımların re­

kabeti işinizi bozabilir. 
* Yaptığınız hatayı gizlemeyin. Bir hatayı örtmek için yeni hatalar 

yapabilirsiniz. 
* Zam için gerekçe göstermeyiniz. Hak ettiyseniz zaten alırsınız. 
* Bir üst kademeye varmak için merdivene gerek yoktur. 
* Şahsi problemlerinizi işe getirmeyin, iş problemlerinizi de eve gö-

türmeyin." 

Hak-İs. Şubat 1986 
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Hak-Iş, 
6 6işsizlik Sigortası 
Tesisini İstiyor 

Yıllardır kanayan işsizlik yarası karşısında Hak-İş ne diyor diye baktığımızda bu husustaki görüş­
lerini öz olarak 4. Büyük Genel Kurula sunduğu Çalışma Raporunda (Sh: 123-124-125) görmek­
teyiz. Hak-İş Çalışma Raporunda "İşsizlik ve İşsizlik Sigortası" başlığı altında dile getirilen görüşleri 
alarak bu yazımıza nihayet veriyoruz. 

İşsizlik Sorunu 
Ekonomik büyümenin (var olan bağım­

lı ve çarpık yapıyı değiştirmeye yöneltmeden) 
tek hedef olarak alınması ve sosyal gelişme­
nin söz konusu büyümeye bağımlı kılınması 
biçiminde ana hatları çizilen kalkınma stra­
tejisinin toplumsal düzeyde yol açtığı sağlık­
sız ve olumsuz bir olguda giderek artan 
boyutlarını ve sıkıntılarını hergün daha çok 
hissettiren ülkemizdeki işsizler ordusunun sa­
yısı 5 milyona bulurken, işsizlik korkusu ül­
kemizdeki işçilerinde boyunlarını sıkan yağlı 
bir ilmik gibidir. 

geçen gün çözümü daha güçleşen işsizlik so­
runu karşısında hükümetler şimdiye kadar 
duyarsız kalmış: bu güne kadar hükümet 
programlarında konu genel ifadelerle geçiş­
tirilmiştir. Kalkınma stratejilerini benimse­
yen iktidarların olumsuz tercihleri sonucu 
kalkınma plânlarında da konuya gereken 
önem verilmemiştir. 

Çare 
işsizlik sorununun kesin çözü­

mü insandan yana bir düzenle müm­
kündür. Zira önemli bir sosyal amaç olan 
tam istihdamın gerçek hedefi üretim ve milli 

İşsizlik Sigortası 'nın kurulmasıyla Anaya­
sanın hükmü yerine getirilmiş ve çalışma hayatı 
muhtaç olduğu kararlılık, himaye, destek ve gü­
venlik unsurları ile pekiştirilmiş olacaktır. 

JU'MI. - -t<n issizlik gelir t 
adalet s i z l i ğ i m  g i d e r m e d e  o n e r r u t  o u  c t r s -
kil etmekte, milyonlarla ifade edilen işsiz ke­
simin her türlü yasal korunmadan ve sosyal 
güvenlikten yoksun yaşamalarına neden ol­
maktadır. işsizlerin hayat şartlarının kötü­
leşmesinin bir göstergesi olan işsizlik sorunu 
aynı zamanda çalışanlar arası rekabetin kö­
rüklenmesine yol açarak işçilerin hayat ve ça­
lışma şartlarını düzeltme çabalarını 
engellemekte, "işsizlik korkusu "nu iş veren­
lerce bir baskı aracı olarak kullanılması ol­
gusunu ortaya koyarak bunu bir sorun 
yapmaktadır. 

Acil önlemler alınması gerektiren ve her-

Oncelikle birçok ülkede uygulandığı gibi 
haftalık çalışma saatleri kısaltılarak daha 
fazla kişiye iş imkân sağlanmalıdır. Ayrıca 
daha kısa iş süreci çalışanların verimliliği­
ni artırarak ekonominin gelişmesine önemli 
ölçüde etkide bulunacaktır. Ekonomik alan­
da yeni yatırımlardan önce kapasite kulla­
nımının yükseltilmesi yönünde önlemler 
alınmalıdır. Bayındırlık, altyapı kuruluşları, 
ağaçlandırma, toprak İslahı gibi üretkenliği 
artırıcı ve yoğun işgücü kullanımına imkân 
veren yatırım faaliyetlerine girışılmelıdır. 

geliri artırmak, yaşam düzeyinin yükselme-
- TT> ı ı il' n|i'' ı ı ı iyileşmesine yardım 

et"»*- "imalıdır. Bunu fltljmnıu'iı ı 1 I 
nomınin her kudtme*i*Jc yetişenleri yerinde 
kullanmakla işgücünün yurt içinde ve üret­
ken işlerde dengeli dağılımı ile mümkündür. 
Başlamış ve plânlanan yatırımları hızlan­
dırmak sanayi gelişme hızını artırmakla 
mümkündür. 

A ncak, konunun ciddiyeti bir dizi he­
men uygulanabilecek önlemler gerektirmekte­
dir. Sanayideki sınırlı yapısal düzenlemeler 
sonuç verinceye kadar çalışma düzeninde ve 
Sosyal Güvenlik sisteminde gerçekleştirilecek 
değişikliklerle soruna sınırlı bir çözüm geti-
rebılır, en azından işsizlikyavaşlatılabilir. 



İşsizlik Sigortası: 
Bir memlekette çalışanların Sosyal Gü­

venliği teminat altına alınmazsa veya bu te­
minat, (alışanın şu veya bu nedenle işsiz 
kaldığında ortadan kaldırılırsa o memleket­
te sosyal adalet yok demektir, işçi, işsiz kal­
dığında fakirlik ve sefalet eline 
düşürülmemelidir, işsiz kaldığında işçi as­
gari geçim seviyesine ulaştırılmalıdır. Bu da 
ancak işsizlik sigortası ile kabildir. 

Türkiye de çeşitli zamanlarda hazırla­
nan ve bizim de ısrarla savunduğumuz. Hak-
Iş olarak ana hatlarını çizerek teklif ettiği­
miz işsizlik sigortası tasarısı üzülerek beyan 
edelim ki bugüne kadar Bakanlıklar arasın­
da gidip gelen evrak durumundan öte gide­
memiş, çalışanlara sürülen bir parmak bat 
misali kalmıştır. 

Geçtiğimiz ay danışma meclisinden ge­
çen ve oldukça acelecilikle hazırlanıp bir çok 
eksikleri olan işsizlik sigortası kanunu ha­
len MGK gündeminde kalmıştır. 

işsizlik sigortasının kurulmasıyla Ana­
yasanın hükmü yerine getirilmiş ve çalışma 
hayatı muhtaç olduğu kararlılık, himaye, des­
tek ve güvenlik unsurları ile pekiştirilmiş ola­
caktır. Böylece işsizlik sigortası bir Sosyal 
Güvenlik müessesesidir, işçi niteliğinde ça­
lışanlar SSK. 'nın yanısıra işsizlik Sigortası 
gibi köklü ve sağlam bir teminata daha ka­
vuşmuş olacaklardır. 

işsizlik Sigortasının yürürlüğü 4 yıl 
içinde peyderpey gerçekleştirilmelidir. Bu dö­
nem içerisinde seçilecek pilot bölgelerde uy­
gulama yapılırken diğer taraftanda kurulacak 
mali fonda sigorta yardımlarının birikmesi 
de sağlanmış olacaktır. Pilot bölge ile kade­
meli yürürlük, uygulaması (4 yıl) karşıla­
şılacak aksaklıkların erken farkedilerek 
giderilmesini temin edeceği gibi ilerde doğa­
cak karışıklıkları da önceden gidermiş ola­
caktır. 

Bu arada önemli bir husus da 
primleri kimin ne ölçüde ödeyeceği­
dir. Bilindiği gibi yurttaşlara insan haysi- \ 
yetine yaraşır bir hayat seviyesi ve çalışma 
isteyenlere iş sağlamak devletin görevidir. Bu­
nun yerme getirilmemesi halinde, devlet, 
Lüksemburg, Macaristan, Fransa ve Avus­
turya'da olduğu gibi primlerin tamamım öde­
yerek işsizlik sigortasını uygulamaktadır. Bu 
mümkün olmadığı taktirde -ki ülke gerçek­
leri gözönüne alınırsa- devlet en azından iş­
çi ve işveren birlikte katkıda bulunmalıdır. 
Avusturya, Kanada, Belçika, Finlandiya, 
Almanya, izlanda, Japonya, Hollanda, 
Malta, Yenizelanda, Norveç, Güney Afri­
ka, ispanya, isveç, ingiltere ve A.B.D. gi­
bi çok sayıda ülkelerde devlet işsizlik ve diğer 
sigorta prim ödemelerine sürekli olarak ka­
tılmaktadır. Hatta bu ülkelerin bazılarında 
işçilerden prim alınmadığı da bilinmektedir. 
Bu husuflarda yapılacak önemli çalışma bu 
sigorta dalının gelecekteki muvaffakiyetini bi­
rinci derecede temin edecektir. 

Dileğimiz işsizlik Sigortası Müessese­
sinin bir an önce tesis edilmesidir. 

Bir İşçi Pazarında 
İŞSIZLERLE 
Rafet CANDEMİR 

Ankara 'da işsizlerle ilgili he­
men aklınıza gelecek meydanlar 
vardır. Ulus, Hacıbayram, Dışka-
pı İnce Su...gibi. Buraların adı 
"İşçi Pazarı" olarak halk dilin­
de yerleşmiş. İşte bunlardan biri­
sinde Dergimiz muhabiri Rafet 
Candemir'/'n işsizlerle konuşma­
ları, aldığı teyb kaydından ifade­
lerdeki özelliği koruyarak 
veriyoruz. 

18  Şuba t . . ,  Sabah ın  e rken  
s aa t l e r i . .  Hac ıbay ram c iva r ı nda  
öbek  öbek  b i r i kmi ş  b i r  i n s an  t op ­
l u luğuna  yak l a ş ı rken  b i r  ha reke t ­
l enme  o luyo r .  

Günlük  de  o l s a ,  b i r  i ş  bu l a ­
r ak  r ı zk ın ı  t emin  e tmeye  ça l ı ş an  
bu  i n s an l a r a  de rg imiz  ad ına  b i r  
sohbe t  yapmak  i s t ed iğ imi  söy lü ­
yo rum.  Çevrem s a r ı l ı yo r .  Konuş ­
maya  baş l ı yo ruz :  

İşsizlik için ne diyorsunuz, işsiz­
liğe bir kısım tedbirlerle çareler 
ge t i r i lmeye  ça l ı ş ı l ı yor .  (Mes l ek  
ku r s l a r ı n ı ,  beyaz  k i t ab ı ,  pa r t -
t aym ça l ı şmay ı  vs .  ö rnek l e r i  an ­
latıyorum) Bu konuda ne 
dersiniz? 

Hay ı r  Efend im!  Türk iye ' de  i ş  yok  
d iye  b i r ş ey  yok .  Türk iye ' de  ne  
kada r  i ş s i z  va r sa ,  o  kada r  i ş  s a ­
has ı  va r ,  i ş  imkân ı  va r .  Herkese  
ye t ecek  i ş  bu lunu r  ama ,  ne  va r  

RÖPORTAJ 

b i l i yo r  musun?  Tü rk iye ' de  i ş s i z ­
l i ğ e  c idd i  eğ i l en  yok !  Eği ld iğ in i  
söy l eyen l e r  çözüm i ç i n  değ i l ,  a t ­
l a tma  po l i t i ka s ı  yap ıyo r l a r .  Bu 
gün  mese l â ,  Anka ra ,  İ s t anbu l  g i ­
b i  büyük  ş eh i r l e rde  ku ru lu ş l a r  
va r ,  ku r s l a r  aç ıyo r l a r ,  15 -30  ya -
ş ındak i l e r e  s ana t  öğ re tme  mes ­
l ek  öğ re tme  ku r s l a r ı .  Efend im  
bu rada  a r amızda  mes l ek  s ah ip ­
l e r i  va r ,  d ip lomas ı  o l an l a r  va r .  İ ş  
yok ,  i ş t e  yan l ı ş  bu rada .  Sana t ı ,  
mesleği olan da iş bulamıyor. İş 
sahası açmamışsın, kurs açıyor­
sun, ne olacak! Bu sefer de bun­
lara kurs görmüş işsizler mi 
diyeceks in .  Geç  bey im  bun l a r ı .  
O gaze t eye  o  de rg iye  yaz ,  de  k i  
ada l e t  i s t i yo r  mi l l e t ,  ada l e t . . .  
Ada le t  o lmayan  ye rde  be reke t  
o lmaz ,  huzu r  o lmaz ,  geç im  o l ­
maz!  Anar ş i s t  o lu r ,  yoksu l l uk  
o lu r .  İ ş  ve  İ ş ç i  Bulma  Kurumu ' -

nun  i ş  bu lmas ından  ümid i  kesen ­
l e r ,  i ş t e  bu  meydan l a rda  çoğu  bu  
günü  de  i ş  bu lmadan  geç i r ecek .  

Peki iş ve işçi Bulma Kurumu ne 
yapabilir, o da iş yeri açamaz, 
olan imkânlara göre çalışıyor. 

Şimd i  ben  önce  b i l eb i l d iğ im  ka ­
da r ıy l a  İ ş  ve  İ ş ç i  Bulma 'dan  baş -
11  ya  11  m.  Kurum ne  yaps ın  
d iyo r sun .  O dev l e t  babay ı  t em­
s i l  ed iyo r .  Ne  yapacağ ın ı  o  b i l s i n .  
Mese l a ,  bu  va t andaş ın  5  çocuğu  

işsizlerden Bir Grup (Foto: R. Candemır) 
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Umut kapısında çileli bekleyiş (Foto: R. Candemir) 

va r ,  3  ayd ı r  i ş e  g i tmemiş .  Bu va ­
t andaş ın  kayd ı  o l s a  İ ş  ve  İ ş ç i  Bul ­
ma Kurumu  önünde  bek l e se ,  
dese l e rd i  bu rada  ne  yap ıyo r sun?  
Baksak i  l i s t eye  3  ayd ı r  i ş e  g i tme ­
miş .  Bunun  ço luk  çocuğu  ne  y i ­
yo r ,  kömürü ,  odunu  neynen  
a l acak  ( d ı ş a r ı dan  s e s l e r  bu  k ı ş  
h i ç  sobas ı  t ü tmeyen l e r  va r  d iyo r . )  
Bu adamın  çocuk l a r ı  neynen  
oku l a  g id iyo r .  Ki ra s ın ı  neynen  
ve r iyo r .  Bunu  a r a ş t ı rm ıyo r ,  de  k i  
a r a ş t ı r amıyo r ,  de  k i  a r a ş t ı r amaz ,  
i s t e r s e  a r a ş t ı r ı r .  Şimd i  şu rdan  beş  
t ane  i ş e  g i t t i .  Bel l i  b i r  kaç  gün  ça ­
l ı ş ı yo r ,  ama  ge l  gö r  k i  adam pa ­
r a s ın ı  a l amıyo r .  Gid ip  ge l i yo r ,  
g id ip  ge l i yo r  oya l an ıyo r ,  ( bu ra ­
dan  i t i b a r en  ça l ı ş an  i ş ç in in  zama­
n ında  hakk ın ı ,  a l ı n  t e r i n i ,  eme­
ğ in i  a l amay ı ş ın ı ,  b i r  k ı s ım  müte ­
ahh i t l e r i ,  i ş  s ah ib in in  oya l ama  
gec ik t i rme l e r i n i ,  i f l a s l a r ı ,  do l an ­
d ı rma la r ı  sü i s t ima l l e r i ,  hak  a r a ­
yan  i ş ç in in  eğ i t ims i z l i ğ in i ,  i ş  
güven l i ğ in i  vs .  uğ rad ık l a r ı  hak ­
s ı z l ı k l a r ı  uzun  uzun  an l a t ı yo r , }  
Bu adam İ ş ç i  Bulma  Kurumu '  
ndan  g i t s eyd i .  İ ş  s ah ib i  İ ş  Bulma  
Kurumu 'na  imza  ve reyd i .  Bu 
adamın  hakk ı  zay i  o lmazd ı ,  a l ­
n ın ın  t e r i n i ,  b i l eğ in in  hakk ın ı  a l ı r ­
d ı .  İ ş  Bulma  Kurumu  b i z i  böy l e  
düzen l e s in .  İ ş  s ah ib in i  de  kayde t ­
s in  mecbur  e t s i n ,  dev l e t  kon t ro ­
l ü  o l sun ,  b i r i  t ok  b i r i s i  aç  
o lmas ın .  Hem dev l e t  bundan  ge ­
l i r  s ağ l a s ın .  İ ş ç iden  de  a l s ı n ,  İ ş  
s ah ib inden  de .  Ne  o lu r  dev l e t e  
kâ r  o lu r .  Hem de  i ş  s ah ib i  i ş ç i s i ­
n in  hakk ın ı  y iyemez ,  hem de  ge ­
c ik t i r emez .  İ ş  kazas ı  o lu r s a  ona  
da  ça r e ,  Sigo r t a s ı  o lu r ,  ha s t a l a ­
n ı r  dok to r a  g ide r .  Dokto r  pa ra s ı  
i l â ç  pa ra s ı  dünyay ı  t u tuyo r .  Za­
t en  i ş i  yok ,  gücü  yok .  imkân ı  az ,  
o  ne reden  bu l sun  pa ray ı .  İ ş  Bul -
ma 'da  kayd ı  o l s a ,  bu  adam üç  
ayd ı r  i ş e  g i tmed i ,  bu  adamı  dev ­
l e t  muayene  edecek  i l â c ın ı  ve re ­
cek .  Şu  adam ça l ı şmı ş  ondan  da  
bunu  kese r .  

Şimdi işsizlik Sigortası olsun di­
yorsun öyle mi? 

Tab i i .  Çal ı ş andan  kes s in  b i r az  
önce  ded im  ya  b i z i  ça l ı ş t ı r s ı n ,  b i ­
z im  i t i r a z  e tmemiz  mümkün  de ­
ğ i l !  Efend im ,  i şve r enden  kes s in ,  
ondan  da  a l ı n s ın ,  i ş s i z  ka l an  s e r ­
s e f i l  o lmas ın .  

Peki. Şimdi sizin gibi çalışanları 
kurum organize etti diyelim. İş 
bulamayanlara aylık verdi, ücret­
siz sağlık hizmetleri sağlandı. Bu 
sizce yeterli bir çözüm mü? 

Buraya ,  (Hac ı  Bayram Cami in i  
gös t e r e r ek )  şu  güve rc in l e r  ge l i ­
yo r ,  n iye ,  çünkü ;  yem s e rp i l i yo r  
onun  i ç i n  b i z  de  bu raya  ge l i yo ­
r uz .  Çünkü  bu raya  i ş  s ah ib i  
ge l i yo r . . .  

Peki siz ne zamandan beri bura­
ya geliyorsunuz? 

1960 'dan  be r i  bu raya  ge l i r im .  An­
cak  b i r  kaç  ay  yu r t  d ı ş ına  g i t t im .  
Onun  d ı ş ında  bu raya  ge l i yo rum.  
Buras ı ,  i ş e  aç ı l an  kap ı  b i z im  i ç i n .  

İ ş  o lmad ı  mı  bu raya . . .  

Hayır! Yanlış anladınız. Ben şöy­
le sorayım: "ne kadar oldu SOP 

çalıştığınız veya iş bulduğunuz? 

Bi r inc i  ay  ( ocak )  ça l ı ş t ım ,  i k inc i  
ay  h i ç  ça l ı şmad ım.  

Hergün geliyor musun buraya? 

Her  gün  s abah  6 .30  da  ge l i yo ruz ,  
i ş  bu l amıyo ruz .  Görüyo r sun  2  s a ­
a t t i r  b i r  veya  i k i  k i ş i  ge ld i .  Onla ­
r ı n  baş ına  nas ı l  üşüş tü l e r  Hem 
s i z  böy l e  ge lmeyecek t i n i z  b i r  
skoda  i l e  ge l i r ,  şöy l e  bu  t a r a f a  b i r  
bakacak t ı n ı z .  Bak ın  a r aban ın  
ha l i ne !  Siz  de  çekecek t i n i z  f o ­
t oğ r a f ı . . .  

Biraz önce bir soru sordum: "İşsizli­
ğe çare ne?" diye o soru biraz cevap­
sız kaldı? 

E f e n d i m ,  ç a r e ,  m i l l e t i n  d i s i p l i n  a l t ı ­
n a  o r g a n i z e  a l t ı n a ,  a l m a l ı .  B u  M i l l e ­
t i n  n e y i  v a r ,  n e r e y e  b a ğ l ı .  B i z  d e  
v a t a n d a ş ı z .  M e m u r u n  y e r i  b e l l i ,  i ş ­
ç i n i n  s e n d i k a s ı  v a r ,  h j z  n e r e y e ,  k i m e  
b a ğ l ı y ı z ,  b e l l i  d e ğ i l !  D e l i l e r i n  b i l e  y e ­
r i  v a r ,  b i z i m  y o k .  Ş i m d i  ş u r a d a  d u ­
r u y o r u z ,  z a b ı t a  g e l i y o r ,  k o v u y o r .  
D e v l e t  ç a r e s i z  m i ?  S o n r a  b u r a s ı  k a l ­
d ı r ı m .  Y o l u  k a p a t ı y o r u z ,  b u n a  d a  m ı  
ç a r e  y o k ?  

İşsizliği ortadan kaldırmak için im­
kânların yetersiz olduğunu bizzat 
devlet söylüyor, bir işsize iş bulmak 
için 100 Milyon yatırım yapmak ge­
rek diyor. 

Ş i m d i  e f e n d i m  d i y o r l a r k i ,  d ö v i z  y o k ,  
p a r a  y o k ,  i ş  s a h a s ı  a ç ı l m ı y o r .  D o ğ ­
r u  b u  A n c a k ,  b i z i m  n e m i z e  g e r e k  

İŞSİZİM ŞÎİRLEŞEM 5E5İ 

Umut ve İş 

Köyden, Kentten "bir iş" için 

3ir umut ararım, bir iş beklerim! 
Kapanır Kapılar, sanki el mişim... 
Bur umut ararım, bir iş beklerim! 

Evde çoluk çocuK, sefil, hasta, aç 
Yemek, içmeK, giymek... elbet 
ihtiyaç. 
Neden anlamazlar, muhtacım muhtaç 
Bir unçut irarım, bir iş beklerim! 

5en, lüksün içinde har vurup duran! 
5en, ev ev üstüne apartman kuran. 
"Ma'palım işsizsen,.iş bul!" buyuran. 
Bir umut ararım, bir iş beklerim! 

Kemeri sıkmaya kalmadı takat 
İşsizlik yüzümde en acı tokat... 
Elbette çeKilmez aç-sefıl hayat 
Bir umut ararım, bir iş beKlerim! 

Me desem duyulmaz acı kederim. 
Yoksulluğa... yoksulluğa giderim. 
Binlerce işsizle birlikte derim: 
Bir umut ararım, bir iş beklerim! 
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y a b a n c ı  s i g a r a .  O n u n  i ç i n  b i z d e  d ö ­
v i z  ç o k .  B i z d e  o l a n l a r  k i m s e d e  y o k  
Ç a n a k k a l e  S a v a ş ı ' n ı  b i z l e r  n e  t o p u ­
m u z ,  n e  t ü f e ğ i m i z  i l e  k a z a n d ı k .  Ş i m ­
d i ,  h a l i  h a z ı r d a  h e r ş e y i m i z  v a r k e n ,  
i ş s i z l i ğ e  ç a r e  b u l m a m a n ı n  i m k â n ı  
yok El oğlu, makinaynan, varidatnan 
yapıyor uçağı... Fabrikayı bu millet 
h i ç  yok t an  yapa r .  A m a  b u n u  y a p t ı ­
r a c a k ,  y ü r ü t e c e k  b i r  o r g a n i z e ,  ö r n e ­
ğ i n  n e y i n e n  o l u r ,  g ü v e n  v e r i r s e n  o l u r .  
Adalet olmadı mı, memlekette ne iş 
olur, ne ırz olur, ne namus olur, ne 
anarşi kesilir, ne fabrika kurulur hiç 
bir şey olmaz, ille adalet emr oluna­
cak, adalet yok ki efendim. Var di­
yen gelsin, ben iddia ediyorum 
olmadığını, gelsin iddia ediyorum. 
A d a l e t  o l u r s a  o l u r .  Ş i m d i  i n s a n l a r ı  
i n a n d ı r s ı n l a r , .  M e s e l â ,  b i r  f a b r i k a  o l ­
s a ,  b u  m i l l e t  p a r a  a l m a d a n  g ö n ü l l ü  
2 4  s a a t t e  1  ö ğ ü n  e k m e k l e  r a z ı  o l u r  
ç a l ı ş ı r .  B i l s e  k i  b u  y a p t ı ğ ı  i ş t e n  k e n ­
d i n e  d e ğ i l ,  o ğ l u n a  f a y d a s ı  o l a c a k ,  
t e k  ö ğ ü n e  b i r  g ü n  ç a l ı ş ı r .  A n c a k  b u n ­
l a r d a  k â r  v a r ,  p a r a  v a r  a l ı y o r .  Ö t e k i  
a d a m  i n a n m ı y o r  k i  

Yani güven olursa fedâkârlık da 
olur... 

E f e n d i m  e v e t  o  i ş e  g ü v e n m e l i .  Y a n i ,  
o  i ş ç i  a ç  t a  ç a l ı ş ı r  h a n i  i ş ç i y e  s o r m u ş ­
l a r  k ı  " C e h e n n e m e  g i d e r  m i s i n ? "  H i ç  
t e r e d d ü t  e t m e d e n  s o r m u ş  " o r d a  y e v ­
m i y e  k a ç a ? "  C e h e n n e m d e  y a n a r ı m  
d e m e m i ş .  Y e v m i y e  s o r m u ş .  Ü c r e t  
v a r  m ı  d e m i ş .  O  i ş ç i  b i l s e  k i  f a b r i k a ­
d a n  b e n i m  ç o l u k  ç o c u ğ u m a  d e ğ i l  
k e n d i n e ,  o  i ş ç i  a ç  t a  ç a l ı ş ı r .  N i h a y e t  
i n a n ç ,  g ü v e n  o l a c a k  B i z  s a v a ş l a r ı  
b ö y l e  k a z a n m ı ş ı z ,  i n a n ç ,  g ü v e n  n e ­
d e n  o l u r  Y ü r ü t ü c ü  o r g a n l a r  a d a l e t ­
l i  i ş  y a p a r l a r ,  a d a m  d a  g ü v e n i r  

Bir de bu ay çalışmadığınızı söyle­
diniz! Neyle geçiniyorsunuz? 

. . . N e y n e n  o l a c a k ,  b i r i k m i ş l e r l e !  E l  e t  
y i y o r ,  b i z  s a n a  y a ğ l a n  i d a r e  e d i y o ­
r u z .  B i r  d e  K D V  ç ı k t ı  O n u n  c e z a s ı ­
n ı  d a  b i z  ç e k i y o r u z .  V e r g i  i a d e m i z  
d e  y o k .  3  Ç o c u k  o k u y o r ,  k i r â y ı  v e r ­
s e k  s o n r a s ı n ı  d ü ş ü n m ü y o r u z .  

Şimdi konuyu toparlayalım, uzatır­
sak dediklerinizi aynen yazamam. 
Onun için son sözünüzü söyler 
misiniz? 

B i z i m  b u  h a l i m i z i  y a z ı n ,  b i z i  g ö r s ü n ­
l e r  D e r d i m i z e  ç a r e  b u l s u n l a r ,  b e n i m  
a ğ z ı m d a n  h e r ş e y i  a ç ı k ç a  y a z ,  5 3  y a ­
ş ı n d a k i  Muş ' l u  Gal ip  Kamac ı  d e  y a z .  
M a s a  b a ş ı n d a  i ş s i z l e r e  ç a r e  a r a y a n ­
l a r a ,  h a l i m i z i  b u r a d a  g e l i p  t e  g ö r m e ­
l e r i n i  y a z  D e d i ğ i n  o  k i t a p l a r ı  
y a z a n l a r a ,  b i z e  i ş  k u r m a l a r ı n ı  y a z .  
S e m r a  y e n g e m i z  ( B a ş b a k a n ı n  e ş i  
k a s t e d i l d i )  b i z l e r  i ç i n  v a k ı f  k u r m u ş ,  
u m u d u m  t ü k e n m e d e n  y e t i ş s i n ,  y a z  
Y u r t  d ı ş ı n d a  d o l a ş a n  B a ş b a k a n ı m a  
b i z l e r e  d e  u ğ r a m a s ı n ı  y a z . . .  

İŞSİZLİK İÇİN NE DEDİLER? 
• Turgut ûzal (Başbakan) 
Vadettiğimiz gibi gecekondu ve konut meselesi kökünden halledilmiştir. 
Şimdi sıra işsizliktedir. Tabii ki bu kolay değil, ama işsize iş imkânları bulma 
yolundayız. 

• Mustafa Kalemli (Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı) 
Bir yonda işsiz vatandaşlarımız varken, diğer yanda eleman bulunma­
yan açık işler bulunmaktadır. Hükümetimiz bu durumdan hareketle iş­
gücünün eğitimine önem vermektedir. Kayıtlarımızda işsiz görülen bazı 
vatandaşlarımız işyeri ayırımı yaparak, yapılan davetlere icabet etme­
mektedir. Az veya çok bir işsizlik olduğu vakıadır. 
İşletmelerdeki işçilik giderlerinin fazla artışı, işyerinde işçiden kaçışı tah­
rik etmekte, işverenleri emek-yoğun işler ve teknolojiler yerine sermaye 
yoğun tercihlere itmektedir. Bu nedenle eşit verime eşit ücret verilmesi 
önem kazanmaktadır. 

• Bülent Ulusu (Eski Başbakan) 
İşsizliği edebiyat yaparak önleyemeyiz. Vatandaşlarımıza doğruyu söy­
lemek zorundayız. İşsizlik konusunu konuşurken nüfus plânlaması politi­
kamızı da ortaya koymak zarureti vardır. Bugün bir politika tesbit edilirse, 
bunun neticelerini almak 20 yıl sürer. 

• Necati Çelik (Hak-İş Genel Başkanı) 
Öncelikle işsizliğe teşhisi doğru koymak lâzımdır. İşsizlik yoktur edebi-

atıyla sosyal bunalıma varan bu acıklı tabloya çözüm getirmek müm-
ün değildir. 

Nüfus plânlamasıyla işsizliği birbirine karıştıran ucuz politikacı ve çözüm 
önerenler, herhalde yarın da politikalarını geliştirerek doğmadan öldür­
mekle, yaşayanı öldürmek arasında bir fark yoktur evrimini yaşayacak 
ve işsizlik sorununu kökten halletmiş olacaklardır. 

• Prof. Dr. Kâmil Turan (Gazi Ün. Öğretim Üyesi) 
İşsizliğin olumsuz etkileri iktisadi yönden çalışmak isteyenleri belirli bir 
gelirden mahrum bırakmakta, refah seviyesini düşürüp haysiyetini ya­
ralamakta, çalışanlar kesiminin dayanışmasını bozmaktadır. Sosyal yön­
den ise milli dayanışmayı bozmakta, toplumun değer ölçülerini sarsarak 
sosyal karışıklıklara sebebiyet vermekte ve devlet düzenini yıpratarak 
totaliter rejimlerin doğmasına ön ayak olmaktadır. Ülkemizin bu günkü 
yapısı işsizliğin "İşsizİik Sigortası" yolu ile kademeli olarak çözümlen­
mesini zorunlu hale getirmektedir. 

• Prof. Dr. Turhan Esener (Eski Çalışma Bakanı) 
Türkiye'de nüfus artışı ile işsizlik meselesi cok yakından ilgilidir. Ayrıca 
enflasyonun yükselmesi ücretliler için fevkalâde tehlikelidir. Enflasyonun 
geri çekilmesi sonucu satınalma gücü azalmıştır. Bu da işsizlik oranında 
bir yükselmeğe sebep olmuştur. İşsizlik oranı geçecek düzeyde ise buna 
katlanmaya hazırız. Devamlı hale gelirse tehlike çanları çalmaya baş­
lamış demektir. 

• DPT İktisadî Plânlama Dairesi 
Hükümet bütün kaynaklarını seferber etse yılda ancak 20 bin kişiye iş 
bulabilir. İş bulunabilmesi için hükümetin kişi başına 100 milyonluk yatı­
rım yapması gerekir. Bu günkü ortamda devletin durumu buna müsait 
değildir. 

• Sakıp Sabancı (işadamı) 
Sorumluluklarımızın başında herkese iş bulmak geliyor. Çalışmak iste­
yen her vatandaş çalışabileceği bir ekmek kapısı bulabilmelidir. Ondan 
sonraki görevimiz, çalışanlara daha çok aş sağlayacak imkanları yarat­
maktır. Daha çok iş, dafıa çok aş yaratmanın yolu önce yatırımdan, sonra 
bol ve sağlıklı üretimden geçer. 
Mevcut işsizleri, artan nüfus nedeniyle her gün issizler ordusuna ekle­
nenleri öte yanda dünyadaki teknolojik ilerlemeleri birbiriyle evlendi­
rip, birşeyler yapmak zorundayız. 
Fazla sayıda işsizin olması fon yetersizliği, sermaye-yoğun, ileri tekno­
loji yerine, emek-yoğun geleneksel üretimi önümüze sürüyor. 
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MALÛMU İLÂM 

KAMU İŞVEREM SENDİKALARI DA 
KURULDU (!) 

YASAL DAYANAĞI 2821 Sayılı Sendikalar Yasası 
Madde: 3 

İşçi Sendikaları, işkolu esasına göre bir işkolunda ve Türk­
iye çapında faaliyette bulunmak amacı ile bu işkolundaki iş­
yerlerinde çalışan işçiler tarafından kurulur. 

İşveren sendikaları, işkolu esasına göre bir işkolunda ve 
Türkiye çapında faaliyette bulunmak amacı ile bu işkolunda­
ki işverenler tarafından kurulur. Kamu işveren Sendikaları­
nın, aynı işkolundaki kamu işverenleri tarafından kurulması 
ve aynı işkolunda faaliyette bulunması şartı aranmaz. 

Kamu İşveren Sendikalarına hangi haklı gerekçe ile ayrıcalık? 

AMACI Anatüzük Madde:3 

Stndikanın amacı, üyelerinin mevzuat ve toplu iş sözleşmelerinden do­

ğan hak ve menfaatlerini korumak; üyelerinin işyerlerinde iş ve (alışma şart­

larını memleket ekonomisine, mevzuata ve üyelerinin menfaatlerine uygun olarak 
verimliliği artıracak şekilde düzenleyici tedbirler alınmasını ve geliştirilmesi­
ni sağlamak; üyeleri adına toplu iş sözleşmesi akdetmek ana hatları ile mev­

zuat yphünden tatbikat beraberliğini sağlamak; işverenler ile işçiler, işçi 
teşekkülleri arasında iyi münasebetler ve karşılıklı işbirliği kurulmasını teş­

vik, devamını temin ve üyelerini mevzuat dairesinde temsil etmektir. 

- Bu amaç talimatlarla mı gerçekleşecek? 
- Karşılıklı güven ve iyi niyetle işbarışını sağlamak amaç 

ta yok mu? 

Bakanlık 6.2.1984 tarihinde bir genelge yayınlaya­
rak Kamu İşveren Sendikaları kurulduğunu açıkladı. Dev­
let Bakanı ve KİT Sözleşmeleri Koordinasyon Kurulu 
Başkanı Sayın Kâzım Oksay'/n Bakanlar Kurulunda alı­
nan kararları açıklayan haberine göre. "3 Kamu işveren 
sendikası kuruldu! Sendikaya karşı sendika... açıklama­
sının devamında; Maden, Enerji ve Hizmet sektörü (TÜRK 
KAMU-SEN) Türk Ağır Sanayi ve hizmet sektörü (TÜHİS), 
Kamu İşletmeleri (KAMU-İŞ) işverenleri Sendikalarının ku­
rulduğu ve 20 Şubata kadar ilgili kuruluşların üye olma­
larının talimatlandığı belirtiliyor." 

Bir de unutmadan belirtelim ki, Kamu işveren sen­
dikaları arası "koordinasyon", Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığınca yürütülecekmiş... 

Savaş "Sendika kurulmasıyla ilgimiz yok." 
Hafızamı tazelemeye çalıştım. 7-10 Kasım 1985 ta­

rihinde Ürgüp'te gerçekleştirilen Kut-Yay seminerinde Ça­
lışma ve S.C.Bakanlığı Sayın Müsteşarı Kutlu Savaş, 
Bakanlığının Kamu işveren Sendikaları kurulması için gi­
rişimleri olduğu yolundaki iddiaları "Kesinlikle söylüyo­
rum, böyle bir çalışmamız yoktur" diye önce sendikacı, 
bilim adamı ve işveren temsilcileri önünde yalanmama-
mış mıydı? Daha bu sözün üzerinden bir kaç ay geçme­
den, yerden mantar biter gibi üç kamu işveren sendikası 

•nasıl birden bire kurulup, Koordinasyon görevi Çalışma 
ve S.C.Bakanlığına verilebilirdi? 

Kamu İşveren sendikalarına karşı mıyız? Bu soru­
nun cevabı "evet" veya "hayır" şeklinde vermek çok güç! 
Aslında, karşınızda Genel Müdür Ahmet Bey oturana ka­
dar müzakere masasına, Kamu işveren Sendikası başka­
nı Ahmet Bey oturacak. İlk bakışta masum bir 
örgütlenme gibi gözüküyor, ama kazın ayağı öyle değil! 

Bir defa, Kamu işveren sendikaları kurma fikri bir 
ihtiyaçtan doğmamıştır. Geçtiğimiz yıllarda kamuoyunun 

dikkatini ve tepkisini çeken "KİT sözleşmeleri Koordinas­
yon kurulu"nun yasallığı ve demokratik toplu pazarlık 
sistemi içerisindeki iğrelti yeri büyük tartışmalara neden 
olmuştur. 

Koordinasyon Kurulunun Meşrulaştırılması 

Çalışma hayatının bu kamburunu setredecek, bir ör­
tüye, işçi ücretlerine önceden belirlenmiş zam talimat­
larını uygulayacak ve toplu pazarlık düzenini baskı 
altında tutacak legal bir kuruluşa ihtifac duyulmuş, Ka­
mu İşveren Sendikaları kurulması işte, bu ihtiyaçtan kay­
naklanmıştır. Dolayısıyla, Hükümet önceden işçi 
ücretlerini belirleme yöntemini daha ustalıklı ve kılıfı­
na uygun yürütecek, kamuoyu nezdinde de yıpranmak­
tan kurtulacaktır. 

Şeker, Enerji, Petrol, Sümerbank İşverenleri Sendi­
kası, Kamu Ulaştırma işverenleri Sendikası (TÜTİS) gibi 
11 Kamu İşveren Sendikası olduşu bilinmekte idi. İşin mi­
marlığını üstlenenler önce TÜTİS'İ genişlerek "Türk Ağır 
sanayi ve hizmet sektörü Kamu işveren sendikası (TÜ­
HİS)" adını verdiler. Çeşitli kamu işverenleri bu kurulu­
şa üye olmaya zorlandı. Yani Makina Kimya Kurumu ile 
Toprak Mahsulleri Ofisi aynı sendikaya üye! Bu konu tar­
tışmalara neden oldu. Zira, Makina Kimya Kurumu'nun 
TÜHİS'deki yönetim kurulu üyeleri çoğunlukta ise ulaş­
tırma yada gıda sektöründeki işçiye sözleşme yapacak­
lardı, olur şey miydi? Sonra haklı tenkitler artınca halen 
faaliyette bulunan ve kendi binası olan kamu işveren sen­
dikaları genişletilmesi düşünüldü. Birden çok iş kolunu 
kapsayan Kamu işveren Sendikaları hakkında düşünülen 
yeni statüsünün hiç olmazsa Uluslararası 57/ sektöre uy­
gun olması gerektiği yolundaki doktrinerlerın yoğun ten­
kitleri zannediyoruz ki, başına buyruk, işveren sendikalar» 
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T. C. 
B A Ş B A K A N L I K  

! ve Prensipler Genel MOdSrTOgfi 

Say : l?-383-o<069 
Konu : 

GENELGE 

1986/1 
Bakanlar Kurulu'nun U.I.MM t.rlhli toplantısında K«»u 

,'"llk*1""Un ™°'9"nisa.yonu il, uSm caH„..ların »u,™ v. 
033,01 OT,">"U* Bakanlıjınc. .H»|«nİ»h, kararla*tırılr- « 

bu konudaki çalışmalar son Hfk™ gelı.1, bulunraktadır. 
Ka„u kurun v. kuruluşların - sayısı üce İndirilen Em !,ver.v 

Sendikalarından hangilerine ü»ı olacakları ekil Z'stede 
tir. 

• »iglll kuruluşlar tesbi". edilen sendikalara Üyelik iç<, 
edecekler ve l,İmler 20 Şubat 1986 tarihine kadar .»onuç'î " 

ilgili kuruluşlarla Ka»u İşveren Sendikaları arasın*^! 
"••yon Çalışma ve Sosyal Güvenlik EakenUŞmca »4!,»»cö,.r. 

Bilgilerini ve gereŞini rica öderim. 

EXLER i • 
EK-1 {3 Adet Liste) : • , 
DAOITIH : 
Gereçı 
£eviet Bakanı ve Ba5b.yrd.na Devlet Bakanlıklarına 
«8;«H ,v« İİ9İİ1 Kuruluklar} Bakanlıklara YÖK Başkanlığın» • Millî Güvenlik Kurulu Gene" s»v n» AtatGrk Kül tür,oil vo T" ^ilk 
«adîoy5e*T°" E"">Uİ »vr.isk.na ' 

V Turşu/ ÖÎAL 
Başbakan 

ıskan lıffı Genel ı 

oluşturanları 3 ayrı kamu işveren sendikası kurmaya 
zorladı. 

İşkolu esas alınmadan Kamu sektörü işverenleri sen­
dikaları kurulmasına imkân tanıyan 2821 sayılı yasanın 
3. maddesi hakkında başka vesilelerle herhalde çok şey 
konuşulacaktır. , 

Sorular... Sorular... 

Şimdi cevabı merakla beklenen bir yığın soru var: 
- Anayasa ve 1821 sayılı Sendikalar Kanunundaki 

"Sendikaya üye olmak serbesttir. Hiç kimse sendikaya 
üye olmaya veya olmamaya zorlanmaz" hükmüne rağ­
men, Kamu işverenlerinin talimatla sendikalara üye ol­
maya zorlanması Anayasa ve ilgili yasaya uygun mudur? 

- Kamu sektörünün geçmişte olduğu gibi, müstaki-
len veya kendi bünyelerinde kurulu sendikalara girerek 
Türkiye İşveren Sendikaları Konfederasyonu (TİSK) bün­
yesinde yer almasını sağlamak amacıyla, 2821 sayılı ya­
sanın çıkışında İşverenlerce yoğun çaba sarfedilmiş, 
ancak; her ne hikmetse bu konuda muvaffak olunama­
mıştı. Şimdi ise Kamu İşveren Sendikalarının ayrı bir sen­
dika olarak TİSK bünyesinde yer almaları iştahı 
işverenlerde yeniden kabarmıştır. TİSK-Kamu işverenle­
rini de bünyesine alarak cephesini genişletip, Devleti ya­
nına almayı, kendi amaçları uğruna işçi sendikalarını 
Devlet eliyle dahada cılızlaştırmayı hedeflemektedir. 
Acaba Kamu İşveren sendikaları TİSK'e teslim edilecek 
midir? 

- Bazı Kamu kuruluşları (Tümosan, Taksan, Temsan, 
Cerkensan, TOE, Süt-Kur, Yem Sanayii, EBK, Belediyeler 
Vb.) neden ve hangi kıstaslarla kapsam dışı bırakılmış­
tır? Bu kuruluşların Özel sektör sendikalarına üye olma­
ları düşünülmekte midir? 

- Bir kısım kamu kuruluşları (Sümerbank, Türkiye Demir 
Çelik İşletmeleri, vb) nın bazı işkollarındaki işyerleri Ka-

TURK KAMU-SEN (Türkiye, Maden, Enerji ve Hiz­
met Sektörü Kamu İşverenleri Sendikası) 

Türkiye Petrolleri A.O. 
TÜPRAŞ (Türkiye Petrol Rafinerileri A.Ş.) 
BOTAŞ (Boru Hatları ile Petrol Taşıma A.Ş.) 
PETKİM (Petrokimya A.Ş.) 
Etibank Genel Müdürlüğü 
Türkiye Kömür İşletmeleri Genel Müdürlüğü 
Türkiye Taşkömürü Kurumu 
Maden Tetkik Arama Genel Müdürlüğü 
Karadeniz Bakır İşletmeleri Genel Müdürlüğü 
İller Bankası Genel Müdürlüğü 
Türkiye Elektrik Kurumu Genel Müdürlüğü 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 
SİMEL, Su, İnşaat, Makina, Elektrik Ltd. Şti. 
E.İ.E.İ. (Elektrik İşleri Etüd İdaresi) 
Petrol Ofisi Genel Müdürlüğü 
İSKİ (İstanbul Su ve Kanalizasyon İdaresi Genel Müdürlüğü) 
Başbakanlık 
Basımevi döner Sermaye İşletmesi Müdürlüğü 
Darphane ve Damga Matbaası Genel Müdürlüğü 
Mafiye ve Gümrük Bakanlığına bağlı işyerleri 
T.C. Merkez Bankası Banknot Matbaası 
Adalet Bakanlığına bağlı işyerleri 
Çocuk Islahevi 
Cezaevi Matbaası 
GİMA T.A.Ş. 

TIJHİS (Türkiye Ağır Sanayi ve Hizmet Sektörü ka­
mu İşverenleri Sendikası) 

- Türkiye Denizcilik İşletmeleri Genel Müdürlüğü 
- T.C. Devlet Demir Yolları Genel Müdürlüğü 
- D.B. Deniz Nakliyat T.A.Ş. 
- Türk Hava Yolları A.Ş. 
- Türkiye Gemi Sanayii A.Ş. 
- Uçak Sanayii A.Ş. 
- Denizcilik . Bankası T.A.Ş.w 
- Türkiye Demir Çelik İşletmeleri Genel Müdürlüğü (metal İşkolu hariç) 
- Makina ve Kimya Endüstrisi Kurumu Genel Müdürlüğü 
- PTT Genel Müdürlüğü 
- Bayındırlık ve İskân Bakanlığına bağlı işyerleri 
- T.C. Karayolları Genel Müdürlüğü 
- Afet İşleri Genel Müdürlüğü 
- Yapı İşleri Genel Müdürlüğü 
- D.L.H. Genel' Müdürlüğü (Demir Yollan, Limanlar ve Hava Meydanları İnşaatı Genel 
Müdürlüğü) 
- Teknik Araştırma Genel Müdürlüğü 
- Arsa Ofisi Genel Müdürlüğü 
- DİTAŞ (Deniz İşletmeciliği ve Tankerciliği) 
- Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığına bağlı işyerleri 
- İl Sağlık Müdürlükleri 
- Sıtma Eradikasyonu Daire Başkanlığı 
- Ana Depo ve tamirhaneler 
- Emek İnşaat ve İşletme A.Ş. (Otel İşletme ve İnşaatları) 
- Emniyet Genel Müdürlüğüne bağlı işyerleri 
- Tarım Orman ve Köyişleri Bakanlığına bağlı işyerleri 
- Taşra Teşkilâtı 
- Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 
- TİGEM (Tarım İşletmeleri Genel Müdürlüğü 
- Orman Genel Müdürlüğü 
- ORUS (Orman Ürünleri Sanayii) 
- Tarım Kredi Kooperatifleri Merkez Birliği 
- Atatürk Orman Çiftliği 
- ZDK (Türkiye Zirai Donatım Kurumu Genel Müdürlüğü) 
- TMO (Toprak Mahsûlleri Ofisi Genel Müdürlüğü) 

KAMU-İŞ (Kamu İşletmeleri İşverenleri Sendikası) 

Sümerbank Genel Müdürlüğü ve bağlı işyerleri (Dokuma İşkolu hariç) 
SEKA (Türkiye Selüloz ve kağıt Fabrikaları) 
T.Çimento ve Toprak Sanayi Genel Müdürlüğü ve bağlı işyerleri 
Tekel İşletmeleri Genel Müdürlüğü 
ÇAYKUR (Çay İşletmeleri Genel Müdürlüğü) 
DMO (Devlet Malzeme Ofisi Genel Müdürlüğü) 
Sosyal Sigortalar Kurumu Genel Müdürlüğü 
TARİŞ (Tarım Satış Kooleratifleri Birliği) 
Antbirlik 
Çukobirlik 
Vakıflar Genel Müdürlüğü 
F.skobirlik 
Kozabirlik t 

Güneydoğu Tarım Salış Kooperatifleri Birliği 
Pankobirİik (Pancar Ekicileri Birliği) 
Taskobirlik 
Yerliskobirlik 
Trakya Birlik Yağlı Tohumlar Genel Müdürlüğü 
Türkiye Yapağı ve 'Tiftik A.Ş Genel Müdürlüğü ve bağlı işyerleri 
T.C. Turizm Bankası ('Turistik İşletmeler ve Bankacılık) Gtı.Md. 
TÜBİTAK ('Türkiye- Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu) 
YÖK e bağb Üniversiteler ve Fakülteler 
Milli Eğilim Gençlik ve Spor Bakanlığına bağlı işyerleri 
DeVİet Kitapları Mütedavil Sermaye İşletme Müdürlüğü 
Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel Müdürlüğü 
Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 
Ders Aletleri Yapım Merkezi 
Foto Film Merkezi 
II Müdürlükleri 
Basımevi 
VB 
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mu İşveren Sendikalarına alınırken bazı işyerleri neden 
hariç tutulmuştu? 

- Kamu işyerlerinin 3 işveren sendikasınına bölünüşü 
hangi esasa göre yapılmıştır? 

- Ayrı yada aynı işkollarında kurulu kamu sektörle­
ri, bağlı oldukları Kamu işveren Sendika Yönetiminde ne 
oranda ve hangi yöntemle temsil edileceklerdir? Kamu 
sektörlerinin, Devlet Memuru yada sözleşmeli durumun­
daki temsilcileri arasında yönetimde söz sahibi olma sa­
vaşı başlayacak mıdır? 

- Yukarıda da söylendiği gibi, gıda Sektörü temsil­
cilerinin ağırlıkta olduğu bir Kamu işveren sendikası me­
tal işkolunda yada ulaştırma sektöründe bulunan diğer 
üye işyerlerinin işçilerine, veya tam tersi bir yönetim di­
ğer sektör işçilerine nasıl ve hangi yaklaşımla, ne gibi 
kıstaslarla sözleşme yapacaklardır? Daha pek çok soru­
lar, peş peşe dizilirken, geçmişte acı tecrübelerle yaşa­
nan bir başka sorun yeniden gündeme geliyor. O da 
şudur; 

işveren Sendika Denetleyecek! 

Geçtiğimiz yıllarda Çalışma v e  Sosyal Güvenlik Ba­
kanlığının Sayın Müsteşarı, KİT Sözleşmeleri Koordinas­
yon kurulu üyesi diye karşı çıkıyorduk. Özellikle bu 
iddiamızı yine Bolu'da bir seminerde üniversite ve sen­
dika temsilcileri önünde dile getirmiş, aklı selim sahip­
lerince haklı görülmüştük. 

Nedir karşı çıktığımız husus? 
Sayın Müsteşar, yeni yasalara göre sendikaları de­

netleyen bir Devlet kuruluşunun ikinci adamıdır. Aynı 
zamanda da KİT Sözleşmelerini talimatlarla baskı altın­
da tutan bir kurulun üyesidir. 

Gerçek şudur: Hükümet, 
Koordinasyon Kurulu 'nu 

lağvedip, pişmiş aşı tekrar 
ısıtarak, yeni dönemde Kamu 

İşveren Sendikalarını kurmakla 
''malûm'u ilân" etmiştir. 

"Devlet en büyük işverendir" diyoruz. Söz gelimi, 
en büyük işverenle toplu sözleşmeye oturduk ve bir iş­
yerinde uyuşmazlığa gidiyoruz. Uyuşmazlıkta gerçekten 
grev kokuyor veya blöf yapacaksınız... Aa, bir de bakı­
yorsunuz sendika o anda denetime tabii tutuluyor... Ça­
lışma Bakanlığı grev kararı alma aşamasında olan bir 
sendikayı denetleyebilir mi? Elbette, her istediği zaman! 

Pekâlâ, denetim sonuçları Çalışma Bakanlığında gizli 
kalır mı? Cevap: Hayır, Teftiş eden müfettiş her ne kadar 
gizli damgalı zarfla ilgili makama teslim ediyorsa da, ge­
reğini yapacak amirden Bakana kadar her yetkili görebi­
lir. Özellikle Müsteşar ve Bakanın hakkı ve yetkisi 
dahilindedir. 

işçi ücretlerine önceden belirlenmiş 
zam talimatlarını uygulayacak ve 

toplu pazarlık düzenini baskı 
altında tutacak legal bir kuruluşa 
ihtiyaç duyulmuş, Kamu işveren 

Sendikaları kurulması işte bu 
ihtiyaçtan kaynaklanmıştır. 

Savın Müsteşar, en büyük işverenin bir organizas­
yonu olan KİT Sözleşmeleri Koordinasyon kurulunda üye 
olarak, uyuşmazlıktaki işyerinin en yetkili sendikanın de­
netimde elde edilen bilgilerini gerekirse masanın öbür ta­
rafında, işveren olarak değerlendirir mi? Elbette! 
Sendikanın mal gücünün zayıflığı yada blöf yaptığı an­
laşılırsa veya kanunun suç saymadığı ancak, bir usûl ha­
tası veya eksiklik tesbit edilirse, sendika tehdit ve baskı 
altına alınır mı? ElbetteI 

Geçmişte benzer olay olmuş mudur? Tabi, Geçen 
dönem hem de kaç sendikaya... Peki nerde kaldı, serbest, 
hür toplu pazarlık? 

işveren Sendikalarının koordinasyonunu üstlenen 
Çalışma Bakanlığı, bu haliyle işçi-işveren ilişkilerinde ta­
rafsızlığı nasıl sağlayacak? 

Fasit Daire... 

Şimdi yine aynı durumun yeniden yaşanmasından, 
yani; Sendikalara yapılan denetimlerin Toplu İş Sözleş­
meleri döneminde, en büyük işveren olan Devlete ait KİT 
uyuşmazlıklarında bir baskı ve şantaj unsuru olarak kul­
lanılmasından ciddi endişe duymaktayız. 

Endişeye gerek olmadığı yolunda ilgililer nasıl temi­
nat yerebilirler? Zaten, Denetimlerin siyasi tercihler uğ­
runa, istenmeyen sendika, yada sendikacılar için 
demoklesin kılıcı gibi kullanılmaya müsaid olduğu cüm­
lenin malûmudur. 

Geçmişte, Hak-İş'te en kritik sözleşme dönemlerin­
de yapılan denetimlere ait gizli raporların; bir kuruşluk 
dahi yolsuzluk olmadığı halde, 10 yıllık işçilik mes'ele-
sinin abartılarak basına nasıl sızdırıldığının, KİT'lerde grev 
yapan sendikalarımızın nasıl didik didik denetlendiğini 
unuttuk mu? 

Bütün bu soruların ışığında konuyu enine boyuna 
incelediğimizde, Kamu işveren sendikalarının işlev ola­
rak Kamu sözleşmeleri koordinasyon Kurulundan farkı 
nedir? Doğrusu biz bir fark göremedik. 

Ayrıca, önünmüzdeki günler neler getirecek bilin­
mez ama, görünen o ki; Kamu işveren Sendikaları, sen­
dika görünümleri altında daha ilk oturumlarda renklerini 
belli etmeye başladılar bile. Kamu işveren sendikaları­
nın sayın temsilcileri sözleşme müzakerelerinde bir sen­
dikacı gibi değil, sadaret makamının fermanlarını tebliğ 
eden zabtiye çavuşlarını" andırıyorlar. 

Gerçek şudur: Hükümet, Koordinasyon kurulunu 
lağvedip, pişmiş aşı tekrar ısıtarak yeni dönemde Kamu 
işveren sendikalarını kurmakla malûm'u ilân etmiştir. 
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KAMU 
İŞVEREN 
SENDİKALARI 
HAKKINDA 
DİYORLAR Kİ! 

Metin Kutal ( P r o f . D r / İ . Ü . İ k t i s a t  F a k ü l t e s i ) :  A m a ç  n e  o l u r ­
s a  o l s u n ,  b i z e  g ö r e  2 8 2 1  s a y ı l ı  y a s a d a  k a m u  i ş v e r e n l e r i  
i ç i n  ö n g ö r ü l e n  s e n d i k a l a ş m a  m o d e l i  h e m  h u k u k î ,  h e m  
d e  e n d ü s t r i  i l i ş k i l e r i  a ç ı s ı n d a n  i s a b e t l i  d e ğ i l d i r  H a t t a  
2 8 2 1 .  s a y ı l ı  y a s a n ı n  2 . m a d d e s i n d e  y a p ı l a n  t a n ı m a  d a  u y ­
m a m a k t a d ı r  G e r ç e k t e n  s e n d i k a  a r a l a r ı n d a  o r t a k  m e s ­
l e k i  ç ı k a r  i l i ş k i s i  b u l u n a n  i ş ç i l e r i n  v e y a  i ş v e r e n l e r i n  b i r  
a r a y a  g e l e r e k  o l u ş t u r d u k l a r ı  b i r  t ü z e l  k i ş i l i k t i r .  

T ü r k  y a s a  k o y u c u s u  b u  o r t a k  m e s l e k i  m e n f a a t  i l i ş ­
k i s i n i  a y n ı  i ş k o l u n d a  f a a l i y e t  g ö s t e r m e k  b i ç i m i n d e  ö n ­
g ö r m ü ş t ü r .  D o l a y ı s ı y l a  d o k u m a  i ş k o l u n d a k i  b i r  i ş v e r e n l e  
g ı d a  i ş k o l u n d a k i  b i r  i ş v e r e n  a r a s ı n d a  m e s l e k i  a ç ı d a n  o r ­
t a k  b i r  m e n f a a t  i l i ş k i s i  g ö r ü l m e m i ş t i r .  

Taner Karahasanoğlu ( D o ç  D r / M a r m a r a  Ü n i v e r s i t e s i  B a ­
s ı n  Y a y ı n  Y  O k u l u  M ü d ü r ü ) :  K a m u  i ş v e r e n  y ö n e t i c i l e r i ­
n i n  s i y a s i  i k t i d a r  d e ğ i ş m e l e r i n e  b a ğ l ı  o l a r a k  d e ğ i ş m e l e r i  
v e  a s l i  y ö n e t i c i l i k  i ş l e r i  d ı ş ı n d a  s e n d i k a c ı l ı k  f o n k s i y o n ­
l a r ı n ı  ü s t l e n m e y e  k a l k m a l a r ı  v e  b u  g ö r e v i n  y ö n e t i c i l i k  
g ö r e v l e r i  i l e  b a ğ d a ş m a m a s ı  s e b e b i y l e  z o r l a n d ı k l a r ı  b i r  
g e r ç e k t i r  

B u r a d a  s i y a s i  o t o r i t e y i  e k o n o m i k  ç ı k a r  ç a t ı ş m a l a ­
r ı n d a n  ç ı k a r m a k  g e r e k i r  

Kubilay Atasayar ( T İ S K ,  T ü r k i y e  İ ş v e r e n  S e n d i k a l a r ı  K o n ­
f e d e r a s y o n u  G e n e l  S e k r e t e r i )  K a ı ı u  İ ş v e r e n  S e n d i k a l a ­
r ı  k e s i n  o l u ş u m  b i ç i m i n i  h e n ü z  t a m a m l a m a m ı ş t ı r .  
O l u ş u m  t a m a m l a n ı r  t a m a m l a n m a z ,  k a m u  i ş v e r e n  s e n ­
d i k a l a r ı n ı n  d a  T İ S K  ç a t ı s ı  a l t ı n d a  b i r l e ş m e l e r i  t a l e b i n ­
d e  b u l u n a c a ğ ı z  "  

Hüseyin Tanrıverdi ( H a k - i ş  G e n e l  S e k r e t e r i )  :  2 8 2 1  v e  
2 8 2 2  s a y ı l ı  y a s a l a r l a  g e t i r i l e n  s a v a ş  d ü z e n i n i n  t a m  u y ­
g u l a n a b i l m e s i  i ç i n ' , ' K a m u  S ö z l e ş m e l e r i  K o o r d i n a s y o n  | { u -
r u l u ^ a d l ı  p i y a d e  b i r l i ğ i n i n  b a ş a r ı s ı z l ı ğ ı n ı  g ö r e n  H ü k ü m e t ,  
K a m u  I ş v e r e n ^ e n d i k a l a r ı  n a m ı y l a  y e n i  t o p ç u  b i r l i k l e r i  
t e ş e k k ü l  e t t i r e r e k  ö n c e d e n  s e n d i k a l a r a  i l â n  e d i l e n  s a ­
v a ş ı  m u t l a k  k a z a n m a k  a r z u s u n d a  g ö r ü l ü y o r .  D e n e t i m  
a d ı  a l t ı n d a  b a s k ı  v e  ş a n t a j  ö r g ü t ü  o l m a s ı  a m a ç l a n a n  Ç a ­
l ı ş m a  B a k a n l ı ğ ı  a d l ı  k e ş i f  v e  l e v â z ı m  b i r l i ğ i n i  d e  u n u t ­
m a m a k  l â z ı m .  İ ş  b a r ı ş ı  v e  ü l k e  h u z u r u  i s e ,  i ş ç i  
s e n d i k a l a r ı n ı  s a v a ş a  z o r l a y a n l a r ı n  t a t b i k a t  n i ş a n g â h ı  o l ­
m u ş !  M e s ' e l e  b u d u r .  

Aydın Akbıyık ( P e r  Y ö n  G e n e l  B a ş k a n ı ) :  B u  ü ç  k a m u  i ş J  

v e r e n  s e n d i k a s ı ,  a y r ı  b i r  K o n f e d e r a s y o n ,  b i r  k a m u  i ş v e ­
r e n  s e n d i k a l a r ı  k o n f e d e r a s y o n u n d a  b i r l e ş e c e k l e r  m i d i r ?  
Y a d a  t e r s i  y a k l a ş ı m l a  T İ S K ' e  k a t ı l a c a k l a r  m ı d ı r ?  Ş u  a n ­
d a  f a a l i y e t i n i  s ü r d ü r e n  T o p l u  S ö z l e ş m e  K o o r d i n a s y o n  
K u r u l u ,  g ö r e v i n i  y e n i  m o d e l l e  t a m a m l a m ı ş  o l a c a k  m ı d ı r ?  

D a h a  ç o k  p o l i t i k  t e r c i h e  a ç ı k  o l a n  b u  s o r u l a r ı n  c e ­
v a b ı n ı  ş i m d i l i k  z a m a n a  b ı r a k m a k  e n  i y i s i  g ö r ü n m e k t e d i r .  
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Basından 
Seçmeler EE2ZI 

Sendikal 
konulardan 

haberiniz var mı? 
1) 1952 yılından beri yöneticilik yapan ve her genel kurul­

da, "Kızım üniversitede okuyor, masrafım çok. Bu neden­
le beni bir kez daha seçmenizi rica ediyorum" diyerek se­
çim kazanan sendikacının adı nedir? 

a) Hüseyin Pala (Beledıye-İş Sendikası Genel Başkanı) 
b) Mustafa Başoğlu (Sağlık-İş Sendikası Genel Başkanı) 
c) Ömer Ergun (Türk-lş Genel Mali Sekreteri) 
d) Orhan Erçelik (TES-İş Sendikası Genel Başkanı) 
2) Sendika parasını zimmetine geçirdiği iddiasıyla gözaltı­

na alınan, serbest bırakıldıktan bir gün sonra, sıfır numara kesik 
saçlarıyla sendikasının genel kuruluna "mücahit başkan" te-
zahüratıyla omuzlarda katılarak seçim kazanan sendikacıyı ta­
nıyor musunuz? «LT? • 

a) Doğan Üskanat (£& 
b) Zeki Gedik 
ci Bayram Sökmen 
d) Orhan Ercelik 

3) "Ben adamı toz şeker gibi ufalarım", "Mutfak ağlıyor", 
"Tencerenin dibi delindi" ve "Herkes gözüne gözlük tak­
sın" gibi veciz sözleriyle sendikacılık terminolojisine değerli 
katkılarda bulunan sendikacı kimdir? 

a) Kaya Özdemiroğlu 
b Sadık Şide 
c) Şevket Yılmaz 
d) Orhan Balaban 

4) Yanlarına tercüman almadan katıldıkları bir uluslararası 
sendika kongresinde, kürsüdeki hatibin sık sık "Turkey" söz­
cüğünü kullanması üzerine, hatibi çılgınca alkışlamaya baş­
layan, daha sonra sözkonusu konuşmacının Türk hükümetini 
ağır şekilde eleştirdiğini öğrenerek mahzunlaşan sendikacı­
lar hangi sendikanın temsilcileri idi... • 

a) Harb-iş b) DYF-İş c) Türk-Metal-İş d)- Koop-lş 

5)Kendisini ziyaret ederek "Aman dikkatli olun, kabine­
de sendikal hakları sınırlama yönündp Turgut Özal ve ar­
kadaşları bir takım yasa taslakları hazırlıyorlar" diyen Bü-
lend Ulusu hükümetinin Çalışma Bakanı'na,Türk-iş Genel Eği­
tim Sekreteri ne gibi tepki göstermişti? 

a) Uyarısına teşekkür etmişti. 
b) "Merak etme, o yasaları çıkartmayız" yanıtını vermişti 
c) Turgut Özal'ı köşke şikâyet edeceklerini söylemişti. 
d) Kendisini uyaran Çalışma Bakanı'nı Turgut Özal'ın kabi­

ne arkadaşına ihbar etmişti. 

6)1' Benim hanım tatil nedir bilmez. Başkalarının eşleri plaj­
larda yanarken o tatile giden komşularının çiçeklerini sular, 
kuşlarına bakar" diyen imam" lakaplı sendikacı kimdir? 

a) Necati Çelik (Hak-İş Konfederasyonu Genel Başkanı) 
b) Sadık $ide (Türk-iş Genel Sekreteri) 
C) Mete Besen (Millıyetçi-İşçi Sendikaları Konfederasyonu 

Genei Başkanı) 
d) Mustafa Başoğlu (Sağlık-İş Sendikası Genel Bakanı) 
7) Türk-Ülke-lş Konfederasyonunun açılış kokteyli son de­

rece görkemli olmuştu. Genel merkezin bulunduğu iki katlı vil­
lanın üst katında viskiler su gibi akar, çiftetelli oynanırken, alt 
kattan gelen bir takım sesler çiftetelli seslerine karışıyordu: 
Neyd.i bu sesler? 

a) İşçi sorunlarını tartışan sendikacıların sesleri. 
b) Dansözleri protesto eden tazı sendikacıların homurtula­

rı 
c) "Yaşasın Türk-Ülke-İş" şeklinde tezahürat yapan iş­

çilerin sesleri. 
d) Konfederasyonun açılışı dolayısıyla mevlüt okumak üze­

re çağrılan imamın sesi.. 
Yanıtlar: 
H-c. 21-d. 3)-c. 4)-b. 5)-d. 6)-b. 7)-d. 



Demokrasi 
Sendikal Özgürlükler 
ve 
1982 Anayasası 
Prof.Dr. Beşir HAMİTOĞULLARI 

Demokrasi ile adil gelir dağı­
lımı arasTnda sıkı bir ilişki bulun­
duğunu, -hem Dünya, hem de 
Türkiye'den somut örnek vererek, 
kanıtlamak olanaklıdır. Son 6-7 yı­
lın Türkiyesi'nde, bu konuda çav 
pıcı ve dramatik durumlar 
oluşmuştur. Özet bir değinme 
yapmakla yetinirsek, şunu belirte­
ceğiz: 1979-1984 döneminde üc­
retlilerin (işçilerin) durumu, çok 
şeyi aydınlatmaktadır. 1979 yılın­
da ücretlilerin tarım dışı gelirler­
den aldığı pay % 48 iken, 
1984'de % 26.9'a inmiş bulun­
maktadır. Buna karşı aynı dö­
nemde kâr ve faiz elde eden 
Sermaye Sınıfının (işçi olmayan­
ların) payları ise, % 52.0'dan % 
73.1'e fırlamıştır. Hemen belir­
telim ki, 1977 yılında ücretlilerin 
yine tarım dışı Millî Gelirden al­
dıkları toplam pay, kâr ve faiz ge­
liri elde edenlerin payından biraz 
yüksek iken, 1980'li yıllarda dra­
matik gerilemelere mâruz kalmış­
tır. Yine belirtelim ki, yukarıda 
anılan dönemde, Tarım Kesimin­
de Milli Gelirden almakta olduğu 
Payda büyük düşüşler görülmek­
te ve toplam bu pay, % 29'dan, % 
20.1'e doğru azalmalar kaydet­
mektedir. Tarım kesimindeki kü­
çük üretici ve işçilerin de gelirleri, 
memurlar dahil tüm çalışanlar gi­
bi azalmış ve refah seviyeleri düş­

müştür. Nitekim çiftçinin 
1975-1979 döneminde, 1 kg şeker 
alabilmesi için 4.1 kg., buğday, 1 
metre kaputbezi alabilmek için, 
7.03 kg., buğday ve 1 litre gaz ya­
ğı için 1.89 kg., buğday ödemesi 
gerekirken, 1980-1985 arasında 
ise, aynı rakamlar toz şeker için, 
30.7 kg., kaputbezi için 38.6 kg'a 
ve gazyağı için ise 36 kg, buğday'a 
yükselmiş bulunmaktadır. 

Örnekleri çoğaltılabilecek bu 
durumun anlamı şudur; Son yıl­
larda, çalışan ve üreten kesimler­
den, sermayesini kullanarak 
geçinen kesimlere, hakkedilmemiş 
ve insafsız bir biçimde bir gelir 
transferi yapılmaktadır. Aynı 
transfer, Tarımsal Kesimden, tica­
ret ve sanayi kesimine de yapıl­
maktadır. 

Özellikle, bu nedenlerle 
Türkiyemiz'de son 6 yılda, sayısı 
sınırlı bir gruba büyük zenginlik­
ler aktarılarak, büyük bir israf, 
gösteriş ve lüks tüketime yol açı­
lırken, çalışan ve üreten kesimler­
den ve iş bulamayan milyonlar 
çevresinde, büyüyen bir sefalet, 
çaresizlik ve sömürünün yeni çe­
lişkiler yaratacak kutuplar oluştur­
maya bağladığı görülmektedir. 

Millî Gelirdeki bu bozulma­
ların, Demokratik rejimin askıya 
alındığı, sınırlandığı ve sendikal 
özgürlüklerin kısıldığı bir döneme 

rastlıyor olması, çalışanlar bakı­
mından da üzerinde önemle duru­
lacak bir konudur. 

Genel olarak Sendikal, örgüt­
lenme -özgürlükler- işleyişler ile 
uygulanan iktisadî sosyal sistem 
arasında da sıkı bir bağlantı bulun­
maktadır. Çünkü Anayasalarda 
yeralan "Sosyal ve Ekonomik 
Hakların" en can alıcı bir birleşi­
ği olan Sendikal haklar ve özgür­
lükler, Sistemin kimden yana 
olduğunu açıkça göstermektedir. 

Böylece Siyasî ve iktisadî re­
jim ile Sendikal Haklar ve Özgür­
lükler arasında da çok yakın ve 
belirleyici ilişkiler bulunmaktadır. 
Söz gelimi Özgürlükçü ve Demok­
ratik bir Rejimde, Sendikal Öz­
gürlükler, Burjuva Demokrasisi 
veya Diktatörlük Rejimindekiler-
den, son derece farklılaşmaktadır. 

Yine iktisadî Sistem Tipine 
göre de Sendikal Haklar ve Özgür­
lükler büyük farklar göstermekte­
dir. Kapitalizmin, değişik 
modellerinde, söz gelimi Vahşi 
Kapitalizm de ayrı, Sosyal Kapi-
talizm'de; daha farklıdır. Yine 
Otoriter Sosyalizmde ayrı, De­
mokratik Sosyalizimde ayrı ve Sos­
yal Demokrasilerde daha da 
farklılaşmaktadır. Hele emeği ve 
çalışmayı en yüce bir değer, en 
saygın bir unsur olarak gören İs­
lâm iktisadî Sisteminde ve ilerici 
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"1982 Anayasası'nın Sendikal hak ve özgürlükleri, hem üyesi olmaya can 
attığımız Avrupa Ülkelerinde hem de 1961 Anayasasına göre de çağın 
gerisinde kalmakta ve çalışanların hukukunu yeterince almaya olanak 
vermeyecek bir nitelik taşımaktadır." 

yaklaşımlarında ise, Sendikal Hak 
ve Özgürlükler, farklılaşabil-
mcktedir. 

Bilimsel bu nedenlerle, işçi 
Hak ve Özgürlükleri, ücretlerin se­
viyesi, çalışma koşulları ve hak 
arama yolları, sadece Anayasal 
çerçevelerde değil, Anayasaları da, 
bir araç olarak kullanan, iktisadî 
Sosyal sistem ve onun bir türevi 
olan Siyasal Rejim çerçevesinde 
ele alıp incelemek, gerçekleri kav­
rayabilmek bakımından zo­
runludur. 

işte, 1982 Anayasasındaki 
Sendikal Hak ve Özgürlükleri de, 
son 6 yıllık dönemin, Rejimleri 
içinde değerlendirmek ve uygula­
nan Model'in çerçevesinde anla­
mak gerekir. 

1982 Anayasası'nın, "Sosyal 
ve Ekonomik Haklar ve Ödevler" 
kısmında yer alan Sendikal haklar 
ve Özgürlükler, örgütlenme aşa­
masından işleyişe (51-52'nci md), 
'' grev hakkı ve lokavta'' (54. md), 
varıncaya kadar (kısaca belirtmek­
le yetinirsek), hem bir üyesi olma­
ya can attığımız Avrupa 
ülkelerine, hem de, 1961 Anaya­
sasına görece, de çağın gerisinde 
kalmakta ve çalışanların hukuku­
nu yeterince almaya olanak ver­
meyecek bir nitelik 
taşımaktadır. Bir iki örnek ver­
mekle, göstermeye çalışalım. Sen­
dikaların "siyasî amaç güt/meleri, 
siyasî faaliyette bulunmaları, siyasî 
partilere destek sağlamaları ve on­
lardan destek almaları", yasaklan­
mıştır. Ayrıca derneklerle, kamu 
kurumu niteliğinde ki meşlek ku­
ruluşları ve vakıflarla bu amaçlar­
la da hareket edemezler". 

Burada çalışan ve üretenlerin 
örgütlenerek, siyasete karışmaları 
ve kendi siyasî partilerini oluştur­
maları engellenmekte ve çok 
önemli bir baskı grubu olarak ül­
kenin iktisadî politikasına yön ver­

me yolları tıkanmaktadır. Gelir 
dağılımından âdil bir pay almala­
rını sağlayacak mekanizmaların 
dışında kalmaları ise sağlanmakta­
dır. Sermaye çevrelerinin siyasî 
yapıya yansıma ve politikaları et-
kileyebilmenin "görünmeyen 
yollarına" sahip olmalarına kar­
şın, işçilerin, politika dışında tutul­
ması (tecrit edilmeleri), çoğulcu 
demokrasi ile bağdaşmamaktadır. 
Çünkü, tek tek işçilerin (çalışanla­
rın), sömürüye karşı çıkmaları ve 
haklarını alabilmeleri olanaksızdır. 

Hele grev hakkının uygula­
mada kullanılmasının, son derece 
güçleştiği bir siyasal yapıda, Sen­
dikaların kendi içlerinde ve benzer 
diğer kuruluşlarla, demokratik 

Mardin 'de doğdu (1938). Siyasal Bil­
giler Fakültesi 'nden mezun(1960). Paris 
Üniversitesi iktisat Fakültesi'nde Doktora 
yaptı (1961-1965). Yurda dönüşte akade­
mik kariyere S.B.F. 'de başladı. 1973yı­
lında Dbçefıt ünvanını aldı. Fransa ve 
ingiltere'de "Misafir Profesör"olarak uzun 
süreli bilimsel araştırmalar yaptı, dersler 
verdi. 

Danışma Meclisinde Mardin ili Tem­
silcisi olarak görev yaptı. HalenAnk. Univ., 
S.B.F. Öğretim Üyesidir. 

meşru bir savunma ve hak isteme 
imkânından yoksun kalmaları, ça­
lışanlar üzerinde bir ekonomik ve 
politik zulmün oluşmasına yol aça­
bilir. Çünkü işçilerin sosyal ve eko­
nomik hakları (müreffeh ve mutlu 
olma hakkı), insan haysiyeti ile 
bağdaşan bir hayat seviyesinin 
sağlanması, Sendikal tam özgür­
lükler olmadan, gerçekleşemez. 
Sendikal haklar ve özgürlükler ise 
Demokrasi olmadan nasıl gerçek­
leşebilir? demokrasi ile işçinin-
çalışanın refahı arasında sıkı bir 
ilişki bulunmaktadır, işçinin bi­
linçlenerek, birlikte olması ve bir­
leşmesi olmadan, Demokrasiye 
geçmek ve O'nu korumak, çok 
müşkül bir hale gelmektedir. 

Yayınlarından bazıları şunlardır: La 
Planifıcalıon du Developpement Economique 
En Turguie (Türkiye 'de iktisadi Kalkınma­
nın Planlanması, 1968). Çağdaş İktisadi 
Sistemler (S.B.F. Yayını, 3. Baskı, 1982, 
848 sahife), iktisadi Sistemlerin Temelleri 
(1984, 400 sh.). Ayrıca çok sayıda bilim­
sel incelemesi ve Türkiye'nin ekonomik ge­
lişmesine ilişkin özgün MODEL arayışları 
bulunmaktadır. 

Hak-İs. Şubat 1986—İT 



BİR MİTİIİG 
HİKÂYESİ 

Zekeriya İLKDOĞAN 

a DAĞ FARE DOĞURDU..!' 
•Birbuçuk milyona yakın üyesi o\abı bir işçi kuruluşunun yaptığı mi­
ting tek kelime ile "fiyasko". 
•Miting, Türk-Iş içindeki muhalefetin ve bir kısım grupların gövde gös­
terisi oldu. 

Türk-iş'in 22 Şubat 1986 tarihin­
de İzmir Cumhuriyet Alanında 
yapacağı mitingi dergimiz adına 

izlemeye giderken aylardır eylem hazır­
lıkları yapan büyük bir işçi kuruluşunun 
gövde gösterisinin de büyük olacağı ka-
naatındaydık. 

Mitingin değerlendirmesine girme­
den bizi bu kanaate sürükleyen gelişme­
lere kısaca değinmek istiyorum. 

Bir ara Türk-İş tarafından orataya 
konulmak istenen eylemin aynı gün bü­
tün Türkiye çapında tüm il ve ilçelerde 
yapılması eğiliminden vazgeçerek 16 Şu­
batta İzmir'de yapılması kararı daha son-

sıralanıyordu: Şevket Yılmaz: Sadece 
İzmir'de 100'bin üyemiz var.. Şide: Mi­
tinge 150 bin kişi katılacak.. Bölge Tem­
silcisi Orhan Sorguç: 100 bin.. 

Türk-İş yetkililerinin kendi bünye­
sinde verdiği bu rakamlara karşılık dı­
şardan da mitinge katılım çağrıları 
devam ediyordu. Özellikle sosyal demok­
rat kesimdeki bağımsız Sendikalar, Bi­
zim Radyo ve Gün Dergisi 'Haydi 
izmir Mitingine" çağrısı yapıyorlardı 
Bilhassa bu çağrılar, bir takım vevreler-
de kaygıyı da beraberinde getiriyordu: 
"Türk-Iş mitingi ne olacak?". Bu kay­
gılar sergilenirken İzmir Valiliğince ge-

Kn fazla 40.000rkİ!}i alabilen alanda KM) bin kişinin toplandığını söylryaık-ıin. bu ıvsnte gözlükle bakması grix-kir. 
ra 23 Şubata dönüşüyor ve nihayet 
mitingin gün ve yeri kesin olarak açık­
lanıyordu: 22 Şubat İzmir Cumhuriyet 
Alanı. 

Öncelikle Türk-İş ve bağlı Sendika­
larından oluşturulan komitenin hazırlık­
ları ve beyanları büyük bir toplantı 
yapılacağı havasını hem de kesin ifade­
lerle ortaya koyuyordu. Ne diyordu ha­
zırlık komitesi: "Üye sayımız 1 milyon 
442 bin. Sendikalar bunun % 20'sini ge­
tirmek zorunda. Bunun üstünü getiren 
sendikaya teşekkür ederiz". Arkasından, 
ferdi plânda ağır topların büyük lalları 

niş polisiye tedbirler alınıyor Sayın 
Türk-İş Başkanı ise "Polise gerek yok, 
biz kendi mitingimizi kendiğimiz di­
sipline ederiz" eminliğini sergiliyordu. 

Görünürde Türk-İş iyi hazırlanıyor­
du. Bursa Spor Sergi Sarayında boş ka­
lan salonun, Ankara'da Arı Sinemasında 
Genel Başkan Şevket Yılmaz'ın konuş­
masını tamanılayamayışının (burada da 
"Genel Grev" ve "Protesto" gösterile­
rini hatırlayalım) acısı, tecrübesi haliyle 
iyi bir hazırlığı gerektiriyordu. Tiirk-Iş 
heyeti buııu yapmaya çalıştı. 

Bütün bu hazırlıklar ve yapılan mil­

yonlarca masraftan sonra Türk-Iş'in mi­
tinginin başarısız olacağını düşünmek, 
elbette ki kimsenin aklına gelmezdi. Sen­
dikalar yurdun dört bir yanından bütün 
masraflarını karşılayarak üyelerini İz­
mir'e getireceğini ilân ederken, hele Tur­
gut Özal'ın teknik danışmanı Erkal 
Zenger'in meydanı organize edeceği ve 
en iyi ses düzenini kurmak için devreye 
girdiği bir yerde, başarısızlık beklenebi­
lir miydi! 

Evet, başta belirttiğimiz kanaatimiz 
işte bu gelişmelerden sonra oluşmuştu. 
Bu kanaatle büyük ve disiplinli bir mi­
ting izlemeye hazırlanıyorduk. 

İzmir'e vardığımızda ilk önce Hak-
İş'e bağlı Sendikaların Şubelerini ziya­
ret ederek, miting hakkındaki görüşleri­
ni öğrenmek istiyoruz. Her uğradığımız 
Şube de görevlendirilmiş polislerin oldu­
ğunu görüyor ve bunların miting sonu­
na kadar Hak-İş'e bağlı Sendikaların 
şubelerinde görevli kalacağını öğreniyo­
ruz. İşte böyle bir polis kordonu altında 
Şube yetkilileri ile Dergimiz adına ortak­
laşa görüşme yapıyoruz. Bu görüşmede 
Şube yetkililerinin ortaya koyduğu kesin 
tavır: "Türk-Iş mitingine hiçbir Hak-
İş Üyesi Sendikanın katılmayacağı ve 
üyelerinin de bu mitingten bir amaca 
ulaşılamıyacağı" yönünde idi. 

Nihayet Miting meydanındayız. 
Dergimiz adına yanımızda bulundurdu­
ğumuz malzemelerimiz didik didik aran­
dıktan sonra kürsüye kadar yanaşıyoruz. 

ilk duyduğumuz ses Erkal Zenger'-
iıı sesi. Turgut Özal'ın teknik danışma­
nı sıfatıyla birinci derecede Turgut 
Ozal'a karşı tepkiyi yansıtacak bu mi­
tingle, haykıracak seslerin güzelleşmesi 
için çalışıyor. .Manda sessiz kalabalık bu 
akordu dinliyor. Bir ara Zenger'in mik­
rofondan "Apartmanın beşinci katın­
daki hanım, sesim iyi geliyor mu?" 
seslenişi, sesiz kalabalığın kahkahasına 
boğuyor alanı. 
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diğini doğruluyor. 
•Miting sırasında Türk-İş tarafın­

dan hoperlörden "En büyük Türk-İş 
başka büyük yok", "Ekmek, barış, 
özgürlük", "Herkese aş, herkese iş", 
"Parlemonto göreve"., gibi sloganla­
rın haykırılmasına rağmen, topluluk, bu 
sese iştirak etmekten çok başka slogan­
lar attılar. Bunlardan tesbit edebildikle­
rimiz şunlar: "Anayasa'ya hayır", 
"İşkencecilerden hesap sorulsun", 

MİTİMGE 
KATI LAMLARLA... 

"Miting, bir siyasi parti'nin mitin­
gi gibi oldu." 
'Hayal kırıklığına uğradık../' 

"Organizenin amatörlüğü nede­
ni ile çığırtkanlar sahaya hakim 
oldu." 

topa . Şevket Yılmaz kürsüde. Sayın 
Yılmaz çok kısık ve hiç de mikrofonik ol­
mayan sesi ile niçin burada toplandıkla­
rını açıklamaya çalışıyor ama, diğer 
tarafta o zamana kadar çok düşük kalan 
bazı sesler, bu sesi bastırıyor. Şevket Baş­
kanın konuşmasının anlaşılmaz olduğu 
bu sırada devamlı yükselen sesler duyu­
luyor: "Yuhhh.. Şevket İstifa... Satıl­
mış Şevket..." 

Evet, acı da olsa yıllanmış Sendika­
cı, hem de en büyük işçi kuruluşunun 
Başkanının dakika dakika tükenişini iz­
liyoruz. Bağıran kim olursa olsun, niyet 
ne olursa olsun bir işçi kuruluşunun baş­
kanı bu seslerle sahneden inmemeli idi. 

Mitingin 17'de biteceği daha önce 
ilân edilmiş olmasına rağmen, 14.55'de 
bu havada ve Şevket Başkanın konuşma­
sı biter bitmez toplantının sona erdiği 
açıklanıyor. İşte başta belirttiğimiz 
"Fiyasko" budur, "Dağın fare 
doğurması" budur. 

Hak-lş Dergisi olarak vardığımız bu 
neticenin peşin fikirlerle ele alınmış ol­
madığını ve gerçeği gören bütün gözle­
rin bu tabloyu gördüğünü özellikle 
belirtmek isteriz. 

Biraz da miting alanındaki görün­
tüye bakalım... 

• Miting alanında kaç kişinin oldu­
ğu herkes tarafından değişik ifade edili­
yor. Basın bu sayıyı 30 binden başlayıp 
100 bine kadar çok farklı rakamlarla de­
ğerlendirdi. Türk-iş yetkilileri ise hiç 100 
bin rakamından inmek istemediler. Hat­
ta Şevket Başkan "mitinge katılanların 
miktarını küçültmeye çalışanlar göz-
lükçüye gidip gözlük alsınlar" buyur­
dular. Öğrendimize göre Cumhuriyet 
Alanı en fazla 40.000 kişiyi alacak kapa­
sitede ve alanın tam dolu olmayışı ve 5 
bin polisten oluşan güvenlik kordonunun 
dışına taşmanın bulunmayışı dikkate alı­
nırsa, bu sayıyı 30 binden fazla söylemek 
gerçekten bazıları için gözlük lâzım gel­

"İşçiler el ele genel greve", "Zindan­
lar boşalsın, genel af çıkarılsın". 
"Disk'e özgürlük", "Genel grev hak­
kımızı söke söke alırız", "Hükümet 
İstifa", "Şevket İstifa", "Basma öz­
gürlük".. 

Alana hakim olan sesin, Türk-İş'in 
önceden belirlenmiş sloganları dışında 
oluşu, mitingin Türk-İş'in sesini ulaştır­
dığını iddia eden yöneticilerine "başka­
larına gözlük tavsiye etmek yerine, 
kendilerine kulaklık almak daha 
uygundur" sözünü söyletiyor. 

• Alandaki beş bin kişilik polis kor­
donunun yanında sivil polisleri)) de bay­
rak ve pankart taşıdığı, bir komiserin 
alandaki polislerin kalabalığına dikkat çe­
kerek "Biz de olmasak alan boş 
kalacak" latifesi basının gözünden kaç­
mayanlar... 

Evet....Bütün bu olumsuz tablolarla 
eylem adına ortaya çıkanların eylemsiz­
liği ile bir miting sona eriyordu. Acaba, 
amaca ulaşıldı mı? Buna işçi adına 
"evet" demek çok zor. Ama, yapılan mi­
ting ile Türkiye de demokratikleşme 
adımlarının atıldığı yönünde dışa mesaj 
vermek istiyenler, herhalde amaçlarına 
ulaşmışlardır... 

Miting sonrasında Türk-İş cephe­
sinde durumun ne olduğunu ise bir Ga­
zete yazarımız şu gözlemleriyle 
değerlendiriyor: 

"Miting öncesinde olduğu gibi 
bitişinde de Etap Otelinde toplanan 
Sendikacıların sabahki havalarından 
eser kalmamıştı. Kimileri taban-tavan 
arasındaki uçurumdan, uzun yıllar ey­
lemsizlikten, işçi gerçeğinden kopma­
dan söz ediyorlardı. Bu moral 
bozukluğu ile kolay kolay ilân edilmiş 
"eylem" programının gündeme gele-
miyeceği kaygısını taşıyorlardı". 

Bütün bu ifadelerden sonra sözü­
müze son verirken, bir atasözümüzü ha­
tırlıyoruz: "Büyük lokma ye, büyük 
konuşma". 

Milliyet'ten 

ilk konuşmacılar Türk-İş'in İzmir 
bölgesindeki Şube başkanlarından ikisi. 
Sonra, sunucunun tabiriyle "ağır 
toplara" sıra geliyor. Ağır toplardan ilk 
konuşan Türk Metal Sendikası Genel 
Başkanı Mustafa Özbek. Özbek, Özal'a 
çatarak başladığı konuşmasını Özal'ı 
"İşçi Düşmanı" ilân ederek bitiriyor. 
Harb-iş Genel Başkanı Kenan Duru-
kan'ın aynı minval üzere devam eden 
konuşmasından sonra sıra geliyor en ağır 



Ocak 1986 İstatistiği İle İlgili Ajans TÜBA İncelemesi 

YÜKSEK ORANDA ÜYE 
ARTIŞI İLE GELİŞME 
GÖSTEREN TEK KURULUŞ: 
HAK-İŞ" 

• Diğer Konfederasyon ve Bağımsız Sendikalarda 
Duraklama İle Gerileme Gözleniyor. 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Ba-
kanlığı'nın Sendikaların üye sayı ve 
oranlarını gösterir 17 Ocak 1986 tarihli 
Resmi Gazete'de yayınlanan tebliğine 
göre Hak-iş'de görülen önemli üye ar­
tışının yankıları devam ediyor. 

Dergimizin geçen sayısında bu 
husustaki ANKA Ajansı ve Gazetele­
rin haberlerine temas ederek bu geliş­
meyi açıkça sunmuştuk. Bu sayımızda 
10 Şubat 1986 tarihli Ajans TÜBA İş-
İşçi Çalışma Bülteninde yer alan ko­
nuyla ilgili kapsamlı araştırmanın bir 
özetini sunuyoruz. Diğer Konfederas­
yon ve Bağımsız Sendikalar basında 
verilen tabloların detayına girmeden 
incelemedeki ifadeler aynen alınmıştır. 

• Çalışma ve Sosyal Güvenlik Ba-
kanlığı'nın son iki "İşkolu 
İstatistiği" temel alınarak yapılan 
çalışmaya göre, üye sayısı en yüksek 
oranda artan konfederasyon Hak-Iş.. 

ANKARA (TÜBA)- Çalışma ve Sos­
yal Güvenlik Bakanlığı'nın yayımladı­
ğı Temmuz-1985 ve Ocak-1986 
istatistikleri üzerinde yapılan inceleme­
de, üye sayısını en yüksek oranda ar­
tıran Konfederasyon'un Hak-Iş 
olduğu belirlendi. Bakanlığın yayım­
ladığı istatistiklere göre, 
Temmuz-1985 tarihinde tüm işçi sa­
yısı 2.819.517, toplam sendikalı işçi sa­
yısı ise 1.82.8.471 idi. Yapılan 
çalışmada, % 10'luk yetki barajını aşa­
rak toplu sözleşme yapma yetkisi ka­
zanan sendikalarla, tüm sendikaların 
yetkili sayıldığı "Tarım ve Ormancı­
lık, Avcılık ve Balıkçılık" işkolundaki 
sendikaların üye toplamı (1.730.335) 
bulundu. Geriye kalan 98.136 işçinin, 
sendikalı olmalarına karşın, üyesi bu-
lunduklarısendikaların yetki barajını 
aşamamaları nedeniyle toplu sözleşme­
lerden yararlanamadıkları anlaşıldı. 
Ocak-1986 istatistikleri'ne göre tüm iş­
çi sayısının 3.038.619, toplam sendi­

kalı işçi sayısının 1.937.120 ve 
sendikasız işçi sayısının 1.101.499 ol­
duğu görülüyor. Yapılan çalışmada, 
yetkili sendikaların üye sayıları topla­
mı 1.865.900 olarak bulundu. Böyle­
ce, sendikasız işçi sayısı 991.046'dan 
1.101.499'a çıkarken % 1.1'lik bir ar­
tış gösterdi ve % 35.15'ten % 36.25'e 
yükseldi, 

Hak-Iş'te gelişme var: 
HAK-IŞ, belirgin bir gelişme ile 

önemli artışlar gösteriyor. Bu Konfe­
derasyon, Temmuz 1985'te 92.940 
olan işçi sayısını, 6 ay içinde 
145.737'ye çıkarmış bulunuyor. Tem­
muz 1985'te tüm işçiler içindeki oranı 
3,29 ve sendikalı işçiler arasındaki ora­
nı 5,08 iken, Ocak 1986'da bu oran­
lar sırası ile 4,80 ve 7,52'ye ulaşıyor. 
Böylece tüm işçiler içinde 1,51 sendi­
kalı işçiler içinde de 2,44'lük bir artış 
sağlamış durumda. 

Tablo 1: 
İki Dönemin Karşılaştırılması 
(Temmuz 1985-Ocak 1986) 

Tüm İşçiler Sendikalı İşçiler 
Oram % Fark Oranı % Fark 
1985 1986 1985 1986 

Hak-iş 3.29 4.80 1.51 5.08 7.52 2.44 

Tablo 2: 
Temmuz 1985 ve Ocak 1986 verilerine göre 

Konfederasyonların işçi sayıları ile tüm işçilere ve 
Sendikalı işçilere oranın karşılaştırılması 

işçi sayısı 
Tüm işçilere 
Oranı (%) 

Sen. işçilere 
Oranı (%) 

85 86 85 86 85 86 
Hak-Iş 92.940 145.737 3.29 4.80 5.08 7.52 
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"Ticari Basının Sendikal 
Haber Politikası, İşçilerin 

Kendi kitlesel Yayın Organlarına 
Sahip Olmalarını Gerektiriyor." 

"Yukarıdaki ses Türkiye dışından gelmekte ama adeta bizim sesimizle uyumlaşmaktadır. Ajans Tüba 
tarafından özetle verilen bu haberi bu yönüyle değerlendirerek aynen sunuyoruz" 

Kanada İşçi Kongresi, ticarî basının işçiler ve sendikalarla ilgili haberleri iş­
veren yanlısı bir tutumla yansıttığı kanısında. Kongre'ye göre bunun nedeni, 
bu yayın organlarının ekonomik ilişkilerinde kendini gösteren işçi-işveren çıkar 
çelişkileri. Öneri ise, "işçilerin kendi kitlesel yayın organlarına sahip olma­
ları". Konu, bir süre önce Türkiye'de tartışılmış ve hatta kısmen denenmiş 
olması nedeniyle önemli ve ilginç özelliklere sahip bulunuyor. 

Kanadalı işçilerin en güçlü merkezi sendikal örgütü olan Kanada işçi Kongresi'nin aylık yayın or­
ganında yayımlanan bir yazıda, işçilerin kendi kitlesel yayın organlarına sahip olmaları gerektiği 
savunuldu. Bu görüşün temel dayanağını, ticari basının işçi olaylarını halka tek yanlı olarak 
yansıttığına ilişkin belirlemeler oluşturuyor. 
Kanada işçi Kongresi (CLC), ticari basında "sendikalarla ilgili haberlerin uyuşmazlıklar ve özel­
likle de grevler etrafında yoğunlaştığı, öte yandan işçi haklarının korunması ve tüm Kanadalılar 
için toplumsal koşulların geliştirilmesi konularında sendikaların oynadığı önemli rolün büyük oranda 
gözardı edildiğini" belirtiyor. Bundan bir kaç yıl önce yapılan bir araştırma, sendikalarla ilgili ola­
rak yayın organlarında çıkan haberlerin yaklaşık yarısının (% 42) grev haberleri olduğunu, oysa 
her yıl bağıtlanan toplu iş sözleşmelerinin sadece % 5'inde grev ya da lokavta başvurulduğunu 
ortaya koyuyor. 

Ticarî basında işçi haberleri verilirken kullanılan kimi kelimelerin de işçilerle ilgili olumsuz 
bir hava yaratılmasına katkıda bulunduğunu savunan CLC, "işçi sorunu" "kargaşa" gibi 
klişeler kullanılırken, niçin "işveren sorunu" gibi bir terime hiç bir zaman yer verilmediği­
ni soruyor. Ticarî basının tek yanlı tavrının, işçiler için "talep ettiler" terimi kullanılırken işve­
renler için "teklif ettiler" teriminin kullanılmasından da açıkça görüldüğü belirtiliyor CLC, bu 
terimlerden birincisinin "saldırganlık", ikincisinin ise "cömertlik" kavramlarını çağrıştırdığını 
vurgulayarak, konunun "işçilerin % 5 ücret zammı ile çalışmayı sürdürmeleri konusundaki işve­
ren talebine karşı işçiler % 10'luk ücret zammı içeren bir sözleşme imzalanmasını teklif ettiler" 
biçiminde de kamuouyana yansıtılabileceğini savunuyor. 

CLC, ticarî basının sendikal hareketle ilgili haberleri yansıtırken izlediği politikaların tümüyla eko­
nomik çıkar ilişkilerinden kaynaklandığını belirtiyor. Günümüzde gazetecilik sanayiinin öteki alan­
larla içiçe geçmiş yapısı nedeniyle, ticarî basında işçilerin çıkarlarının^savunulması gibi bir olayın 
söz konusu olmadığı bir gerçek. Gazetelerin yönetim kademelerinde yer alan kişilerin pek ço­
ğunun basın dışı kuruluşların paydaşları arasında bulunması doğal olarak ekonomik çıkar 
ilişkilerinin devreye girmesiyle sonuçlanıyor. CLC, Kanada'da işgücünün % 77'sinin ücret ge­
liri ile geçindiğini hatırlatarak, basının, bu tavrıyla kendi çıkarlarını toplumun çıkarları üzerinde 
tuttuğunu ve bu durumun ise özgür bir toplum için potansiyel bir tehlike oluşturduğunu vurgulu­
yor. Sorunun kaynağında basının sendikal hareket ve-işçi çıkarları ile ilgili konuları iyi kavrama­
mış olması ya da bu konulardaki kayıtsızlığı değil, tam tersine konunun çok iyi kavranmış olması 
ve işçi çıkarları ile basın da dahil işverenlerin çıkarları arasındaki çelişkinin farkında olunarak sür­
dürülen bilinçli bir politika yatıyor. 

Kanada İşçi Kongresi,, yukarıda özetlenen belirlemelerden hareketle, ticarî basının bugün sür­
dürdüğü cavrın gelecekte de devam etmesinin kaçınılmaz olduğunu belirtiyor. Sendika ya­
yın organlarının sadece kendi üye kitlesine ulaşabildiği bir ortamda geriye tek bir seçenek kalıyor: 
işçilerin, ticari basına alternatif olacak ayrı bir kitlesel yayın organına sahip olması. 
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Kısa... Kısa... Kısa... Kısa... Kısa... Kısa... Kısa.. 

İSSİZLİĞİ AZALTMAK İÇİN 
' 'İS VAKFI" KURULDU '  

Resmi Gazete'nin 16 Şubat 1986 günlü sayı­
sında yer alan Vakıflar Genel Müdürlüğü duyuru­
sunda "İş Vakfı" adı altında faaliyeti tescil edilen 
kuruluşun gayesi, kurucuları yer alıyor. Buna gö­
re vakfın gayesi, "Ülke düzeyinde istihdamı 
artırmak ve çalışanların gelir seviyelerini 
yükseltmek..." 

İş Vakfı'nın 105 kurucusu arasında işsizlikle 
mücadeleden sorumlu Devlet Bakanı Mustafa Tı­
naz TİTİZ, Başbakan eşi Semra ÖZAL başta ol­
mak üzere Bakanlar, milletvekilleri, işadamları 
belediyeler ve özel idare müdürleri bulunuyor. 

İkametgahı Ankara olan kuruluşun mal varlı­
ğı 34.496.400.Tl olarak belirtiliyor. 

KIDEM TAZMİNATI FONU 
İÇİN ÇALIŞMALAR 
DEVAM EDİYOR 

İşçilerin kıdem tazminatlarını yeni bir esasa 
bağlamak üzere Çalışma ve Sosyal Güvenlik Ba­
kanlığınca başlatılan çalışmalar 25 Şubat 1986 gü­
nü yapılan toplantıyla devam ediyor. Bakan 
Mustafa Kalemli'nin başkanlığındaki toplantıda 
İşçi ve İşveren Sendikalarının temsilcileri yanında 
Üniversite temsilcileri de Fon'la ilgili görüşlerini or­
taya koyacaklar. 

Hak-İş Dergisi olarak gelecek sayımızda bu 
konuya geniş olarak yer verileceğini ve öncelikle 
Hak-İs'in bu günkü haline karşı çıktığı Fon ile ilgili 
görüşlerini sunacağmızı, bu vesileyle okuyucula­
rımıza duyururuz. 

KUTYAY'IN "ENDÜSTRİ 
İLİŞKİLERİ SİSTEMİMİZDE 
YENİ BOYUTLAR " SEMİNERİ 

KUTYAY/Eğitim, Yayın, Araştırma Merkezi 
tarafından düzenlenen "Endüstri İlişkileri Sis­
temimizde Yeni Boyutlar" adı altında 27 Şu­
bat 2 Mart tarihleri arasında Bursa'da bir Seminer 
yapılıyor. Hükümet, İşveren, İşçi, Üniversite ve çe­
şitli kuruluş temsilcilerinin konuşmacı ve tebliğci ola­
rak katılacakları Seminerde başlıca Sosyal 
Güvenlik Sistemi, Toplu Pazarlık Düzeni, Ücretler 
ve Gelirler Politikalarında yeni boyutlar değerlen­
dirilecek. 

ORHİM'İN "KAMU VE ÖZEL 
KESİM İSLETMELERİNDE 
YÖNETİMİN BEŞERİ YÖNÜ 
VE ENDÜSTRİYEL İLİŞKİLER 
SİSTEMİMİZ" SEMİNERİ 

ORHİM/Oraanizasyon ve Halkla ilişkiler 
Merkezi tarafından düzenlenen Seminer 16-19 
Mart 1986 tarihleri arasında Uludağ'da yapılıyor. 

Sosyo-Psikolojik açıdan Endüstriyel İlişkiler sis­
temimizin Genel Değerlendirmesi ve Diğer Ülke­
lerdeki Yeni Yaklaşımlar, Personel Yönetimi 
Yönünden İşletme Yöneticilerinin Sorumlulukları ve 
Endüstriyel ilişkiler, Teknolojik ve Ekonomik Geliş­
meler Karşısında İş Hukuku'nda Yeni Yaklaşımlar, 
Verimliliği Artırmada insangücü Planlaması, Oto­
masyon, Mekanizasyon ve Eğitim ana başlıkları al­
tında Hükümet, Üniversite, İşveren, İşçi ve çeşitli 
kuruluş temsilcileri konuşmacı ve tebliğci olarak bu­
lunacakları Seminer de ayrıca "Ülkemizde Per­
sonel Yönetimi ve Endüstriyel İlişkiler 
Uygulamasının Sonuçları" konulu bir de Panel 
(Yuvarlak Masa) düzenleniyor. 

İSSİZLERE BECERİ KURSU 
işsizliği önlemek amacıyla yürütülen çalışma­

lar sonucu Ankara Valiliğince İşsizlere Beceri Ka­
zandırma Kursları düzenlendi. 3 Mart tarihinde 
başlayacak kursların, bilgisayar, desinatörlük, pa­
zarlamacılık, zift dökme makine operatörlüğü, gaz 
kaynakçılığı, brülörcülük, elektronikçilik, iş maki­
nesi operatörlüğü, hassas alet tamirciliği ve mat­
baacılık dallarında açılacağı belirtildi. 

SSK 900'DEN FAZLA ŞİRKET 
İÇİN DAVA AÇTI 

# • # 

SSK, borcunu ödemeyen 900 den fazla şir­
ket için dava açtı. SSK'nın pirim borçlarını ödeme­
dikleri için iflasını istediği bazı şirketler şunlar: 
Çukurova Gıda Sanayi, Meban Menkul Değerler 
Bankerlik ve Finansman, Ankara Pazarları Süper­
marketçilik, Sancaktül, Gorbon Işıl Seramik, Tor-
taş Torçelik ve Demir Sanayi, Kartal Demir, Çelik 
Yedek Parça, Yimsan Yağ İmalat Sanayi, Akde­
niz Madencilik, Elektro AÎcustik Sanayi, Özdoyu-
ran Un ve İrmik Sanayi, Doğan Mensucat, 
Boyvadoğlu İnşaat ve Sanayi, Günsin Gemi İnşa­
at ve Ticaret Şirketi. 

22—Hak-İş, Şubat 1986 



Kısa... Kısa... Kısa... Kısa. 

1980-1984 YİLLARİ 
ARASİNDA 220 MİLYAR 
LİRALIK KAYIP 

1980-1984 yılları arasında iş kazaları ve mes­
lek hastalıkları sonucu ülke ekonomisinin 220 mil­
yarlık bir kayba uğradığı, Türkiyede her yıl 200 bin 
iş kazası olduğu yetkililerce açıklandı. 

SSK HASTANELERİNDE 
DÜZENLEMELER 

SSK, Genel sağlık sigortqsina geçişin ilk adı­
mını attı. Genel sağlık sigortası kurulduğunda hal­
kın tümüne hizmet verecek. SSK hastaneleri ıslah 
edilecek. 

"İSÇİ ÜCRETLERİ COK AZ..." 
* # #• 

Odalar Birliği Başkanı Ersin Faralyalı, Kay-
seri'de yapılan bölge toplantısında yaptığı konuş­
mada: "Sanayi mamülleri maliyetinde işçi ücret 
nisbeti öteki girdilere göre düşüktür. Bu gerçek biz 
sanayicileri de üzmektedir. İşçilerimize daha yük­
sek ücretler vermek istiyoruz..." dedi. 

BU YIL İÇİNDE 280 BİN 
KAMU İSÇİSİNİN 
SÖZLESMESİ YAPILACAK 

• 

Bu yıl içinde kamu kurum ve kuruluşlarında ça­
lışan 280 bin işçinin toplu sözlesmesi yapılacak. 
Mayıs, Temmuz ve Kasım aylarında yapılacak olan 
toplu sözleşmelere konu olan kurum ve isçi sayıla­
rı ise şöyle: Türkiye Taşkömürü Kurumu (60 bin iş­
çi), Sümerbank (38 bin), Seka (13 bin), Çimento 
fabrikaları (12 bin), Tarım Kredi Kooperatifleri (6 
bin), denizcilik İşletmesi ve deniz Nakliyat 
(10.550), SSK (12 bin), Belediyeler ise toplam: 85 
bin. 

ELE VERİR TALKIMI..! 
Gazetelerin yazdığına göre; - I 

SHP Manisa Milletvekili İsmet TURHANGİL, Türk-
İş'in İzmir mitinginden polisçe içeri alınanlar için İzmir Va­
lisi Vecdi GÖNÜL'e giderek aşağıdaki konuşmayı yaptı; 

TURHANGİL: Göz altına alınanların suçu nedir? 

GÖNÜL: Vardır bir suçları gözaltına alınmışlardır. 
Siz niçin soruyorsunuz? Siz Avukatmısınız? 

TURHANGİL: Avukat değilim ama milletvekiliyim, 
milletin vekiliyim. Kendilerine işkence yapılmayacağını bi­
liyoruz ancak kötü şeyler olabilir. Bu olayı meclise kadar 
götüreceğiz... 

GÖNÜL: Bir sorununuz varsa İçişleri Bakanını 
arayın. 

TURHANGİL: Kaç kişinin gözaltına alındığını söy-
lermisiniz? 

GÖNÜL: "Kaç kişi gözaltında bilmiyorum." 

SHP'li Patron Turhangil Sendika düşmanı mı? 

Manisa'da kurulu "İsmet TURHANGİL; UNTAŞ 
UN FABRİKASI" Patronu ve SHP Manisa Milletvekili 
ismet TURHANGİL'in sayın Vali ile konuşmasını oku­
yunca bizde Sayın Patron ve dahi Milletvekili ile aynı so­
ruları sorarak bir hayali diyaloğ kuralım istedik. 

. - Sizin Un Fabrikanızda 18 işçinin işine bir anda 
son verildi, onların suçları nedir? 

- Bilmiyorum, vardır herhalde bir suçları... sonra bir 
haksızlık varsa ilgili makamlara gider bizi şikayet ederler, 

- Ama Öz Gıda-Iş bir Sendikadır. Siz nasıl Mille­
tin vekili olduğunuzu söylüyorsanız bizde işçinin veki­
liyiz. Gerçi Filistin askısı türü işkence yapılmıyor ama, 
kış ortasında Sendikalı oldu diye 18 kişinin işine son 
verilmesini, ayrıca içeride çalışanalrmda sürekli baskı 
altında tutulmasını değişik bir işkence türü olarak gö­
rüyoruz. 

TURHANGİL: Sizin sorununuz varsa yetkili makam­
lara müracaat edin. 

- Daha kaç kişinin işine son vereceksiniz? 

TURHANGİL: Bilmiyorum. 

Manisa Untaş Un Fabrikasında çalışan 1 10 işçi, Türk-
İş'e bağlı Tek Gıda-İş Sendikası üyesi iken Öz Gıda-İş'e 
üye olmusiar, bunun üzerine derhal işçileri toplayan pat­
ronlar, ikilerin "Hak-İş'e gitmekten vazgeçerek eski 
Sendikalarına dönmelerini" istemişlerdir. 

Ancak, işçiler kararlılıklarını ortaya koyunca 18 işçi­
nin peş peşe işlerine son verildi. O günlerde mecliste ve Cin-
nah Caddesindeki evinde bulamadığımız Sn. 
TURHANGİL ile Manisa'daki Un Fabrikasının 4577 no-
lu telefonu ile irtibat kurabildik. 

"İşçilerin demokratik tercihlerinin saygıyla kar­
şılanması gerektiğini" ifade ettiğimizde, Sayın TUR­
HANGİL konunun kendisini ilgilendirmediğini belirtti. Bu 
ilgisiz konuşma ise Sayın TURHANGİL'in İzmir Valisi 
ile yaptığı söyleşiyle ilgi kurmamızı sağladı. 

Sahi, SHP'li Milletvekili vede Patron İsmet TUR­
HANGİL' in fabrikasında 18 işçinin işine niye son verildi? 
Patronlar neden işçilerin eski Sendikalarına dönmelerini is­
tiyorlar? Sendika değiştirenleri cezalandırmak yoksa bir Sos­
yal Demokratlık ilkesimi? Milletin vekiliyim diyen 
TURHANGİL' in temsil ettiği milletin içinde işine son ver­
diği 18 işçi de bulunuyor mu? 
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Genel Başkan Necati ÇELİK, 
düzenlediği Basın Toplantısında 
Hak-İş'in 1986 hedefleri ve 
mevzuat ile ilgili görüşlerini 
açıkladı. 

Çalışma hayatı bugün mevzuat tıkanıklığı ve yetersizliği ne­
deniyle, Konfederasyonumuzun ilgili komisyonlar , hükümet 
vesair merciler nezdinde temsil edilmemesi sonucu acz içindedir. 

Hak-Iş Genel Başkanı Necati Çe­
lik 3 Şubat 1986 günü Ankara'da Etap 
Mola Oteli Salonunda, bir Basın Top­
lantısı düzenleyerek, Hak-Iş'in 1986 
yılı hedeflerini, Ekonomiye Bakış Açı­
sını, Geç Emeklilik ve Kıdem Tazmi­
natı Fon Tasarısı hakkındaki görüşleri 
ile Anayasa ve Çalışma Mevzuatı ile 
ilgili görüşlerini açıklamıştır. 

İ986 Yılının Hak-İş'in Eğitim-
Tanıtım ve Teşkilatlanmada Hamle 
yılı olacağını belirten Çelik, bu ham­
lenin bir parçası olarak Hak-Iş Dergi­
sinin ilk sayısını basına tanıtmıştır. 
Çelik şöyle devam etmiştir: 

"Konfederasyonumuz 1986 yılın­
da geniş kapsamlı eğitim çalışmaları ve 
toplantılar yapmayı planlamıştır. Bu 
doğrultuda ilk büyük toplantının mart 
ayı içinde istanbul'da yapılacağını 
şimdiden açıklıyabiliriz. 

Sendikalarımız da kendi için bün­
yesinde eğitimlere başlamışlardır, ilk 
olarak Hizmet-Iş Sendikamız K.Ma-
raş ta bu çalışmasını başarıyla, yürüt­
müştür. Diğer Sendikalarımız da 
ileriki günlerde eğitim çalışmalarını bir 
program dahilinde sürdüreceklerdir. 

Çalışma hayatında gerçek tem­
sil başlamıştır 

Masa başı Sendikacılığı tarihe 
k a r ı ş m ı ş t ı r .  

Memnuniyetle ifade etmek is­
tiyorum ki Hak-İş'in varlığı sırça 
köşkte oturanları işçinin ayağına gö­
türmeye zorlamıştır. Dergi çıkarma­
lar vs." -

Çalışma Hayatı içinde Hak-
Iş'in yerini ve durumunu anlatan 
Necati Çelik sözlerine şöyle devam et­
miştir. 

"Çalışma hayatı bugün mevzuat 
tıkanıklığı ve yetersizliği nedeniyle, 
Konfederasyonumuzun ilgili komis­
yonlar, hükümet vesair merciler nez­
dinde temsil edilmemesi sonucu acz 
içindedir. Yaklaşık 2,5 milvoıı sigor­
talı işçimiz bugün temsilde görülen acz 
nedeniyle yüzüstüdür, güçlü ve etkin 
olanların insaf ve merhametine terk 
edilmiştir. 

Elimizde olan insiyatif sözümona 
işçi kuruluşu ve sendikacılar sayesin­
de başkalarının eline geçmiştir. Bize 
göre çalışma hayatının içine düşürül­
düğü çıkmazdan kurtarılması için ha­

la'müessir çareler vardır. Ancak bilgi, 
beceri ve inanılırlıklarını kaybetmeyen 
genç, dinamik, terlemeyi ve araziye 
çıkmayı göze alacak ciddi kadrolara ih­
tiyaç vardır. 

Hiçbir kişi ve kuruluşa peşinen 
kötü niyet içinde bulunmadığımızı, an­
cak işçi haklarına yönelik tüm olum­
suz tavırların karşısında olacağımızı 
huzurlarınızda belirtmek istiyorum. 

Bilinmelidir ki Hak-iş çalışanın 
olduğu kadar çalışma hayatının da te­
minatıdır. Bu nedenle Hak-Iş'in başa­
rısı çalışanların olduğu kadar 
milletimizin de, çalışma hayatının da 
başarısı olacaktır. 

Çalışma hayatında değişik bir ses 
ve nefesin simgesi olarak yeni yeni ta­
nışmakta olduğunuz Hak-İş; 

Zalimin ve mazlumun olmadığı, 
ileri ve müreffeh bir Türkiye için, 

Kaybedilen tüm hakların yeniden 
kazanılması ve 

Yeni ve kalıcı haklarla yeniden 
bezenmek için meşru platformda ne­
tice alınıncaya kadar hak arama kav­
gasını amansız sürdürecektir." 

Hak-Iş Genel Başkanı "Ekono­
miye Bakışımız" bölümünde de ön­
celikle 24 Ocak kararları üzerinde 
durmuş, kararların yüksek eflasyondan 
ve yokluktan bunalan toplumu ekono­
mik istikrara kavuşturmak için alındı­
ğını, başlangıçta görülen nisbi 
iyileşmenin devam etmediğini, dış 
borçlanmanın sür'atle arttığını, yatı­
rımların durduğunu, ücretlerin isteni­
len evsafa ve seviyeye getirilmediğini, 
uğranılan başarısızlıkların kullanılan 
metoddan doğduğunu belirtmiş ve özet 
olarak "24 Ocak kararlarının alter­
natifi, halk için halkla beraber ol­
manın temel felsefe olarak 
benimsenmesidir." demiştir. Daha 
sonra geç emeklilik ve Kıdem tazmi­
natı Fonu konusun da ki görüşlerini 
açıklıyarak, bu konuyu şöyle ifade ede­
rek tamamlamıştır. 
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«1986 YILI E ĞİIİM-TANITIM 
VE TEŞKİLÂTLANMADA HAMLE 
YILIMIZ OLACAKTIR." 

"Emeklilik konusunda olduğu gi-
Kıdem Tazminatı Fonu tasarısında 
aynı acelecilik ve duyarsızlıkla ha-

edilmemesini temenni ediyorum. 
Fonda aşağıda belirtilen hususla-
muhakkak olarak yer alması 

1- Hizmet birleştirilmesi getiril-

2- Her ne suretle olursa olsun iş-
ıvı. ayrılan veya hizmet akdi feshedi­
lene hak etmiş ise tazminatı 
ödenmelidir. 

3- Tazminatın ödenmesi işçinin 
takdirine bırakılmalıdır. 

4- İstenirse en son çalıştığı işye­
rindeki ücreti üzerinden tazminat alı-
nabilmelidir. 

5- Fonda biriken meblağ çalışa­
nın sosyal hizmetine sunulmalıdır. 

6- Fonun kurulması ve işletilmesi 
mutlak surette Devlet sorumluluğu ve 
güvencesi altında olmalı, işverenin si­
gorta primlerini ödemede aksatarak 
gösterdiği sorumluluğun fona katkısın­
da Devlet garantisi bulunmalıdır. 

Hileli iflaslar ve gereksiz işçi çı­
karmalarda mağduriyeti önlemek dü­
şüncesiyle fonun kurulmasını ilk ortaya 
atanlardan olmakla beraber, bugünün 
şartlarında sakat doğacağından ciddi 
endişeler içinde bulunduğumuzdan 
j,.iujı iijıiun Kurulmasını tasvib 
inekteyiz. 

Anayasa ve ilgili Mevzuat hakkın­
da da Genel Başkan özetle şunları ile­
ri sürmüştür. 

"Şayet Demokrasi isteniyorsa. 
Demokrasinin temel taşı vazgeçilmez 
unsurları olan; 

- Temel Hak ve Hürriyetlerden, 
- işçi haklarından 
- Hür Sendikacılıktan, asla taviz 

verilmemelidir. 

Hazırlığı sırasında Anayasa tasa­
rısı hakkında duyduğumuz endişeler 
dikkate alınmamıştır. Bu nedenle o 
gün duyulan endişeler, 1982 Anayasası 
için halen devam etmektedir. Ancak 
biz bir işçi kuruluşuyuz, bu münase­
betle öncelikle Anayasanın 51,52,53 ve 
54.Maddeleri ki çalışma hayatını dü­
zenleyen temel maddelerdir. Muhak­
kak surette yeniden düzenlenmelidir. 

2821 Sayılı Sendikalar Kanunu: 
- Anayasanın eşitlik ilkesini, 
- Seçme ve seçilme özgürlüğünü, 
- Hür Sendikacılığı ortadan kal­

dırır mahiyettedir. 
Denetim yetkisi maksadı dışında 

kullanılmış, denetim elemanları dene­
tim yetkilerini tecavüz ederken yargı 
denetiminde yapılan seçimlere dahi 
müdahale ederek kuvvetler ayırımı hi­
lafına uygulamalarda bulunmuşlardır. 

2822 Sayılı yasa ise; 
- Serbest Toplu Pazarlığı 
- Gelişmeciliği ve 

- Grev hakkımızı ortadan kaldır­
mıştır. 

Bugün Sendikalı çalışanın üçte bi­
ri grev yasağı kapsamındadır. 

işte çok önemli görülen bu eksik­
liklerden dolayı bu iki yasanın tümüyle 
yeniden ele alınması gerekmektedir. 
Bize göre bu tablo 12 Eylül öncesi 
anarşi, kavga ve gürültünün çehre de­
ğiştirmiş şeklidir." 

Hak-Iş Genel Başkanı Necati Çe­
lik, Basın toplantısında sözlerini şöy­
lece tamamlamıştır. 

"Hiç kimseden, bu milletin hak­
kı olmayanını talep etmiyoruz ve di-
yoruzki; 

Hür sendikacılığın olmadığı yer­
de gerçek Demokrasi olmaz, 

Hür sendikacılığın ve serbest top­
lu pazarlığın olmadığı yerde sosyal 
adalet olmaz. 

Sosyal adalet olmayınca da ülke­
mizde olduğu gibi sosyal barış olmaz 
diyoruz." 
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Sendikalarımızdan... 

İşçi Alacaklarının Geciktirilmesine 
Tahammülümüz Yok! 

Öz Demir-Iş Sendikası'nın yetkili oılduğu işyerlerin­
deki üyelerinin çeşitli adlar altında alacağı bulundukları pa­
raların işverence geciktirilmesi veya uyuşmazlığa sokulması 
karşısında, konu genellikle dava yoluyla hallediliyor. 

Bu hususta Hak-Iş Dergisine açıklamada bulunan Öz 
Demir-Iş Genel Teşkilatlandırma Sekreteri Mustafa Atlı 
şunları söylemiştir: 

''işverenlerle karşılıklı haklara saygı prensibi içinde bir anla­
yışla Sendika olarak işçi alacaklarının zamanında ödenmesini iste­
mekteyiz bir kısmı işverenlerle masa başında imzaladığımız 
sözleşmedeki taahhütlere rağmen, mücadele etmek zorunda kalıyoruz. 
Oyle ki güzel bir sözleşme imzalamak için verdiğimiz mücadeleden 
bazen daha fazlasını sözleşmedeki haklarımızı elde etmek için veri­
yoruz. Çünkü bu hayat şartları içinde zorlanan işçinin bir de üç ku­
ruşluk alacağının geciktirilmesine tahammül etmesi mümkün 
değildir. " 

Oz Demir-Iş Sendikası, son olarak aşağıda belirtilen işyerle­
rinde işçi alacaklarını dava yoluyla tahsil cihetine gidildiğini açık­
lamıştır. 

• Çayırova Demir Çekme işyerinin iflas etmesi üze­
rine işçi alacaklarının bir kısmı alınmış, bakiye alacaklar 
için işveren icraya verilmiştir. 

• Çayırova/Gebze'd* kurulu bulunan Demsan 
A.Ş.'nin kapanması üzerine birikmiş işçi alacakları ve kı­
dem tazminatları tam olarak tahsil edilmiştir. 

• Yine aynı bölgede kurulu Çeldöksa A.Ş. işyerlerin­
de işçi alacakları için işveren icraya verilmiştir. 

• Grev sonunda sözleşme imzalanan Testaş işyerin­
de sözleşmenin uygulanmasından doğan uyuşmazlıkta Sen­
dika üyeleri adına iki ayrı eda davası açılmıştır. 

Yeni Sözleşmesi Başlayan işyerleri 

Dergimizin geçen sayısında belirtilen işyerlerinin du­
rumu değişmezken, aşağıda belirtilen işyerleri için sözleş­
me safhasına girildi. 

• İstanbul'da kurulu bulunan Bilge Teknik A.Ş. iş­
yerinde bir senedir devam eden yetki uyuşmazlığı sonuç-

Öz Demır-İş Sendikası, TMO Atelyeler Müdür­
lüğü iş yeri için Kamu işveren Sendikası TUHIS 
ile Toplu Ij Sözleşmesi görüşmelerine devam ediyor. 

lanmış olup, yetki belgesini alan Öz Demir-Iş Sendikası 
Toplu Sözleşmesi görüşmelerine başlamıştır. 

• TMO Atölyeler Müdürlüğü işyeri için yetki belge­
si alınarak, bu işyerinin bağlı olduğu Kamu işverenleri Sen­
dikası ile görüşmeler başlamıştır. 

• Kahramanmaraş'ta kurulu bulunan TARMAŞ 
A.Ş. işyerinde işverenin Sözleşme görüşmelerinden kaçın­
ması üzerine Sendikanın aldığı grev kararı neticesinde Top­
lu Iş Sözleşmesi yapılmak üzere Yüksek Hakem Kurulu'na 
müracaat edildi. 

14.000 Üye 
Sözleşme Bekliyor. 

Dokuma işkolunda 34.464 üye ile (Ocak 86 istitastik 
rakamı) bu işkolunda bulunan altı sedika içinde ikinci bü­
yüklükteki Öz İplik-İş Sendikası'nın Türk-İş'e bağlı Tek­
sif Sendikası ile olan yetki ihtilafları büyük bir işçi kitlesinin 
uzun süredir toplu iş sözleşmesi beklentisi içinde devam et­
mektedir. 

Yetki ihtilafı devam eden işyerlerinin çoğunda daha 
önce yetkili olan Teksif Sendikasından işçilerin çoğunlukla 
istifa ederek Öz iplik İş Sendikası na geçmesi ve bundan 
sonra çıkan yetki tesbitlerine Teksif Sendikası'nın itiraz et­
mesi ile aylarca süren mahkeme safahalarına girilmektedir. 

Öz İplik-Iş Sendikası'nın Yetki Uyuşmazlığı, Toplu 
İş Sözleşmesi Uyuşmazlığı, yetki tesbiti ile kesin yetki bek­
lediği, Toplu görüşme çağrısı yapılan işyerlerinin dokümanı 
aşağıda verilmiştir. Yapılacak sözleşme, toplam 14.000 üye­
yi kapsayacaktır. 

1./Yetki Tesbit Uyuşmazlığı devam eden ve Mahkeme netice­
si bekleyen işyerleri: 

- At ula Mensucat Fabrikası A.Ş. /İZMİR 
- Çukobirlik İplik Dokuma Fab./ADANA 
- Niğde İplik Dokuma Fabrikası/NİĞDE 

Berdan-2 İplik Dokuma Fab/TARSVS 
- Marteks iplik Fabrikası/KAHRAMANMARAŞ 
- Saray Örme Konfeksiyon Sa"—A.Ş./Bl ft.Vi 
- Yeğmoglu tekmil San. I'u A.Ş./İSTANBVL 
- Murat Eksport Kon/. Som in A.Ş./İSTANBVL 
- Titiz Giyim San. ve Tir. A.Ş./İSTANBVL 
- Vyum Çamaşır San. ır Tic. A.Ş./İSTANBVL 
- Eren Tekstil San. Tic. A.Ş./GAZİANTEP 
- Ayteks Tekstil San Tu. A.Ş./GAZİANTEP 
- Veliç İplik ve Dokuma Fab /GAZİANTEP 
- Kaleoğlu Mensucat San. Koli. Ştı./GAZİANTEP 
- Testaş (Koza!) San. ve Tıc. A.Ş./İSTANBVL 

2./Toplu İş Sözleşmesi arabulucu aşamasında bulunan işyerleri: 
- Durak (Tekstil) Sanayii -BVRSA 
- Süleyman Güven Gömlek Dtkımevı-IZMIR 

Asma Ambalaj. Gırla ve Tiı A.Ş -ÇERKEZKÖY 
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Uzun Süredir 
Beklenen 
Yetkiler Almıyor. 

Öz Ağaç-İş 
Uzun süredir beklediği yetkileri almaya başladı. 
Daha önce % 10 barajını aşamadığı için üye çoğunluğu bu­
lunan işyerleri için yetki alamayan Oz Ağaç-Iş Sendikası 
Ocak-86 istatistiğinde barajı aşmış olarak yetkilerini alma­
ya başladı. 
Uzun süredir yetkisi beklenen Manteks (Adana), Yetaş 
(Sandıklı), Kocaeli Mobilya (izmit), Berk ve Berberoğ-
lu Kereste (Kütahya) işyerleri için yetki tesbiti Oz Ağaç-
Iş'e verilmiştir. 
Öz Ağaç-İş Genel Başkanı Abidin ÖZKARAASLAN, bil­
hassa Afyon-Sandıklı'da kurulu Yetaş Mobilya işyerinde 
üyelerine uygulanan baskılar karşısında yoğun bir müca­
dele içinde olduklarını ifade etmiştir. 

Genel Kurulu 
Yapıldı. 

3./kesin yetki alınan ve sözleşme çağrısı yapılan işyerleri: 
- Yıldız Keçecilik San. ve. Tic. A.Ş./İSTANBUL 
- Nilsan Giyim San. ve İhracaat A.Ş./İSTANBUL 
- Sestaş A.Ş. /MANİSA 

4./Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bak ani ı^ı'ndan yetki tesbiti ve­
ya kesin yetki beklenen işyerleri: 
- Hasköy Yün İplik Fabrikası-İSTANBUL 
- Kaplan Mensucat Yün İplik Fab. -GAZİANTEP 
- Gah' tan Halı ve İplik Sanayii-GAZİANTEP 
- İnceler Boyacılık San. Tic. A Ş. -İSTANBUL 
- Levent Tekstil San. ve Tic. A.Ş.—TARSUS 
- DerUks Giyim San. ne İhr. Lid. Şti. -İSTANBUL 
- Linda Konfeksiyon San. Tic. A.Ş.-İSTANBUL 
- Aygcn Tic.Ltd.Şti. (Ersoy)-İSKENDERUN 
- Zedip İplik Fabrikası A.Ş.-İSTANBUL 

Ayrıca, 
- Buısa'da Koza Birlik, Ipsan-Fidanlar işyerlerinde, 
- Çorlu'da Marmara Tekstil, Çorlu İplik, Can İplik işyer 
lerinde, 
- İstanbul, Gaziantep başta olmak üzere muhtelif bölge­
lerde teşkilatlanma çalışmalarının sürdürüldüğü Sendika 
yetkililerinin verdiği bilgiler arasındadır. 

3500 İşçinin 
Sözleşmesi 
Uyuşmazlıkta! 

ÖZ GIDA-İŞ SENDİKASI 
6 İŞYERİNDE UYUŞMAZLIĞA DÜŞTÜ. 

Oz Gıda-iş Sendikası ile T. Gıda Sanayii işverenleri Sen­
dikası arasında 60 gündür sürdürülmekte olan Toplu söz­
leşme görüşmelerinde bir sonuç alınamaması üzerine 
uyuşmazlığa düşülerek Resmi Arabulucuya gidildi. 

Yaklaşık 3500 işçiyi kapsayan Uyuşmazlık kapsamın­
daki işyerleri: Ülker Gıda Sanayii A.Ş. (İstanbul), Vani-
köy Mısırözü Yağ Fab. (İst\) Turyağ-Türkiye Yağ 
Maınülatı A.Ş. (izmir) Sağlam ve Murat Un San. Un 
Fabrikaları (Ankara) 

Öte yandan Karaman'da kurulu bulunan BUMAS 
Bulgur Sanayii A.Ş. işyerleri Sözleşmesinde de uyuşmaz­
lığa gidildi. 

Oz Gıda-Iş Yetkilileri uyuşmazlıktaki işyerlerinde ça­
lışan işçilerin kazanılmış haklarının geriye götürülmek ya­
da düşük ücretle çalıştırılmak istendiğini, buna fırsat 
vermemek arzusunda olan sendikanın masum isteklerinin 
işverenlerce reddedildiğini, bu nedenlerle Resmi arabulu­
cu safhasında da bir uzlaşma sağlanamazsa grevin bu iş­
yerleri için kaçınılmaz olduğunu belirttiler. 

Temel Üstün yeniden Genel Başkan. 

HakTarırn-Iş Sendikasının yıllık olağan genel kurulu 
15-16Şubat 1986 günlerinde Ankara'da yapıldı. Özdemir-Iş 
Genel Sekreteri Abdurrahman Genç'in divan başkanlığı­
nı yaptı_ğı genel kurulda konuşan Temel Üstün, "Hak 
Tarım-İş'i bitti zannedenler aldanıyorlar. Asıl bitenler 
işçilerden kopanlardır." dedi. Yaşanan bütün zor şart­
lara rağmen hizmete talip olduklarını söyleyen Üstün "Hak 
Tarım-iş'i lâyık olduğu yere çıkarma azim ve kararın­
dayız." dedi. 

Genel kurula iştirak eden Hak-Iş Genel Sekreteri Hü­
seyin Tanrıverdi, Genel Eğitim Sekreteri Salim Uslu, Öz 
İplik-Iş Genel Başkanı Mehmet Er birer konuşma'yapa-
rak Hak Tarım-İş'in daima yanında olacaklarım ve haklı 
mücadelelesini destekleyeceklerini açıkladılar. Temel Üs­
tün'ün yeniden Genel Başkanlığa getirildiği genel kurulda 
Yaşar Araz'da genel sekreterliğe seçildi. 

Gıda Sanayii işveren­
leri Sendikası ile yapı-
lan^topluı sözleşme 
görülmelerine, Oz 
Gıda- Iş Sendikası mer­
kez yetkilileri yanında 
işyerlerinin temsilci ve 
ilgili şube yetkilileri 
büyük oranda katıldı­
lar. işte işçinin gerçek 
temsil ve iradesinin 
yansıdığı sözleşmeleri 
meydana getiren 
tablo .! 

Hak-iş, Şubat 1986-27 



ÖZ GIDA-İŞ 
FATİH ŞUBE GENEL KURULU 
COŞKULU BİR KALABALIKLA YAPILDI 

(ienel Kuruldan bir görünüş. 

Tarih 19 Ocak 1986 İstanbul'un Fa­
tih semtinde farkedilir derecede bir insan 
kalabalığı... Kalabalığı merak edenler, bu­
nun sendika genel kuruluna katılan kişiler 
olduğunu öğreniyorlar. 

Evet, Öz Gıda-İş Sendikası Fatih Şu­
be 1. Olağan Genel Kurulu muhteşem bir 
toplantıyla açılıyordu. Şube Genel Kurulu 
olmasına rağmen, mes'elelerine sahip çıkan 
işçilerin çizdiği bu görkemli tablo görülmeye 
değerdi. 

Genel Kurul, Fatih Şube Başkanı Se­
zai TURAL'ın açış konuşmasıyla başladı. 
TURAL, konuşmasında karşılaşılan sıkın­
tıları ve mücadelelerini dile getirdi. Her şeye 
rağmen Öz Gıda-Iş Sendikası'nın günden 
güne artan gücünü belirtti. 

Genel Kurul Divan Başkanlığını yü­
rüten Hak-Iş Genel Sekreteri Hüseyin 
TANRIVERDİ'nin zaman zaman Hak-
Iş'i dile getiren konuşmaları çoşkuyla kar­
şılandı. 

Bu canlı topluluğa hitap etmek üzere 
ilk konuşmayı Hak-Iş Genel Başkanı Ne­
cati ÇELİK yaptı. Uzun süren bu hitap­
tan birkaç hususu özetle aşağıda 
aktarıyoruz. 

' Bu muhteşem tabloyu bizlere yaşattığınız­
dan dolayı hepinize şükranlarımı bildiriyor, siz­
lerin samimi hissiyatına katılarak bağrıma 
basıyorum. 

Piyasada bulunan birçok işçi kuruluşu kar­
sısında istikrarlı ve samimi çalışmasıyla tek al­
ternatif Hak-Iş olmuştur. Ama bir yerde üzülerek 
ifade ediyorum Hak-Iş'in alternatifi yoktur, bu­
nun ne büyük manâlar ifade ettiğini izhar için, 
burada ifade etmekten kendimi alamıyorum. 

Biz, bugün madde plânında büyük görülen 
bir kısım kuruluşların gerçekte büyük olduklarını 
kabul etmiyoruz. Asıl olan muhtevada büyüklük­
tür. Asıl olan işçiyle bütünleşmekte büyüklüktür. 
Asıl olan sizlerle beraber omuz omuza beraber yo­
la çıkmaktır... büyüklük işte buradadır. Samimi­
yettir, teslimiyettir, çalışmaktır, terlemektir. 

Bugün çalışma hayatında işçiler olarak dü­
şürülmüş olduğumuz çıkmazın en büyük mes 'ulü 
Türk-Iş'dir. Bu gerçeğin bilinmeden çalışma ha­
yatının şahsiyet kazanması, çalışma hayatının ger­
çekten tefsir edilmesi herhalde mümkün değildir, 
mümkün olmayacaktır. 

1986yılı, Konfederasyonumuzun teşkilât­
lanmada, tanıtmada, eğitimde hamleyılı olacak­
tır. Bu cümleden olarak, Hak-Iş Dergisini 
çıkarmaya başladığımızı ilk olarak size müjdeli­
yorum. " 

Genel Başkan, daha sonra 2821 ve 1822 
sayılı yasaların çıkarılması, bunun sorumluları­
nı ve Hak-Iş'in tavrını, bu yasalarla yaşanan sı­
kıntıları ifade ederek şöyle devam etti: 

"Bugün bütün olumsuzluklara rağmen Hak-
Iş vardır. Çünkü sizler varsınız. Sizlerin bitmek 
tükenmek bilmeyen azmi var, gayreti var. Eli na­
sırlı kardeşlerimizin duası var, bereketi var, sa­
mimi gayreti var.. Onun için de Hak-Iş var. 

ihtiyaca asla cevap vermeyen bu günkü anti­
demokratik hükümler, gerek Anayasadan gerekse 
yasalardan çıkarılmalıdır. Bunu, hazırlıklar sı­

rasında da haykırdık, bu günde haykırıyoruz. O 
günlerde konuşan bizlerin bu günde konuşmak hak­
kıdır. Diğer yandan dün ak dediğini, bugün kara 
diyenlerin konuşmak hakkı değildir. 

"Bu günkü yasalarla grev 
yapılamaz" dediniz mi, ondan sonra 
grev yapmaya mecbur kalsanız dahi, 
kendinizi böyle peşin şartlandırdığınız 
için haklı bir konumda bile olsanız grev 
yapamazsınız. Herşeye rağmen, gerek duydu­
ğumuzda bu yasalarla da olsa grev yapmaya mec­
buruz. Hak-Iş 'e bağlı sendikalar bu teslimiyetçi 
tavır içinde olmadan, yaptıkları birçok grevde et­
kinliklerini ispat etmişlerdir. " 

Hükümetin ekonomi politikasını da eleştiren 
Çelik, son olarak emeklilikle ilgili düzenlemele­
rin kazanılmış haklara büyük bir darbe vurduğu­
nu, ayrıca getirilmek istenen Kıdem Tazminatı 
Fonu ile ilgili ciddî endişeler taşıdıklarını ifâde 
ederek bu hususta özetle şunları belirtti: 

x<Bildiğiniz gibi Hak-Iş olarak biz, kuru­
luşumuzdan beri Kıdem Tazminatı Fonunun ıs­
rarlı savunucu olmuşusuzdur. Ancak, bugün 
gelinen noktada bu hükümet tarafından gerçekleş­
tirilmek istenen şekline şiddetle karşı çıkmaktayız. 
Biz, bu fonun kurulmasını isterken, mevcut kı­
dem tazminatı hakkını daha sağlam esaslara bağ­
lamak ve işverenlerin darbelerinden korumak 
prensibini öngörüyorduk. Ama, bugün yapılmak 
istenen bunun tam tersi olacaktır. " 

Necati ÇELİK, konuşmasını şu sözlerle 
tamamladı: 

"Hak-Iş'in 1986yılında daha büyük ham­
leler gerçekleştirebilmesi için; gerek eğitimde, ge­
rek tanıtımda, gerek teşkilâtlanmada hepinizin 
arzuladığı noktalara ulaşabilmek için hepimizi güç-
birliğine davet ediyorum. Omuz omuza olalım di­
yorum. " • 

Genel Başkanın konuşmasından son­
ra söz alan Hak-Iş Genel Eğitim Sekreteri 
Salim USLU ise Türk-Iş'in Anayasa ve İş 
Yasaları ile ilgili bugünlerde ortaya getir­
diği değişiklik isteklerine değinerek Türk-
Iş'in geçmişte ve bugün söylediklerinin çok 
farklı olduğunu bu kuruluşun kendi ifade­
leri ile ortaya koyduğunu karşılaştırmalar­
la ifâde etti. 

Genel Kurula misafir olarak katılan Öz 
Demir-Iş Sendikası Genel Başkanı Mehmet 
ARAS, Oz Iplik-Iş Sendikası Genel Başkan 
Vekili Halil AKÇAY, Hizmet-İş Sendikası 
Genel Sekreteri Mahmut ASLAN, Öz 
Gıda-Iş Sendikası Genel Sekreter Yardım­
cısı Murat DEMİR, Hizmet-Iş Sendikası 
İstanbul Kapıcılar ve Kaloriferciler şube 
Başkanı Muzaffer ÜNLÜ, Öz Gıda-İş Sen­
dikası Bakırköy Şube Başkanı Mustafa PA­
ÇAL söz alarak genel işçi sorunları üzerinde 
görüşlerini belirttiler. 

Büyük bir coşku ile süren Öz Gıda -İş 
Sendikası Fatih Şube Genel Kurulunda, ya­
pılan seçimler neticesinde Şube Başkanlığı­
na yeniden Sezai TURAL seçilirken, 
Yönetim Kurulu'nun diğer üyeleri şöyle be­
lirlendi: Selahaddin ARMAĞAN, Adem 
BALCI, Kaşif ÇALIŞKAN ve Süleyman 
TUNCA 

28—Hak-iş, Şubat 1986 



KAHRAMANMARAŞ 
EĞİIİM SEMİNERİ 
YAPILDI 

ÇELİK 
4 'Çalışma hayatında gerçek temsil başlasın 

isteniyorsa muhakkak surette Hak-İş'i ikame 
etmek zorundayız." 

Hak-İş'in Genel Hizmetler İşkolunda-
ki Sendikası Hizmet-İş tarafından 26 Ocak 
1986 tarihinde Kahramanmaraş'da düzen­
lediği Eğitim Semineri büyük bir kalabalı­
ğın iştirakiyle yapıldı. 

Seminere başta Kahramanmaraş ve İl­
çe Belediyelerdeki üyeler yanında Hak-Iş'e 
bağlı Sendikaların üye ve temsilcileri de ka­
tıldılar. Ayrıca Belediye Başkanı, Partile­
rin II yöneticileri semineri izleyenler 
arasında idi. 

Seminerde Hak-Iş ve bağlı Sendikala­
rın yöneticileri belirli konularda tebliğler su­
narak, soruları cevapladılar. Genel 
Başkanın aşağıda özetini sunduğumuz ko­
nuşmasından sonra, Hüseyin Tanrıverdi 
Sendikalarının çalışmaları ve gayelerini, 
Abdulkadir İmamoğlu 506 sayılı Sosyal Si­
gorta mevzuatını, Mahmut Aslan 2822 sa­
yılı Kanunu, Metin Eser Kıdem Tazminatı 
Fonu, Mustafa Atlı 2822 sayılı Kanunu çe­
şitli yönleriyle anlatarak, görüşlerini açık­
layan birer konuşma yaptılar. 

Geniş kapsamlı bu konuşmalardan bir 
iki cümle aktarmakla yetinerek, Hak-Iş Ge­
nel Başkanı Necati Çelik'in konuşmasının 
kısa bir özetini sunuyoruz: 

"iki ana konuya temas etmek is­
tiyorum: 

- Çalışma hayatının içinde bulun­
duğu çıkmaz ve Hak-Iş'in çalışmaları 

- Genel Ekonomik durum ve siya­
si tablo. 

Hak-Iş olarak gerek Anayasa ve gerekse iş 
yasaları hazırlanırken üzerine basa basa söyledi­
ğimiz "Bu yasalar azınlığın çoğunluğa 
tahakkümüdür" görüşümüzü aynen muhafa­
za ediyoruz. Bu günkü haliyle sadece 2821 sayılı 
yasanın 61 'inci, 2822 sayılı yasanın 12'nci mad­
deleri aynen muhafaza edildiği müddetçe hür sen­
dikacılıktan bahsetmek mümkün değildir. 

Dün bu yasaların çıkmasında büyük payı 
olan ve tek büyük olmakla övünen bir işçi kurulu­
şunun bugün kamuoyunu meşgul eden manevra­

larını ibretle gözlemekteyiz. Yaptıkları tek kelimeyle 
dün ak dediklerine bugün kara demek... Sorarlar 
adama "Dün nerede idin?" 

Çalışma hayatında geçmişte yaşanan karga­
şalığa tekrar dönülmesi istenmiyorsa bu günkü ya­
salar ihtiyaca cevap verecek şekilde düzenlenmelidir. 

Endişem bugün ağlanan sızlanan noktalar 
yarın isyan noktasına varmasın. 

Çalışma hayatında gerçek temsil başlasın is­
teniyorsa muhakkak surette Hak-iş'i ikame etmek 
zorundayız. * 

Hür sendikacılığın bir talep müessesesi ol­
duğunu hatırlatarak, bizim taleplerimizi üslubu­
muzun sertliği veya yumuşaklığıyla değil, 
haklılığıyla değerlendirmek icabeder. Zira ülkede 
canı yananların, mazlumların temsilcisiyiz. Ca­
nı yananların da haklı olarak sesi yükselecektir... 

Bugün insanımızın büyük bir ekonomik sı­
kıntı içinde olduğu gerçeği ortada iken "Bütün 
Akdeniz sahillerinde Oteller-Moteller 
dolu" demeçleri bir talihsizliktir. Herşeyigüllük-
gülıstanlık zannedenlerin fakir fukaranın derdin­
den anlamamasını cidden endişe ile karşılıyoruz. 

Teferruatına girmeden anlatmıya çalıştığım 
genel ekonomik durumu daha fazla ifadeyi gerek­
siz görüyorum. Dileğimiz 6 senedir kemer sıkma 
politikasına dayanan bu millete daha fazla acı çek­
tirilmesin. 

Hepimizi yakından ilgilendiren konulara kı­
saca da olsa temas ettikten sonra sözlerimi bir işçi 
kuruluşu olarak şu isteğimizi tekrarlıyarak tamam­
lıyorum: 

Hür Sendikacılığın, hür düşüncelerin hay-
kırmadığı, ricacı olduğu bir ülkede çağdaş demok­
rasi olmaz. Yine hür sendikacıların haykırmadığı 
ricacı olduğu ülkelerde sosyal adalet olmaz. Sos­
yal adalet olmayınca sosyal barış olmaz, barış-
huzur-güven hayalden öte gidemez. Huzurlarınız­
dan ayrılırken yetkililere ve etkililere şunu hay kı­
rıyoruz: Biz çalışanlar olarak, çalışanların sesi 
olarak, mağdurlar ve mazlumlar olarak hiç kim­
seden iane, lütuf istemiyoruz. Biz ekmek istiyo­
ruz, soframız zenginleşsin istiyoruz. Somunumuz 
büyüsün istiyoruz. Türkiye 'de barış istiyoruz, hu­
zur istiyoruz, özgürlük istiyoruz. 

Seminerden 
Kısa...Kısa... 

Hüıeyin Tanrıverdi (Hak-iş Genel 
Sekreteri, Hizmet-İş Genel Başkanı) 

İnsanlık tarihi, emek ve sermayenin 
mücadelesinin tarihidir. Medeniyet tarihi­
ni çoğu zaman köle. medeniyeti olarak gö­
rürsünüz. Mısır Ehramları, binlerce insanın 
kanı ve hayatı pahasına yapılmıştır. Roma 
medeniyeti upuzun yollarıyla bir köle me­
deniyetidir. 

Bizim insanımız, tarihlerinde kendi 
medeniyetlerini karşılıklı hak ve rıza duy­
gusuna dayanarak tesis ve inşa etmişlerdir. 
Üzerinde rızanın inzimam etmediği lokma 
"haram" telâkki edilmiştir. 

Abdülkadir Imamoğlu (Hak-Iş Mev 
zuat Sekreteri) 

Tam yirmi kez değişikliğe uğrayarak 
deneme tahtasına döndürülen 506 sayılı 
Sosyal Sigortalar Kanununda son olarak 
emeklilikle ilgili yapılan düzenlemeler ka­
zanılan hakları geriye götüren büyük bir 
darbe olmuştur. 

Mevcut hakların geriye gidişi, canını 
dişine takarak çalışan işçinin adeta anlının 
teriyle istikbali için prim adı altında teslim 
ettiği paranın gasbı anlamındadır. 

Mahmut Arslan (Hizmet-İş Genel 
Sekreteri) 

2822 sayılı Kanun bugünkü şekliyle 
yürürlükte kaldığı müddetçe İşçi Sendika­
ları için hür toplu pazarlıktan söz etmek 
mümkün değildir. Bu yasa ve diğer çalış­
ma hayatını düzenleyen yasalar hazırlanır­
ken geçmişin olumsuz yönleri devamlı canlı 
tutulmuştur. Bu haliyle tepki yasaları hü­
viyetini taşımaktadır. 

Metin Eser (Hizmet-İş Genel Başkan 
Yardımcısı 

Kıdem Tazminatı Fon tasarısı 11 yıl­
dır her hükümet döneminde değişik şekil­
lerde hazırlanarak, bir türlü 
neticelendirilemeyen bir yılan hikayesine 
dönüşmüştür. 

Bugün ortaya konan Fon tasarısı da iş­
çinin Kıdem Tazminatı hakkını teminat al­
tına almaktan çok işverenlerin yükünü 
hafifletmek ve sermaye çevrelerine kaynak 
teşkil etme görünümünü vermektedir. 

Mustafa Atlı (Öz Demir-İş Genel 
Teşkilatlandırma Sekreteri) 

2821 sayılı yasanın 14. maddesindeki 
Sendika Yöneticisi olabilmek için 10 yıllık 
bilfiil işçilik ve bunun sosyal güvenlik ku­
ruluşlarından belgelendirilmesi şartını seç­
me ve seçilme özgürlüğü açısından son 
derece ters buluyoruz. Bu milletin evlatla 
rina 20 yaşında vatanı koruması için sınır­
da nöbet tutturacaksınız, memleketi 
yönetmek için 30 yaşında seçilme hakkı ta­
nıyarak bakan yapacaksınız, Sendika yöne­
tici olabilmek için ise çok kapsamlı 
kısıtlamalar getireceksiniz, bunu anlamak 
çok zor. 

Hak-İş, Şubat 1986-29 



Mevzuat 

Dergimizin bu köşesinde Sendikalarımızı ve İşçilerimizi 
ilgilendiren mevzuattaki yargı kararları, tebliğler, 

açıklamalar ve okuyucularımızdan gelen sorulara-cevaplara 
yer verilecektir. 

Bu konuda, HAK-İŞ Mevzuat Sekreterliği, Hukuk 
Müşavirimiz Avukat Vehbi AYBAKAN, Mali Müşavirimiz 
Satılmış ŞAHİN'in kontrolünde okuyucularımıza faydalı 

olacak bügiler ulaştırümaya çalışılacaktır. 

YARGITAY 
9. HUKUK DAİRESİ 

E. 1985/6844 
K. 1985/6084 
T. 3.6.1985 

TESPİT YASINA İTİRAZ 
SÜRESİNE ESAS ALINA­
CAK 6 İŞGÜNLÜK SÜRE­
NİN HESABINDA 
CUMARTESİ GÜNÜ İŞGÜ­
NÜ SAYILMAZ 

ÖZET: Toplu Sözleşme Grev ve Lokavt Yasası'nın 15. maddesinde sö­
zü edilen çoğunluk tespitine itiraz süresi 6 işgünüdür. Bu 6 işgünlük 
sürenin hesabında Cumartesi ve Pazar günleri hesaba katılmayacak-
tır.(Ajans Tüba) 

DAVA: Dava hakkında Adana İş Mahkemesi'nden verilen 2.4.1985 gün­
lü ve 991-544 sayılı hüküm, davacı tarafmdantemyiz edilmiş olmakla 
dosya incelendi, gereği konuşulup düşünüldü: 

KARAR: Çalışma Bakanlığı'nın davalı sendikaya çoğunlukla ilgili baş­
vurusu üzerine yapılan tespitin muteriz sendikaya 5.6.1984 tarihin­
de tebliğ edildiği karar yerinde de kabul edilmektedir. Tespit yazısına 
itiraz için 2822 sayılı Kanun'un. 15. maddesinde 6 işgünü süre tanın­
mış, başvurulan merci itibariyle Cumartesi ve Pazar günleri işgünün-
den sayılamayacağından 12.6.1984 tarihinde yapılan başvurunun 6 iş 
günlük süre içinde kaldığı açıkça ortada olduğu halde bu sürenin geç­
tiğinden bahisle itirazın reddi yasaya aykırıdır. 

SONUÇ: Temyiz edilen kararın yukarıda belirtilen sebepten kesin ola­
rak BOZULMASINA. 3.6.1985 gününde oybirliği iie karar verildi. 

YARGITAY 
9. HUKUK DAİRESİ 

E.1985/10823 
K.1985/10689 
T. 19.11.1985 

İTİRAZ DAVALARININ, İŞ­
YERİNİN BAĞLI OLDUĞU 
BÖLGE MÜDÜRLÜĞÜNÜN 
BULUNDUĞU YERDE AÇIL­
MASI GEREKİR. 

ÖZET: Yetki prosedüründe, yetki itirazında bulunabilmek için. işyeri­
nin bağlı olduğu Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı Bölge Müdürlü­
ğünün bulunduğu yer iş mahkemesinde dava açmak gerekir. İşyerinin 
bulunduğu ilçe iş mahkemesi davaya bakmaya yetkili değildir.(Ajans 
Tüba) 

Dava hakkında Ünye İş Mahkemesi'nden verilen 4.10.1985 günlü ve 
358/685 sayılı hüküm, davacı avukatınca temyiz edilmiş olmakla dosya 
incelendi, gereği konuşulup düşünüldü. 

KARAR: Davacı işveren, 2822 sayılı Kanun'un 17'nci maddesi uyarın­
ca davalı sendika tarafından süresi içinde toplu görüşme çağrısı yapıl­
madığını ileri sürerek yetki belgesinin hükümsüzlüğüne karar verilmesi 
isteği ile işyerinin bulunduğu Ünye İş Mahkemesi'ne dava açılmıştır. 

Karşı taraf sendika, yetki itirazında bulunmuştur. 2822 sayılı Kanun'un 
15, 17 ve 18'inci maddelerinin birlikte incelenmesinden bu tür uyuş­
mazlıkların da 15'inci maddede belirtildiği gibi işyerinin bağlı olduğu 
Bölge Çalışma Müdürlüğü nün bulunduğu yerdeki iş davalarına bakmak­
la görevli mahkemede görülüp çözümlenmesi gerekeceği anlaşılmak­
tadır. Davada söz konusu edilen işyerinin bağlı olduğu Bölge Çalışma 
Müdürlüğü'nün Samsun'da bulunduğu görülmektedir. 

Bu hal karşısında, Ünye İş Mahkemesi yetkili olamayacağından dava­
nın yetki yönünden reddi gerekir. Bu cihet, dikkate alınmadan Ünye 
İş Mahkemesi'nce işin esası incelenerek karara bağlanması usul ve ya­
saya aykırıdır. 

SONUÇ: Temyiz edilen kararın yukarıda gösterilen sebepten BOZUL­
MASINA, bozma sebebine göre diğer hususların incelenmesine şimdi­
lik gerek olmadığına 19.11.1985 gününde oybirliğiyle karar verildi. 
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Mevzuat 

Geçim indirimi Hadleri 
Yeniden Belirlendi 
Satılmış Şahin 
Hak-Iş Mali Müşaviri 

193 Sayılı Gelir Vergisi Yasasının 2361 sayılı yasa ile değişik şekliyle, Genel indirim ve Özel indirim değiştiril­
miştir. Buna göre mükellefin günde 20, ayda 600. yılda 7200 TL.'si, evli ise eşi için günde 15 TL., ayda 450. TL., 
yılda 5400 TL. ve evli olanların her bir çocuğu için günde 5 TL. ayda 150 TL. yılda 1800.TL., hak ettiği ücretinden 
genel indirim olarak indirilmekte idi. 

Yine aynı yasa ile yapılan değişiklikte özel indirim olarak, gerçek ücretlerin vergilendirilmesinde günde 150.TL., 
ayda 4500.TL.. Yılda 54.000.TL. özel indirim olarak hakettikleri ücretlerden düşülüyordu. 

193 Sayılı Gelir Vergisi Yasası; 10.12.1985 tarihinde yayımlanan 1.1.1986 tarihinde yürürlüğe giren 3239 
sayılı kanunla bazı değişikliklere uğratılmış, yine bu yasa değişikliği ile işçileri, yani gerçek ücretle çalışanları kap­
sayan ve ilgilendiren özel indirim hatleri değişmiş olup, bu değişiklikle 1.1.1986 tarihinden itibaren Özel İndirim 
günde 200.TL., ayda 6.000. TL., yılda 72.000.TL. olarak değişmiştir. Gerçek ücretlinin kaç çocuğu olursa olsun, 
bekâr bir işçi ile üç çocuklu bir işçi aynı sayılarak her ikisinin de faydalanabileceği vergi muafiyet miktarı günde 
200.TL., ayda 6.000.TL. ve yılda 72.000.TL. olacaktır. Bu yasa değişmeden önceki genel indirim miktarları uygu­
lamadan kaldırılmış bulunmaktadır. 

3239 sayılı yasa ile yapılan yeni bir değişiklikte, bilindiği gibi eski uygulamalarda, sendikalara ödenen sendika 
aidatları gider olarak vergiden düşülmüyordu, bu değişiklikle işçilerin sendikalara ödemiş bulundukalrı sendika 
aidatı da Sigorta primi gibi vergi muafiyetinden faydalandırılacaktır. 

3239 sayılı yasaya bağlı olarak, vergi iadelerin: konu eden ve 1 nolu seri genel tebliğinde konu edilen, 84/8306 
sayılı Bakanlar Kurulu kararının 84/8857 sayılı Bakanlar Kurulu kararı ile değişik 7. maddesinde, kalkınmada ön­
celikli bölgelerde çalışan işçi ve memurların vergi indirimine esas olacak oranlar değiştirilerek, aşağıda ismi belirti­
len merkez il merkezinde (Merkez İlçe) fiilen çalışanların gerçek ücretlerinin vergilendirilmesinde özel indirim nisbeti 
4 kat diğer ilçelerde ise 5 kat olarak uygulanması esası getirilmiştir. 2'ci kalkınmada öncelikli bölgelerde illerin 
merkez ilçelerinde 3 kat, diğer ilçelerde 4 kat olarak değiştirilmiştir. 

Ancak birinci derece kalkınmada öncelikli yörelerden olan Bingöl, Bitlis ve Hakkari merkez ilçeleri için özel 
indirim nisbeti 5 kat Batman ve Tatvan ilçeleri için 4 kat olarak uygulanması öngörülmüştür. İkinci kalkınmada 
öncelikli bölgelerden Arhavi, Hopa, Divriği, Merzifon, Osmancık, Suluova. Ayancık, Birecik, Suruç, Erbaa, Turhal 
ve Yerköy ilçeleri için özel indirim nisbeti merkez ilçeler gibi 3 kat olarak uygulanacaktır. 

1. Birinci derecede Kalkınmada Öncelikli İller 

1. Adıyaman 2. Ağrı 3. Bingöl 4. Bitlis 5. Diyarbakır 
6. Gümüşhane 7. Hakkari 8. Kars 9. Mardin 10. Muş 
11. Siirt 12. Tunceli 13. Van 

2. İkinci derecede Kalkınmada Öncelikli İller 

I. Amasya 2. Artvin 3. Çankırı 4. Çorum 5. Elazığ 
6. Erzincan 7. Erzurum 8. Kastamonu 9. Malatya 10. Kahramanmaraş 
I I .  S i n o p  1 2 .  S i v a s  1 3 .  T o k a t  1 4 .  Ş a n l ı u r f a  1 5 .  Y o z g a t  

Bundan sonraki yazımızda sakat işçilerimizi ilgilendiren sakatlık indirimi ile ilgili açıklamada bulunulacaktır. 
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itiraz edilmesini sağlamıştır. Bütün bu yapılanlar 
yetmiyormuş gibi, % 10'u aşan Hak-İş üyesi sendi­
kaların üye sayılarına Mahkeme nezdinde itiraz 
ederek, çalışma hayatında Türk-İş hegemonyası kur­
mak ve tekel olmak istek ve özlemlerini de sergile­
miş bulunmaktadır. Hak-İş, kimsenin şahsı ile 
uğraşmamayı prensip edinmişken, Türk-İş, Hak-İş 
üyesi sendika yöneticileri aleyhine bilgi toplayıp 
dosya tutarak gereksiz ihbarlarla işçiyi ve Hak-İş'i 
sindirme yolunu tercih etmiş görünmektedir. Ancak 
bilmelidirler ki korkunun ecele faydası yoktur. 

Şimdilerde, Hak-İş'e bağlı sendika üyelerine 
asılsız, mesnetsiz, yalan ve iftira dolu, sahte imza 
ile mektuplar göndererek çalışan kesime gözdağı 
verilmek istenmektedir. Entrikalarla yetki aldıkları 
işyerlerinde ise, sendikasız yada Hak-İş üyesi sen­
dikalara bağlı işçilerin üyelik beyannamelerini red­
dederek üyeliğe kabul etmemekte, sözleşmelere, 
yasaya aykırı olarak sözleşmeden yararlanmada sen­
dikanın muvafakati aranır şartı getirilip işçiyi ceza­
landırma yoluna gidilmektedir. 

Hak-İş üyesi sendikalar, toplu sözleşme görüş­
melerine işçi ile, işçi temsilcileri ve şube yönetim­
leri ile girerken, Türk-İş üyesi sendikalar değil işçiyi 
almak, çoğu zaman şube yöneticilerine rağmen söz­
leşmeler bağıtlamakta, hatta 3 yıllık sözleşmenin 
3.yıl zammını boş bırakarak sendikalarından ayrıl­
mak isteyen işçiyi 3. yıl zammını almamakla tehdit 
etmektedirler. 

% 10'u olmayan küçük sendikaların geçmiş 
döneme rahmet okuturcasına, patronlarla kucak ku­
cağa sözleşme imzalanmasını belki yadırgamayız, 
ama; yetki belgesi almadan, işçiden habersiz, işçi­
ye rağmen 2822 nin 16/2 sine göre sözleşme imza­
lamayı ve bunun adına da % 10 barajla sağlanan 
güçlü sendikacılık demeyi doğrusu yadırgar, ve sa­
rı sendikacılıkla bunun arasındaki farkı merak 
ederiz. 

Dostlarımız sık sık söylüyorlar; Demokrasi 
için, işçinin refahı için sendikal birlik şart. Bizde di­
yoruz ki, sendikal birlik seviyeli mücadele ile olur! 
Yoksa kör ile yatan şaşı kalkar. . 

inanıyoruz ki sendikal birlik ve seviyeli müca­
dele, çalışma hayatında gerçek temsil ve hizmetin 
temel şartıdır. 

Sendikal Birlik, 
Seviyeli Mücadele... 

Eylül öncesi sayıları bini geçen işçi Sendi­
kaları arasında kıyasıya bir kavga olduğu 
gerçeği herkesin malûmudur. Tabi, kavga, 

hayali üye kazanmak, yetki çalmak gibi maharet­
lerle sürüyor, bu amansız kavgadan azami ölçüde 
faydalanmaya çalışan bazı işverenler ise, kıs kıs gü­
lerek daha çok parsa toplamanın yollarını arı­
yorlardı. 

Mevcut yasalar yürürlüğe girdikten sonra, ye­
ni mevzuata uyum sağlayan sendika sayısı son is­
tatistik itibariyle 56'ya düştü. Bu sendikaların bir 
kısmı 34 yıllık Türk-İş, bir kısmı da 10 yaşındaki 
Hak-İş Konfederasyonuna üye bulunuyorlar. 

Rekabetin sınırları mahfuz tutulmak kaydıyla, 
işçinin refahı esenliği için demokratik baskı gurub-
ları olan sendikalar arası birlik ve dayanışmanın ge­
rekliliği su götürmez bir gerçektir. 

Ayrı görüşlerin sahibi olan her iki Konfederas­
yon arasında farklılıklar bulunması, medeni bir mü­
cadele ortamının gelişmesi elbette tabidir. Bu olgun 
görüş, Hak-İş'e aittir. Medeni, seviyeli bir mücade­
leden yana olduğumuzu açıkça ve altını çizerek ifa­
de ediyorum. 

Ne varki, aynı olgunluğu 34 yıllık yaşlı rakibi­
mizde göremiyoruz. Zira, 12'Eylül'den sonraki ge­
lişmeleri kaçırmadan takip edenler iyi bilirler ki, 
yeni yasalar çıkarken en büyük olmakla övünen 
Türk-İş, yalnız ben olayım diye arkasındaki binler­
ce işçiyi unutmuş "benlik ve teklik kumkumasına" 
girmiştir. Hak-İş ise, bu dönemde ağırbaşlı, cesur 
ve gür bir sesle çalışma yasalarının olabildiğince de­
mokratik çıkmasına gayretle, sendikaları ortak ta­
vır almaya davet etmiştir. 

Türk-İş Y.H.K.'dan çekilme kararı almış, mev­
cut yönetim de ikinci üye çoğunluğuna sahip Kon­
federasyondan üye alma yönünde mevzuat 
değişikliğini gündeme getirmiştir. Bütün bu geliş­
melere karşı yetkili kurullarımız "Hak-iş'in yedek 
stepne olmadığını güçler oranında temsil esasının 
getirilmesi gerektiği" tezini savunarak demokrat dü­
şünme ve Sendikal birlik örneği vermiştir. 

Hak-İş, çoğunlukta olmadıkları yerlerde yetki 
mücadelesine girilmemesini üye sendikalarına ta­
limatlarken, rakip işçi kuruluşu, Hak-İş üyesi sen­
dikaların yetkilerini engellemek için elinden geleni 
yapmış, hatta hiç üyesi olmadığı işyerlerinde dahi 
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Hak-Iş'i Duyabilmek... 
10 yılı geride bırakan Hak-Iş'in, bir dergi ile çalışma­

larını arlık daha geniş kitlelere ulaştırması mümkün ola­
caktır. 

10 yıldır sendikal hayatımızda; önemli görüşler orta­
ya koyan, çalışmalar sergileyen Hak-lş, bugüne kadar bu 
çalışmalarını geniş kitlelere ulaştıramadığı için, yeterince 
duyulamamış, tanınamamışlır. 

Günümüz insanının aktüalitesini oluşturan kitle ileti­
şim araçları -nedendir bilinmez- Hak-iş'in çalışmalarını ge­
rektiğince duyurma/.. Yapılan önemli çalışmalar, öneriler 
ise belli bir çerçevenin dışına taşamaz. Hak-lş Dergisi, iş­
te bu noktada daha bir anlam kazanmaktadır. 

Artık, Hak-Iş'in çalışmalarını ilk elden, kendi yayın 
organından duyabileceğiz. 

Bu durum, 10 yıldır Hak-Iş'in çalışmalarını takip eden 
bizler için önemli bir olay... 

Yunus Tener 
istanbul 

Hak- İ ş  (Türk iye  Hak İ şç i  Send ika la r ı  
Konfederasyonu)  marş  yar ı şmas ı  
düzen lemiş t i r .  

•  Yar ı şma  herkese  aç ık t ı r .  
•  Marş ta ;  i ş ç i  hak lan ,  emek ,  a l ın te r i ,  i ş ,  

ça l ı şma ,  hak  b i r l ik ,  d i r l ik  g ib i  kavramla r  
i ş l enecek t i r .  

•  Yar ı şmada  b i r inc i  ge len  ese r  
bes te l enecek t i r .  

•  Yar ı şmada  b i r inc i  ge len  ese re  200 .000  
Tl  ödü l  ver i l ecek t i r .  

•  Bir inc iden  onuncuya  kadar  dereceye  
g i ren  ese r  sah ip le r i  Hak- İ ş  Derg i s i ' ne  b i r  y ı l l ık  
ücre t s i z  abone  kayded i l ecek t i r .  Ayr ıca  çeş i t l i  
hed iye le r  ver i l ecek t i r .  Uygun  görü len  ese r l e r  
i s e ,  Hak- İ ş  Derg i s inde  yay ın lacak t ı r .  

Yar ı şmaya  ka t ı lma  i ç in  son  t a r ih  30  Mar t  
1986  

Yar ı şmaya  ka t ı lmak  i s t eyen le r ,  ş i i r l e r in i  
üç  nüsha  ha l inde ,  k ı sa  b iyogra f i l e r iy le  b i r l ik t e  
Hak- İ ş  Derg i s i  Marş  yar ı şmas ı ,  Cihan  Sk .  No:  
1  / 36  Sıhh ıye -Ankara  adres ine  
gönderecek le rd i r .  

Slogan Yarışması 
İ şç i  hak la r ı ,  emek ,  a l ın te r i ,  i ş  ça l ı şma ,  üre t im,  
hak .  b i r l ik ,  d i r l ik  g ib i  kavramla r ın ı  i ç ine  a lan  ve  
Hak- İ ş ' i n  görüş le r in i  yans ı t an  s logan la r ın ız ı  en  geç  
30  Mar t  1986  günü  e l imizde  o lab i l ecek  şek i lde  
derg imize  gönder in iz .  Beğen i l en  s logan la r ın  sa ­
h ip le r ine  çeş i t l i  ödü l l e r  ver i l ecek t i r .  

Hak-lş Dergisi 'ne 
Çalışma hayatında kendine has bir yorum getireceği­

ne inandığım Hak-lş Dergisi'nin yayınlanmaya başlaması 
beni derecesiz sevindirdi. 

Bugüne kadar; işçi, işveren ve çalışma hayatına kendi 
değer ölçülerimizle bakan bir sendikacılık hareketi ve bu 
hareketin yayın yoluyla geniş kitlelere duyurulması yete­
rince sağlanamamıştı. Meselâ, insanımızın aile plânlama­
sı, doğum kontrolü gibi konulardaki hassasiyeti dikkate 
alınmadan sendikalar, Aile plânlaması vb. seminerler dü­
zenliyorlar. 

işçi, işveren, çalışma hayatı gibi konularda, insanımı­
zın değer yargılarından hareket eden düşüncelere ihtiyacı­
mız büyük. Bu sahada sağlıklı tesbitler, çözümler; ancak, 
milletimizin yanında, onunla omuz omuza, yan yana olan 
insanlar eliyle ortaya konulabilecektir. 

Hak-Iş'in çalışma hayatında diğer sendikalardan çok 
farklı mesajlar, teklifler getireceğine inanıyorum. Bu ne­
denle derginize başarılar diliyorum. 

Abdullah Çeliktaş 
Ankara 

işçi Arkadaş! 

işçi arkadaş nesin, sen nasıl şeysin. 
Ağa mısın, paşa mısın, bey misin? 
Herkesin ağzında^dilden düşmezsin. 
Biraz da sen konuş İŞÇİ ARKADAŞ! 

Bellidir gelirin, giderin belli. 
Dün yüze aldığın, bu gün yüzelli. 
için kan ağlar, gözlerin nemli. 
Ne diyeceksen de İŞÇİ ARKADAŞ! 

Boş sözlerle doymaz, kimsenin karnı. 
Mutfağında et, süt, yumurta var mı, 
Kimseler aç mısın, tok musun der mi? 
İster acından öl, İŞÇİ ARKADAŞ! 

Zamlar vergilerle, yarış ediyor. 
Katma değer önde, başta gidiyor. 
Ev sahibi coştu, yine zam diyor. 
Ya artır, yada çık İŞÇİ ARKADAŞ 

Toplu konut fonu, vardı bilirsin. 
Mesken kredisi, nasıl alırsın. 
Buna güvenirsen darda kalırsın. 
Ebedi kiracı ol İŞÇİ ARKADAŞ! 

Dayan İŞÇİ ARKADAŞ, var ise gücün. 
Tok bilmez diyorlar halini acın. 
Yaşamakla ölmek, bir senin için. 
İster yaşa, ister öl, İŞÇİ ARKADAŞ! 

Nereye bu gidiş, böyle nereye. 
Bir bardak çay çıktı otuz liraya. 
Maaşın yetmez ise eğer kiraya. 
Taksitle mezar bul İŞÇİ ARKADAŞ! 

İşçi kesiminden SEBAHATTİN ÇETİN 
Bordro mahkûmuyum işlerim çetin 
Tüm işçi arkadaşlara selam ederim. 
"Allah'a emanet" İŞÇİ ARKADAŞ! 

SEBA HA TTİN ÇE TİN 
ÜLKER GIDA SANAYİ İŞYERİ TEMSİLCİSİ 

Hak-İş Marşı Yarışması 
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